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INTRODUCTION - COMMENTAIRES

Remarques et principes pédagogiques que j'essaie souvent d’appliquer :

7)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

Orthographe est souvent explicable (famille — origine — accords selon le sens). Il serait des lors
dommage d’apprendre « bétement » I'orthographe d’usage que I’'on pourrait expliquer ou relier a
d’autres mots.

Ce fichier privilégie également la recherche du sens d’un mot plutét que I'application d’un « truc » que I'on
ne comprend pas.

Exemple : devoir remplacer « a » par « avait » pour pouvoir l'orthographier signifie que la personne ne
comprend pas le sens des mots « a » et « a ».

La dictée préparée, expliquée et étudiée permettra a I'apprenant de mémoriser 'orthographe d’'usage
dans un texte qui a du sens, dans une phrase contextualisée. En effet, apprendre une liste de mots hors
contexte risque de créer des confusions. Exemple : apprendre l'orthographe des mots « cou — coup —
point — poing — cher — vers — vert - ... »

De plus I'étude de listes de mots ne permet pas d’apprendre les groupes de mots @« ily a, est-ce
que, on n’a pas, qu’en penses-tu,... »

La dictée non préparée, et cotée ne peut servir que d’évaluation et non d er@s age.

en orthographe, pour transférer ses connaissances, pour s’habj rthographier, pour mémoriser

Ecrire chaque semaine des textes (fonctionnels ou imaginaires) rex ure activité pour progresser
les graphies et pour motiver a l'orthographe.

Motiver 'apprenant a écrire « sans » faute, voila bien le i, et le prérequis pour progresser. En
effet, sans motivation, sans attention, sans concentra apprenant il est presque impossible de lui

« enseigner l'orthographe ». C’est pourquoi, la re tante du sens, des familles, de I'étymologie
et la rédaction réguliére de textes motivants ser 'e

L’étude de l'accord du participe passé est rfgcessgire a l'apprentissage des temps composés. Il peut
éventuellement étre vu « sur le tas » en mé IS que la conjugaison des temps composés.

Pour cet accord, je vous suggeére une r ique, logique et sensée. Une régle qui donne du sens a
l'accord, qui simplifie la compréhension es accords, et qui ressemble a juste titre a I'accord des
adjectifs qualificatifs. Vous la trouv*z a la page 60.

Pour évaluer l'orthograp,
adaptée en fonction g

importe quel texte ou dictée, je vous propose une grille de cotation

ces minimales mentionnées dans les programmes belges (socles des
compétencef). . erez ce document aux pages 90 et 91 de ce fichier.

méme g fet, ceci leur permettra de mieux intégrer I'apprentissage ET de prendre conscience
de leg (« Je réalise la feuille plus facilement, plus rapidement, en commettant moins d’erreurs).
Cette reRg e est valable pour tous les apprentissages.

L’orthographe frangaise est anormalement difficile, et souvent absurde (contraire au bon sens). C’est
pourquoi, celle-ci évolue avec le temps et doit se simplifier. C’est pourquoi aussi, il est totalement
absurde que des personnes soient jugées ou exclues du marché du travail pour des raisons
orthographiques. Beaucoup de jeunes éprouvent des difficultés a se motiver pour I'apprendre. Notre réle
est donc de rendre cette « matiere » aussi agréable, aussi logique et aussi fonctionnelle que possible.

Quelques « legons remarquables » a ne pas manquer :

p4-5-11-12-15-17-26-30-35-39—-41-52-58- 61-75—-106-113-116

& = Attention, difficulté supplémentaire (ou Niveau 1 pour 5°—cm?2)

eme

& & = Exercice plus difficile (destiné éventuellement aux éléves de 6™ année)
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Apprendre I'orthographe et la ponctuation
(Apprendre a photographier plusieurs mots, a se concentrer, a étre attentif aux détails)

Le Vieux Sultan

Un paysan avait un chien fidele, mais celui-ci devenait tres vieux. Un jour, le paysan dit a sa femme :

« Je vais tuer notre chien, car il ne nous sert plus a rien.

- Laisse-le donc vivre tranquillement », répondit sa femme.

Mais le paysan ne voulut rien entendre et resta sur sa décision.

Sultan, le vieux chien, avait tout entendu et il était tres triste. 1l alla donc

trouver son meilleur ami, qui était un loup, pour lui raconter ce que voulait

faire le paysan.

Le loup réfléchit :

« Hum !... Je crois que je peux t’aider. Demain, tes maitres iront aux champs

comme chaque jour en ce moment...

- Oui, demain matin, approuva le chien. Q

- Ils emmeneront certainement leur enfant et le laisser ugWioment au bord
d’un champ...

- QOui certainement, dit le chien.

- A ce moment-la, j’arriverai et je ferai sembl porter [’enfant ! Toi, tu
accourras aussitot, tu me sauteras dessus. eWhasseras, d’accord ?

- D’accord », fit le vieux chien. x

Le lendemain matin, le loup et son ami N firent exactement ce qu’ils

avaient décidé. |[...]

(186 mots) (Source : « -motl thie histoire ce soir » - Comptoir du livre — Créalivres — histoire du 13 septembre)

CONSIGNES

1. Recopie ce texte au verso en poursuivﬂ les objectifs suivants :

- Commettre le moins de fautgft"SQthographe et de ponctuation.

- Retourner le moins souven @ le ta feuille (Trace un trait ou une croix a chaque fois que tu as
retourné ta feuille).

Tu veilleras égaleme’t z idneusement et horizontalement (sans ligne).
2. Note le nombre tu as retourné ta feuille et simplifie la fraction (avec ta calculatrice).

... coups d'oeil / 183 mots = 1 coup d’ceil / ... mots

3. Corrige avec voisin vos deux feuilles.

Nombre de faute(s) d’orthographe et de ponctuation: ... /183 mots &> ... % d’erreur de copie.

4. Evalue le soin et la lisibilité de ton écriture. Demande a ton voisin de donner son appréciation. (Entoure)
D’aprés moi, mon écriture est : illisible — peu lisible — assez lisible — tres lisible
pas soignée — peu soignée— assez soignée — trés soignée
D’aprés mon voisin, mon écriture est : illisible — peu lisible — assez lisible — tres lisible
pas soignée — peu soignée — assez soignée — trés soignée
5. Qu’as-tu appris en réalisant cet exercice ? (Tu répondras oralement a ton enseignant.)

6. Garde tes résultats (en mémoire). Tu pourras ainsi comparer tes performances au prochain exercice.
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APPRENDRE A COMPARER, A EFFECTUER DES ANALOGIES
POUR MEMORISER L’ORTHOGRAPHE.

Et toi, quel est ton talent ?

Certains se croient les meilleurs

et regardent les autres de haut !

D’autres se jugent complétement nuls

et regardent les autres avec envie !

Pourtant, chacun avec ce qu’il est,

chacun la ou il est, a quelque chose

a apporter, a dire et a faire....

Peu importe si tu as peu ou beaucoup a partager,
ce qui compte, c’est de ne pas enfouir

le talent qui t'a été imparti

et de le mettre au service du bonheur de tous |[...] !

Gilbert Kratz

Compléte une des deux maniéres de retenir 'orthographe des mots

Comment retenir que « talent » s’écrit ainsi (avec —ent) ?
Parce quil est de la méme famille que ................c.coeenene.
Parce qu'il s’écrit comme le Mot ...........cceeevveeiiiiec i,

Comment retenir que « haut » s'écrit ainsi (avec « h » et « t ») ?
Parce qu'il est de la méme famille que ....................ccoccn.
Parce quil s’écrit comme le Mot ............ccooveviiiiiiiiiiiiiens

Comment retenir que « complétement » s’écrit ainsi ?
Parce qu'il est de la méme familleque ....................ccocce.
Parce quil s’écrit comme le Mot ............ccooveviiiiiiiiciins

Comment retenir que « envie » s’écrit ainsi (avec en-) ?
Parce qu'il est de la méme famille que ..................ccceeeee
Parce qu'il s’écrit comme le mot

Comment retenir que « apporter » s’écrit ainsi (avec « pp ») ?
Parce qu'il est de la méme famille que ................c.cceeneene.
Parce qu'il s’écrit comme le mot ...........ccceeevveeiiiec i,

Comment retenir que « beaucoup » s’écrit vec « eau » et « -
p»)?

Parce qu'il est de la méme famille
Parce qu'il s’écrit comme |

Comment retenir qu
Parce qu'il est
Parce qu'il s’
Co n nir que « compte » s’écrit ainsi (avec —omp-) ?
de la méme famille que ........................
vl s’écrit comme le Mot .........ccvveviieeiiieenne,

Comment retenir que « enfouir » s’écrit ainsi (avec « en ») ?
Parce qu'il est de la méme famille que ..........................
Parce qu'il s’écrit comme le mot ............cooevvieniinennn.

Comment retenir que « mettre » s’écrit ainsi (avec « ett ») ?
Parce qu'il est de la méme famille que ..........................
Parce qu'il s’écrit comme le mot ............cccccovvveeiinnnnns
Pour ne pas le confondre avec ...........cceevvvveeiiiiinineenns

Comment retenir que « service » s’écrit ainsi (avec « ser- » et « -
ce»)?

Parce qu'il est de la méme famille que ........................
Parce qu'il s’écrit comme le mot ............cc.ecovvieeiinnnnnn

Comment retenir que « bonheur » s’écrit ainsi (avec « -heur ») ?
Parce qu'il est de la méme famille que ........................
Parce qu'il s’écrit comme le mot ............ccoevvieninennnn.
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APPRENDRE A COMPARER, A EFFECTUER DES ANALOGIES POUR MEMORISER L’ORTHOGRAPHE.

Le vent peut avoir énormément de force. Assez méme pour déraciner de grands
arbres et emporter des toits. Mais méme quand il souffle tres doucement, nous
pouvons exploiter sa force (= énergie) pour produire de 'électricité.

Compléte une des deux maniéres de retenir 'orthographe des mots

Comment retenir que « vent » s’écrit ainsi (avec —ent) ?
Parce qu'il est de la méme famille que ..............c.c.cceeneennne.
Parce quil s’écrit comme le Mot ............ccooeeviiiiiiiiicins

Comment retenir que « déraciner » s'écrit ainsi (avec « ¢ ») ?
Parce qu'il est de la méme famille que ................c.cceeneenne.
Parce qu'il s’écrit comme le Mot ...........ccceeevveeiiiiecciiies

Comment retenir que « grand » s’écrit ainsi (avec -d) ?
Parce qu'il est de la méme familleque ...................cccoccn.
Parce qu'il s’écrit comme le mot ...........ccceeevieeiiiiec i,

Comment retenir que « emporter » s’écrit ainsi (avec emp-) ?
Parce qu'il s’écrit comme le mot ...........ccceeevveeeiiieeciiies
Parce QUE ......coovveiiiiiiiiiee e

Comment retenir que « toit » ’écrit ainsi (avec « t ») ?
Parce qu'il est de la méme famille que ..................ccceeeenne.
Parce qu'il s’écrit comme le Mot ...........ccceeevieeeiiieeciiiees

- O

Comment retenir que « souffle » s’écrit ainsi (avec « ff ») ?
Parce qu'il est de la méme famille que ................c.cceenenne.
Parce qu'il s’écrit comme le mot ...........ccceeevveiciiiee i,

Comment retenir que « doucement » s’éctit ainsi (avec « ¢ » et « -
ement ») ?

Parce qu'il est de la méme famille que ...................cccocce.
Parce qu'il s’écrit comme le mot ...........ccceeevveeiinenns

Comment retenir que « exploiter » s'écrit ainsi (avec « ex ») ?
Parce qu'il est de la méme famille que

Parce qu'il s’écrit comme le mot ........ 0 ...............

« Cité »

5t d&a méme famille que ..........................
"écritcomme le mot .........ocoeeiiiiiiiiinn

RECONNAITRE LA BONNE ORTHOGRAPHV

Réécris ce texte « normalement » et retrﬁve les mots, les majuscules, la ponctuation et le titre.

Unsystemesolaired alaxielesoleilnestquelunedesmilliardsdétoil

esdeluniversneg tournentenpermanenceautourdeluicertainesont
uneouplusie esoleilces9planétesetleurslunesformentnotresystém
esolairelesg ssontdesgroupesconstituésdemilliardsdétoileslagalaxie

dontnousfaisonspartieestlavoielactée.

Un systeme solaire dans une galaxie (trempiin n°28 au 15-03-2002) COrrigé

Le Soleil n’est que 'une des milliards d’étoiles de 'univers. Neuf planetes
tournent en permanence autour de lui. Certaines ont une ou plusieurs lunes.
Le Soleil, ces 9 planetes et leurs lunes forment notre systéme solaire.

Les galaxies sont des groupes constitués de milliards d’étoiles. La galaxie dont
nous faisons partie est la Voie lactée.
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POUR APPRENDRE A MEMORISER L’ORTHOGRAPHE

Défi : Arriveras-tu a recopier le texte encadré tel quel au verso, SANS
AUCUNE FAUTE d’orthographe et de ponctuation ?

(Nombre de coups d’eil autorisés : & 50 && 30 )

Et comme dessert ? Une omelette s’il vous plait™ !

1. Bats les ceufs avec une fourchette.

2. Ajoute le sucre, le sachet de sucre vanillé et la pincée de sel.

3. Péle la pomme, coupe-la en quatre quartiers, puis coupe ces quartiers en
tranches aussi fines que possible.

4. Fais fondre le beurre dans la poéle et verses-y les oeuf

. Retire la poéle du feu
6. Dispose les tranches de pommes dans les oeuf@udre de cannelle

en poudre et verse le miel liquide sur le tou\%
7. Remets la poéle sur le feu et fais cuire (Qe nt 'omelette.

Bon appétit !
*nouvelle orthographe

SIGNES
1. Recopie ce texte au verso en poursuivant les¥bjectifs suivants :

Commettre le moins de faute d orth phe et de ponctuation. (= objectif le plus IMPORTANT !)
Retourner le moins souvent p
feuille).

(Tremplin n°8/9 du 26-10-2001)

ta feuille (Trace un trait ou une croix a chaque fois que tu as retourné ta

Tu veilleras également a écrir sement et horizontalement (sans ligne).

2. Note le nombre c‘a as retourné ta feuille et simplifie la fraction (avec ta calculatrice).

.. coups d’oeil / 99 mots = 1 coup d’ceil / ... mots

3. Corrige ave @ oisin vos deux feuilles.

Nombre de faute d’orthographe et de ponctuation: ... /99 mots (+ ponctuation) > ... % d’erreur de
recopiage.
4. Evalue le soin et la lisibilité de ton écriture. Demande a ton voisin de donner son appréciation. (Entoure)
D’aprés moi, mon écriture est : illisible — peu lisible — assez lisible — tres lisible
pas soignée — peu soignée— assez soignée — trés soignée
D’aprés mon voisin, mon écriture est : illisible — peu lisible — assez lisible — trés lisible
pas soignée — peu soignée — assez soignée — trés soignée
5. Compare tes performances avec celles du premier exercice de la semaine passée.

6. Prépare cette dictée pour la semaine prochaine (voir journal de classe).
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Réécris ce texte correctement (avec les espaces, les majuscules, la ponctuation, les apostrophes)

Oufabriquetonduboisenpleinceeurdelaforétbiensiircesontlesarbresquilefabriquentilssedébrouillentavectout

cequilstrouventautourdeuxeneffetpourgrandiretdoncfabriquerduboislarbrenabesoinquede4élémentsdeleau

delanourriturelesselsminérauxquiltrouvedanslesoldelairetdelalumierelafabricationdeboisnenécessitepaslap
portdautresénergiesproduitesparlhommeetnengendredoncpasdepollutionaucontrairelarbreproduitdeloxyge

nebienutilepournotrerespirationpourcesraisonsonditqueleboisestunmatériauécologiquetoutefoispourfabriq

uerdesobjetsenboisilfautabattreunarbreheureusementunautrearbrepeutétrereplantéonditquelaforétserégéner
eserenouvelleetvuquelaforétproduitduboisonpeutdirequeleboisestunmatériaurenouvelable.

S e e

Correctif

Ou fabrique-t-on du bois ?

En plein cceur de la forét, bien stir. Ce sont les arbres qui le fabriquent. Ils se débrouiljagt avec tout ce
qu’ils trouvent autour d’eux. En effet, pour grandir et donc fabriquer du bois, I’arbre soin que de 4
éléments : de 1’eau, de la nourriture (les sels minéraux qu’il trouve dans le sol), de la lumiere.
La fabrication de bois ne nécessite pas 1’apport d’autres énergies produites I’h e et n’engendre
donc pas de pollution. Au contraire, I’arbre produit de I’oxygene, bien util rotre respiration.

Pour ces raisons, on dit que le bois est un matériau écologique.
Toutefois, pour fabriquer des objets en bois, il faut abattre un arbre ement, un autre arbre peut
étre replanté. On dit que la forét se régénere, se renouvelle. Et [aWoréet produit du bois, on peut
dire que le bois est un matériau renouvelable.

Tremplin 2004 ( ?)

. — \ S

Réécris ce texte en y ajoutant les espaces, la poifftuatign, les majuscules et les apostrophes.

Commentsereproduisentleschampignonsle onsdeschampsnontquunefonctionproduiredessporesa
grandeéchelleenuneheureunchampignonco ordinairepeutlibérer30Omillionsdecespetitsgrainsquisedi
spersentavecleventsivousramassezunchampig®onetquevousleretournezvousverrezlespartiesquiproduisente
tdispersentlessporesdanscertainschampiﬁonslessporessontproduitessurleslamellesleslamellessontsituéess
ouslechapeaudesortequelesspo entfacilementdautreschampignonsnontpasdelamellesetleurssporesto
mbentpardestubesverticaux

Compare ensuite ta’so celle de I’auteur et corrige-toi.

Correctif

Comment se reproduisent les champignons ?

Les champignons des champs n’ont qu’une fonction : produire des spores a grande échelle. En une heure,
un champignon comestible ordinaire peut libérer 30 millions de ces petits grains, qui se dispersent avec le
vent.

Si vous ramassez un champignon et que vous le retournez, vous verrez les parties qui produisent et
dispersent les spores.

Dans certains champignons, les spores sont produites sur les lamelles. Les lamelles sont situées sous le
chapeau de sorte que les spores tombent facilement. D’autres champignons n’ont pas de lamelles, et leurs
spores tombent par des tubes verticaux.
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Apprendre |'orthographe et la ponctuation
(Apprendre a mémoriser, a se concentrer, a étre attentif aux détails)

Fais le test du chocolat !

Bouche-toi le nez. Mets un morceau de chocolat en bouche. Garde le nez bien
fermé pendant que tu manges le chocolat. C’est bon ?

Recommence avec un deuxieme morceau. Mais cette fois, laisse ton nez en
profiter aussi. Lequel des deux morceaux as-tu préféré ? Maintenant, tu sais

ce qu’il te reste a faire si tu dois manger quelque chose que tu n@es pas.

72 mots + 11 ponctuations (Source : « Raconte-moi une histoire ce soir » - Comptoir d — CrédWhres — histoire du 13 septembre)

*
CONSIGNES

1. Recopie ce texte au verso en poursuivant les objectifs suivants :

- Ne commettre AUCUNE faute d’orthographe (et de ponctuati

- Retourner le moins souvent possible ta feuille (Trace un e croix a chaque fois que tu as
retourné ta feuille).

Tu veilleras également a écrire soigneusement et horizont \s s ligne).

2. Note le nombre de fois que tu as retourné ta feuil e la fraction (avec ta calculatrice).
.. coups d’oeVl 83 Jots-ponctuations
=1 ‘ceil / ... mots

3. Corrige avec ton voisin vos deux feuill?

Nombre de faute d’orthographe nctuation : ... /83 mots-ponctuations > ... % d’erreur de recopiage.

Entoure : I gagné (si aucune faute) J’al pel’du

4. Evalue le soin et #Misjpi ton écriture. Demande a ton voisin de donner son appréciation. (Entoure)
D’aprés moi, mong : illisible — peu lisible — assez lisible — trés lisible
pas soignée — peu soignée— assez soignée — trés soignée
D’aprés mon voisi on écriture est : llisible — peu lisible — assez lisible — tres lisible
pas soignée — peu soignée — assez soignée — trés soignée
5. Qu’as-tu appris en réalisant cet exercices ? (Tu répondras oralement a ton enseignant.)

6. Garde tes résultats (en mémoire). Tu pourras ainsi comparer tes performances au prochain exercice.
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TEST
Dictée-copie

../10

Recopie le texte encadré au verso sans aucune faute d’orthographe et de ponctuation.

& -2 points par faute
©© — 2,5 points par faute

Attention aux accents, aux majuscules, a la ponctuation et a la lisibilité de tes lettres !

Durée maximale de copie : 25 minutes

(Introduction du dossier Tremplin 18 du 3 janvier 2003)

La Belgique est reliée a ’Europe par... I’architecture.

Partout en Europe, nous pouvons admirer des

monuments et des batiments importants, *
monuments ont été érigés pour comrp4 r de grands
événements*. Le Lion de Waterl o5 de Bruxelles,

en est un exemple. |l rappell oire des armées
d’Angleterre, des Pays-B & Prusse (Allemagne),
contre 'armée de Na Qn 1815. Napoléon voulait
soumettre I'Europe é%nce. Le Lion se trouve au

A .
sommet d’'un te artificielle et a le regard tourné vers

la France.. onument est un symbole de I'alliance
de pl ations européennes contre un dictateur.
Prérequis :

Les noms propres (spécifiques & un endroit, une personne, un pays) comme « Europe » portent
une majuscules.

Tandis que les adjectifs comme « européen » s’écrivent toujours avec une minuscule.

*nouvelle orthographe (ancienne orthographe : « événement »)
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LES 3 CATEGORIES DE MOT

Pour bien orthographier la finale d’un mot, il faut savoir le classer dans 1’'une de ces trois catégories :

Les mots qui varient en genre
Les mots (verbes) qui sont
(masculin-féminin) et en nombre . . )
_ ) ) conjugués et qui varient en Les mots invariables, qui ne
(singulier-pluriel)
fonction du sujet. s’accordent avec aucun autre mot.
“E -S (-X) ou
~E —S —T —D —ONS —EZ ~NT
TRANSFORMATION DU MOT

Classe TOUS lesWrots (différents) du texte dans ['une de ces trois colonnes (tant que tu as de la place).

Monstres velus

Tu as peur des araignées ? Alors tes cheveux vont se dresser sur la téte ! Dans un aéroport de Colombie, en Amérique du Sud,
un nettoyeur a trouvé une boite qui contenait au moins 250 tarentules vivantes (de grosses araignées velues). C'est
probablement un trafiquant d'animaux exotiques qui les a jetées la pour éviter de se faire prendre. Pas sympa pour le personnel
d'aéroport !

Eléphant colérique

Trois hommes politiques thailandais avaient envie de faire un bon coup de pub avant les élections. Ils ont donc eu 1'idée de
monter a trois sur un éléphant et de parader dans les rues. Mais 1'éléphant n'a franchement pas apprécié et il les a éjectés tous

les trois. L'un des hommes s'est cassé le bras, les deux autres n'ont eu que des bleus. Il faut souffrir pour étre €lus !
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LES VARIATIONS EN GENRE ET NOMBRE

Corrige les 14 fautes d’accord en genre, en hombre et de conjugaison.
Objectif : Traiter les unités grammaticales.
Un conte du Rwanda
Un jour, il y a trés longtemps, les oiseaux et les autres animaux déclarére la guerre. La chauve-souris était fort
ennuyé : pourvu d'ailes mais aussi de dents, elle se demandait dans quelle camp elle allait se ranger.
Evaluant les forces respective, elle arriva & la conclusion que les oiseau étaient les plus forts, et alla présenter ses
service a l'aigle, le chef.
Dissimulant les dents et déployant les ailes, elle livra la premiére bataille. Malheureusement pour I'hybride, les
oiseaux subire une défaite inattendu. La chauve-souris se résolut a trahir et a passer a I'armée victorieuse.
Cachant les ailes et découvrant les dents, elle aborda le lion en ces terme : "Majesté, les volatiles m'avaient enr6lé
de force dans leur armée, alors que je suis un mammifére comme vous !"
Le roi des animaux l'accepta et elle livra a ses cétés le combat suivant. Mais cette fois, les oiseaux prirent leur

revanche et remportérent la victoire. La chauve-souris décida aussit6t de regagner le camp d@nouveau

triomphateurs.
Cette fois, elle fut accueilli par des coups de becs et des insultes, et s'enfuit honteusew

Retournant chez les animaux, elle fut chassé de la méme maniére. V'S

C'est depuis ce jour-la qu'elle a peur de se montrer. Vous comprenez a pré i cette renégate n'ose plus

sortir que la nuit. \

Y e e . R
REECRIRE EN CHANGEANT DE SUJET \

Les différents types de travailleurs

Marie trie les fruits qui arrivent dans une cq . C’est une ouvriere. Elle travaille pour une

entreprise et n’est donc pas sa propre patron e recoit un salaire tous les mois. C’est une salariée.

Elle travaille pour une entreprise. On dit alors@u'elle est dans le secteur privé.

Martine établit les contrats "inggOW pour les clients d'un bureau d'assurances. C’est une employée qui
dépend d'un patron. C’est ayss % ariée qui travaille dans le secteur privé.

nciane est responsable de tout le personnel d'une moutarderie. C’est une
oyée qui a des responsabilités et des compétences plus importantes que les

Toujours dans le segte
cadre. Une cadre e
auftres.

Brigitte aun ¢ édical. Elle est sa propre patronne. C’est une indépendante.

Elise est institutrice. Le "patron" d'une enseignante, c'est la Communauté frangaise. Elle travaille pour
I'ensemble de la population d'un pays (en Belgique, ce peut aussi étre d'une Région, d'une Communauté,
d'une ville). On parle alors du secteur public dont la plupart des travailleurs sont des fonctionnaires.
Ceux-ci peuvent étre ouvriers, employés ou cadres. Ils sont toujours salariés.

Ajoute « et Luc » a coté de chaque prénom, de chaque travailleur et effectue les changements
nécessaires.

Marie et Luc trient les fruits qui arrivent ...
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[REéerire en enangieant 2 syjel

1) Compare le texte encadré avec les deux autres et surligne dans les 3 textes, tous les mots qui ont
changé (avec un fluorescent jaune).

Bertrand : changer de deécor (ciessps

Je ne me suis jamais autant ennuyé qu'au début de l'été de mes 12 ans. Mes amis étaient en vacances et
mes parents s'attendaient a ce que je m’amuse avec mon hamster et ma collection de timbres ! J’ avais
beau répéter que je n'avais plus huit ans, ¢a ne leur rentrait pas dans la téte. Un jour, j’ai eu une idée de
génie : liquider mes babioles d'enfance ! J’ai tout étiqueté et j’ai organisé une vente-débarras éclair.
Avec la recette de la journée, j’ai pu refaire le décor de ma chambre. J’ai tapissé les murs de collages
multicolores, repeint certains meubles, fabriqué une étagere et recouvert mon lit de vieux coussins pour

le transformer en divan. Touty a passé. Mes parents ont finalement compris que je n'étais plus un

enfant, et mes amis adorent mon studio ! 0

Bertrand : changer de décor

Bertrand ne s'est jamais autant ennuyé qu'au début de 1'ét€ de ses 12 ansg S ®étaient en vacances et
ses parents s'attendaient a ce qu'il s'amuse avec son hamster et sa colxU timbres ! Il avait beau
répéter qu'il n'avait plus huit ans, ¢a ne leur rentrait pas dans la ! r, il a eu une idée de génie :

liquider ses babioles d'enfance ! 1l a tout étiqueté et il a or urpvente-débarras éclair. Avec la
recette de la journée, il a pu refaire le décor de sa cha apissé les murs de collages multicolores,
repeint certains meubles, fabriqué une étagere et rec®u son lit de vieux coussins pour le transformer

en divan. Tout y a passé. Ses parents ont finalefent gmpris qu'il n'était plus un enfant, et ses amis

adorent son studio !" v

Bertrand et Jules (deux fréres iumeau’: changer de décor

Nous ne nous sommes jamais g R nnuyés qu'au début de 1'été€ de nos 12 ans. Nos amis étaient en

fabriqué une étagere et recouvert notre lit de vieux coussins pour le transformer en divan. Tout y a passé.
Nos parents ont finalement compris que nous n'étions plus des enfants, et mos amis adorent notre studio !
2) Réécris ce texte (sur une feuille lignée) en parlant de Bertrand et Jules mais cette fois-ci, c’est toi le

narrateur de [’histoire. N’ oublie pas de souligner tous les mots que tu as changés (ou de les écrire avec
une autre couleur).

3) Demande le correctif a ton enseignant (pour te corriger évidemment).

Extension : Aide (et corrige) les enfants en difficulté.
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LES VARIATIONS EN GENRE ET NOMBRE

Des remedes contre 1’ennui

Martin et Charlotte : croquer I’inusité

Il'y a six mois, je révais de faire le tour du monde, moi qui n'étais jamais sorti de mon quartier ! Je sentais bien
que c'était une idée démesurée. Au fond, j’ avais tout simplement le gout de bouger. Puis Charlotte, ma nouvelle
voisine, est arrivée. Désireuse d'en savoir un peu plus sur la région, elle me demanda de la lui faire visiter.
Honteux d'avouer que je la connaissais trés peu, je me suis procuré un tas de cartes et de brochures a I'Office du
tourisme. Mais Charlotte voyait les choses d'un autre ceil. Elle m’a proposé de partir a I'aventure et de

photographier tout ce qui sortait de I'ordinaire. C'est fou tout ce qu’on a pu découvrir en explorant notre patelin.

Capsule 6 B p 54 : « Martin et Charlotte : croquer l'inusité »

Martin et Charlotte : croquer I’inusité 0

Il y a six mois, Martin révait de faire le tour du monde, lui qui n'était jamais sorti de son gartier ! entait bien que c'était

une idée démesurée. Au fond, il avait tout simplement le gout de bouger. Puis Charl le voisine, est arrivée.

Désireuse d'en savoir un peu plus sur la région, elle lui demanda de la lui faire Visi\ etx d'avouer qu'il la connaissait
C

tres peu, il s'est procuré un tas de cartes et de brochures a I'Office du touris lotte voyait les choses d'un autre ceil.

Elle lui a proposé de partir a I'aventure et de photographier tout ce qui s

découvrir en explorant leur patelin." \

rdinaire. C'est fou tout ce qu'ils ont pu

(21 mots ont changé)

Repere tous les mots qui ont changé en les surligndiit ave@ un fluorescent jaune et écris leur transformation.

je > Martin >
révais > >
> ’ >
> >
/ >
N
> >
> >
> >
> >
N

Extension : Réécris le texte en le commengant par « Il y a six mois, tu ... »
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LES VARIATIONS DE TEXTE

Papi de choc

En allant chercher sa femme a 1'aéroport, un Américain de 86 ans a eu un accident de voiture. Il a plongé
dans une riviere, mais la voiture n'a heureusement pas completement coulé. Jean McKinnis est resté deux
jours dans sa voiture a moitié submergée ! 1l a fini par étre sauvé. Il n'était pas blessé, mais assez épuisé.
Un fort homme, ce Jean !

Papis de choc
En allant chercher ................. femme a 1'aéroport, .........cco i de 86 ans

.................. eu un accident de voiture. .................. ....eeeevenn........ plongé dans une riviere,

Mamie de choc

En allant chercher

a plongé dans une

........................... McKinnis est
.................... a fini par étre
s e
al'aéroport, ............
..................................... de86ans .................. eu un accident de voiture. ..................
...................... plongé dans une riviere, mais la voiture n'a heureusement pas completement coulé.
................................. MCKINNIS ©F . .eeneeeeeeee e e e e
............................. deux jours dans ................ voiture a moiti€¢ submergée ! ....................
................... finipar€tre .......ccoooviiiiiiiiiis v N PAS
............................. S ITIAIS ASSEZ vttt ettt ettt e e
........................ y eeieriieeee..... mamies !

Comprendre I'orthographe - www.actiprim.com — Bruno Dobbelstein — instit@actiprim.com — page 15




REECRIRE EN CHANGEANT LE SUJET

Tu me copieras 100 fois... (Tremplin 31/32 du 4 avril 2003)

David était revenu de I'école tout penaud.

- J'ai recu une punition parce que je bavardais trop, dit-il a sa mere.

- Encore ! s’écria-t-elle. C’est la 3& ce mois-ci. Vraiment, je ne suis pas fiére de toi, David.
File dans ta chambre et qu’ca saute !

Cette fois-ci, sa mere ne jouait plus a étre fachée. Elle I'était réellement. Et son pere, que lui
dirait-il ? 1l se mettrait lui aussi en colere, méme plus fort que sa mére.

C’est ce qui se passa. Son pére se facha. Puis sur un ton plus calme, il lui e ua que les

études, c’est trés important dans la vie. Ensuite, il 'envoya dans sa ch opler sa
punition. Et il termina sur un « Je ne suis pas fier de toi ! » qui fit &ld
1) Avant de réécrire le texte, souligne en ble qui vont changer a la consigne

, en vert les mots qui vont changer a la ¢ e 3 et en rouge les mots qui
changeront a la consigne 4.

2) Réécris le texte (et le titre) ci- lgemplagant « David » par « David et

Julien » (deux freres) mais en t le texte au passé.

Compare tes réponses avec un P ade de classe.

3) Réécris le texte ( ) ci-dessus en remplacant « mere » par « parents » et

4) Réécri exte ci-dessus en remplacant « était revenu » par « revient ».

Compare tes réponses avec un camarade de classe.
N’oublie pas de souligner dans tes trois textes (ou d’écrire dans une autre couleur), les
mots qui ont changé.

Objectifs de la consigne 1 :
- Anticiper les variations dans sa téte avant d’écrire.
- Comparer les types de mots qui changent lorsqu’on fait varier d’autres groupes du texte.

Comprendre I'orthographe - www.actiprim.com — Bruno Dobbelstein — instit@actiprim.com — page 16



LES LETTRES MUETTES

Aprés avoir noté les lettres muettes, indigue entre parenthéses le numéro correspondant a I'explication de cette
lettre muette.

1 = parce qu’il fait partie d’une famille de mots (ot I’on entend la lettre muette)

2 = parce qu’au féminin, on prononce cette lettre muette

3 = parce que le mot est au féminin

4 > parce que le mot est au pluriel

5 = parce qu’on prononce rarement le « e » a la fin d’un mot

6 —> sans raison apparente (raison étymologique)

7 = parce qu’il s’agit de la terminaison d’un verbe conjugué avec ... (je, tu, il, nous,...)

8 = parce qu’il s’agit d’un verbe au participe présent

LE FROMAGE DEPRESSIF \
Il étai... (...) une foi... (...) unpeti... (...) fromage don... ( ne ne voulai... (...). Tro...

(...) ferme. Aujourd'hui, on aime le fromage onctueu... ( p&it fromage dur qui n'était poin... (...)
so... (...) savait bien que personne ne l'aimerait. In& @dans cet... (...) société de

consommation, abandonné par tous, il devin... (. g fo (...) dépressif.

Il resta ainsi des semaine... (...) dan... (...) ayol de supermarché, mille fois trituré, mille fois rejeté.
Pui... (...) un jour, on plaga par (...)...av..) a coté de lui un fromage savan... (...) qui,le
voyant tou... (...) ratatiné, lui di... (...) :

-Comm... (...)tua... (...) de han{ed'étre sivieu... (...) !

Le vieux fromage dur ne co ..) pa... (...). Etle fromage savant d'informer le vieux fromage dur

que ce dernier, étan... icux, fabriquait de la pénicilline.

fromage dur, au fon... (...) du rayon, baigne dans un parfai... (...)

¥ qu’on amene un arrivage de compagnon... (...), il leurdi... (...), san... (...)
méchanceté an yu'il est beaucou... (...) plus utile qu'eu... (...).

C’est la raison pour laquelle, dan... (...) ce supermarché, les fromage... (...) son... (...) les plu...
(...) coulant... (...) delarégion.

Mais personne ne sai... (...) qu'enréalité, conscien... (...) de la vulgarité de leur... (...) sort... (...),

il... (...) necoule... (...) pas,il... (...) pleure... (...).

Raymond Brunner
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LES LETTRES MUETTES
Le moulin magiGUE (Les contes japonais - Collection enfance - Editions Pronoia - 1980)

Il était une foi.., un jeun... paysan qui n'avai...... plu..... rien a manger. Plu..... le moindre grainde ri..... ase

mettre sou...... la den...... ..

- Attendez! Jevai.... vous aider ! dit-il au vieu...... .

Et hop | II jeta sur ses épaule...... le fardeau du bon.....omme et |'accompagha chez lui.

- Merci, mon brave gargon, lui dit le vieil homme. Tien...... , pren......... ces deu..... beignet....... Tu peu...... les
manger fou...... de suite puisque tu as tre...... faim mai..... ,si tua..... bon coeur, ce que je croi...... , porte-

les donc au...... nain......, a l'autre bou..... duvillage. Il..... son.... encor.... plus affamé..... que toi: il....

n'on.... rien mangé depui..... troi.... jour..... 0

Le jeune homme .....ésita. Il avai..... si faim!Et les beignet..... éftai........... sicr -

tentan.......... | Mai..... il résista et alla offrir ces bon..... gdteau......

- Pour te remercier, lui dire.....t-il....., emporte ce pefi ,les nain......,
nou...... n'avon...... pa...... le droi...... de nou...... en servir.. Si tu t ivell..... ver.... la droite, il
te donnera tou..... ce que tu désire...... Si tu veu...... la gauch.......

Ces.... simple, n'es..... -ce pa...... ?

Le jeune paysan courut chez lui et appela sa femme. I@ulin sur une natte, fourna la manivelle vers la

droite et dit a voix haute :

- Petit moulin, petit moulin, donne-nous du riz !

Et la magie s'‘accomplit : des centaines de grogeg.d aillirent du moulin | En quelques minutes il y en eut un
gros tas : au moins cinquante kilos !

Alors, le paysan tourna la manivelle vers la gaud@e et le moulin s'arréta.

- Ef maintenant, petit moulin, donne-mqgiu poisson et du vin, s'il te plait.

Et un gros poisson et un pot de vj rurent.

Le jeune paysan et sa femme fi e le riz et le poisson et se rassasiérent. C'est si bon de manger quand
on a faim !

Apres le repas, le jeyne rit son petit moulin et dit :

- Petit moulin, dof#~mo avoine pour mes chevaux.

Trois petits tours ite et le seau s'emplit d'avoine.

Le lendemain, @ homme organisa une grande féte. Il invita tout le village mais aussi les nains qui
repartirent en e tant plein de provisions fournies par le moulin magique.

Ce soir-la, tout le monde était trés gai. Sauf le frere du paysan qui était un vilain bonhomme tres jaloux...

Et quand la nuit fut tombée, ce méchant bonhomme revint sans faire de bruit dans la maison de son frere et
vola le moulin magique. Il courut au port, sauta dans son bateau et s'enfuit.

Parvenu au milieu de la mer, il sortit deux tartines de son sac et les golita. Il ne les trouva pas assez salées et
aussitot, il posa le petit moulin sur le pont et lui commanda du sel en tournant la manivelle vers la droite. Le
petit moulin fit son devoir et donna du sel, du sel encore du sel | Le vilain petit bonhomme qui ne savait pas
comment arréter le moulin magique l'insultait et criait |

Et bientdt, le bateau s'enfonga dans les flots, emportant avec lui le voleur. Le moulin se posa sur un lit de
sable fin et continua de tourner, de tourner et de fournir du sel, encore du sel, toujours du sel !

C'est depuis ce temps-la, dit-on, que la mer est salée... Mais cela c'est une autre histoire !

Comprendre I'orthographe - www.actiprim.com — Bruno Dobbelstein — instit@actiprim.com — page 18



LES LETTRES MUETTES : Panique matinale

- Ouson —elle donc passé ?

- Jenesai pa , cherche dans tes poche , mon chéri.

- Jai fouillé partou .

- Etdan___ lestiroir __ dubureau ?

- Elle__ _nyson__ _pa_ nonplu____ Nullepar___ dan____ lamaison.

- Allon____ bon ! Marion, Héléne, Hugo, lesenfant_ !Vou__ n’auriezpa_ _ vulesclef __ dela
voiture, parhasar_____, nous allon____ étreenretar____ .

- Non, répon____ Marion qui lace ses chaussure____.

- Moinonplu___, assure Hélene en vérifian_____ son cartable.

- Pa___ davantage, affirme leur ainé qui ne serai_____ pas méconten_____ de rater le contréle d’anglai____.

- Bonsan___ !Ouson___ -elle_ passé  ,s’énerve leur pére.

- Regarde dans la poubelle !

- Et pourquoi pas dans le panier a linge sale !
- Bonne idée ! Hugo, vas-y jeter un cou d’ceil, je te prie. 0

- O.K., maman...
San____ se presser, le garcon se dirige ver_____. la buanderie.
Moi... Hé bien moi, je me fai tou peti contre le canapé. O cMande rien, alor____ | je
les laisse s’agiter... Et je rigole en douce, car sionfaisai_ appel a \ ,jesui____ certain
e

qu’en di secondes, je les aurai retrouvé , Ces mau
disparaisse quan tou le monde es pres

f de voiture qui

Les lettres m& .. | 25
Aprés avoir noté les lettres muettes, indique entre pag#€nthésesve numéro correspondant a I'explication de cette

lettre muette.
1 - parce qu’il fait partie d’une famille de mo

N 10

tend la lettre muette)

2 - parce qu’au féminin, on prononce cette lett ette
3 - parce que le mot est au féminin
4 - parce que le mot est au pluriel ’

5 - parce qu’on prononce rare » a la fin d’un mot

6 - sans raison apparente ( logique)

7 - parce qu’il s’agit de ison d’un verbe conjugué avec ... (je, tu, il, nous,...)
8 - parce qu’il s’zt'

9 - parce qu’il s’

au participe présent
erbe en « ement »

Le lievre craintif

Il était une foi... n liévre qui dormai... (...) sous un palmier. Il s'éveilla en sursau... (...) et se demanda
brusquemen... (...) ce qui se passerait a la fin du monde. Au méme momen... (...), un singe fi... (...) tomber une
noi... (...) de coco, par mégarde, qui vint s'écraser au... (...) pie...... (...) du lievre. Effrayé, celui-ci fit un bon...

(.).

"Sauve qui peut ! cria-t-il. C'est la fin du monde." Et il détala a toute allure. Un autre liévre, le voyan... (...)
courir, lui demanda ce qui se passait.
"La fin du monde !"

Et le deuxiém... (...) liévre se mit a courir, lui aussi. Quand un troisiéme liévre appri... (...) pourquoi il... (...)
s'enfuyai...... (...), il se joignit a eu... (...). Bientd... (...), ils furent des centaine... (...) a fuir le danger. Et pa... (...)
seulemen... (...) les lievre... (...). Tou... (...) les animau... (...) de la forét, en apprenan... (...) la nouvelle, se

mettai... (...) a courir aussi. [...]
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CES - SES — C’EST - S’EST : OBSERVATIONS

term.

Exemples a observer

Constatations

ces

Ces légumes sont pourris.
Distribue ces feuilles.
Ces chats sont gros.

Ces lampes sont allumées.

ses

Victor range ses cahiers.
Emilie corrige ses fautes.
Hugo a deux chats.

Ses chats sont gros.

c’est

C’est demain la féte.
C’est fantastique !
Je ne sais pas venir

car ¢’est mon anniversaire.

s’est

I1 s’est trompé de chemin.
Adam s’est cassé le pied.
Elle s’est assise.

I1 s’est promené seul.

- Qui a fait
tout a heure. - ................ informations me semblent justes. - Peux-tu aider
personne ? - Illaperdu............ crayons. - Je ne connais pas

triste | - ... une émission passionnante. - Les deux freres
e microscope est bien réglé. - Il a invité

.............. avion. - Préte-moi ............... coussin. - Il

pense que ................ une bonne chose. - Répétez
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que je vous avais dit.

boxeurs -

que tu as dit

............. vieille

sont rendus a la commune.

équipage pilotera

brulé* avec des allumettes. - Je




Il s’est trompé de
chemin.
(se tromper)

Est-il devant un verbe ?

/N

C’est fantastique !
("Cela est" fantastique !)

Peut-on le remplacer
par ¢’était (s’était) ?

1)
2)
3)
4)
S)
6)
7)
8)
9)
10)
11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)

Peut-on remplacer le
groupe nominal (ces
ou ses + nom) par les
siens ou les siennes ?

dimanche que j’irai a la messe.

chaussures sont excellentes pour &r.
Pierre a joué avec amis.

Il faché sur Christophe. \Q

Avez-vous parlé de son probleme

génial de bricoler ! ‘ !
Juliette joue avec a .

Pierre range ses cahiers
les siens

Ces légume t pourris.
Ceux-la

copines?

Vous avez poussé Laura qui tordue la cheville!

a Paris que Je p’rtirai vacances-ci.

dommage g
N’ oubliez pas
Claude
Vous pre

s sont gris.

les ne sache pas rouler a vélo.

Yscuter avec soeurs.

livres et vous les lirez.

Fabien malade; Jje prendrai feuilles.

Quand il a wvu moineaux, il mis a chanter.

Vous devez transporter chaises dans

ce local.

demain que je partirai d’ici pour retourner.

Jean lavé dans cette eau polluée.

Je sals jouer aux échecs mais difficile.
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(synthese)

Synthése des homonymes « ce-se » et « ces-ses-s’est-c’est-cette-cet »

Déterminant
démonstratif (qui
montre)

Déterminant possessif
(qui possede, qui
appartient a quelqu’un)

Pronom + verbe étre

Pronom réfléchi
(qui reflete sur soi-
méme) + verbe étre

Ce garcon est gentil.

(ce garcon-la, ce garcon-ci)

Cet enfant est gentil.

(celui-la, celui-ci)

Cette fille est gentille.

(celle-la, celle-ci)

Ces enfants sont gentils.

(ceux-la, ceux-ci)

Son garcon est gentil.
Son enfant est gentil.

Sa fille est gentille.

(les siens)

Mon garcon ...
Ma fille ...

Mes enfants ...
Ton —ta—tes ...
Notre — nos ...
Votre — vos ...

Leur - leurs ...

Ses enfants sont gentils.

« Tum’as aidé a
comprendre.

/

C’est gentil. »

(Ce est gentil.
Cela est gentil.

Cela étre gentil.)

J’aime bien les
vétements que tu as

J’aime biep & as

mis.

Applications

10) Chaque matin,
11) Mon chat
12) Mes chats

13) Jules a mis

matin qu’il allai

Wen s’il pouvait venir chez moi

ant avec un briquet.
apprend a lire.
examens.

Il s’est lavé les dents.

IIs se sont lavé les dents.

)

Pierre s’est promené.
(se promener)

se lave les dents.

Pierre s; promene.

aujourd’hui la rentrée des ¢ assO

ir du soleil.

la maniere dont tu as réagi.

mon voisin qui me conduit a I’école.

Compare tes réponses avec un(e) camarade de classe.

.. fenétre.

.. fenétres.
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(4 I

1) Réécris les phrases en conjuquant les verbes au passé composeé.
1. Le fantbme descend | ’escalier. Francois se précipite dans sa chambre.

9
2. Il s’enferme a double tour.

9

3. Il ne s’endort qu’au matin.

9

2) Complete avec c’est ou s’est.

Je pense que ................ son cousin. / Maman ............. présentée pour le poste de secrétaire.

Ici, v tres calme. / ............... bientdt la période des chataignes.

On........... bien amusé pendant les vacances. / Le pompier ............ précipité pour éteindre le feu.

Ce poisson que j’apergois, ............. un merlan. / La voiture de course ............. At¢dPau stand.

s

3) Réécris la phrase en changeant le groupe souligné (et ceux qui tent) au singulier.

* Nos fleurs, ce sont les plus belles du quartier.

* Les gazelles se sont enfuies a I'approche des lion

e N
&

—

* Cette nuit, les poules se sont réfugiées dalis le goulailler.

-

* Pour Noél, ce sont mes cousins qui vier®ront chez nous.

%

Peur des fantémes!
rriva chez mes grands-parents en déclarant :

4) Complete

“Un matin, monsiiur
« 1

obre que je prends possession de murs. Vous

pensez a fai ages ?» |l assis dans un fauteuil et a poursuivi : «Il est
temps que je e maison en main. Sa toiture va bientét s’écrouler,
murs |ézardent, carreaux sont cassés. Sion

laissait faire, il y aurait bientét des hiboux et des chauves-souris ...» Je n ’ai pas pu

m’empécher d’ajouter : «...et des fantdbmes.» Alors monsieur Quentin mis a

trembler et a crier:«Vas-tu te taire | Ne parle pas de fantdmes devant moi ! » Et il est parti.

Grand-pere et Grand-meére souriaient : « étonnant! monsieur

Quentin veut tout commander dans le pays, tout acheter, mais il a peur des fantémes | Qu’est-

que tu en dis, Francgois ?

—Je dis que bon a savoir.» ” (D ‘aprés H.peLPEUX,«Un fantéme de trop »,J aime lire)
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LE ROI DE LA CAVALE ETAIT UN ORANG-OUTANG

L'orang-outang du zoo d'Omaha dans le Nebraska, attendait chaque soir que les gardiens eussent fini leur

ronde. Puis il s'évadait. On le retrouvait le matin et c'était une belle séance de gymnastique pour le remettre en cage.
Et cela recommencait tous les jours. Pourtant, la serrure de la cage était bonne, elle n'avait pas été forcée. On fouilla
dans la cage de I'animal a la recherche d'une clef. Point.

Les gardiens déciderent donc a recourir a la fouille corporelle. Et ainsi que fut
trouvee la ... clef de I'énigme et des cavales ! Entre sa levre et sa gencive, I'animal cachait un morceau de fil de fer
qu'il avait tordu pour en faire un passe partout ! Si 'on écrivait un manuel de l'intelligence orang-outanesque,

ne serait certes pas un cas unique. On a vu des animaux passer des heures a "bricoler" une serrure
jusqu'a qu'elle cede, sans force. On en a vu d'autres fabriquer des ponts pour franchir les fossés qui
les séparent de la liberté : ils les construisent avec des branches d'arbres liées entre elles de tgrte qu'elles
S

puissent supporter leur poids. Enfin, on en a vu tester des barrieres métalliques pour végi
I'll n'&urait pas grand

sont sous
tension électrique. Dés qu'il y a coupure de courant, ils prennent la ... clef des cha
inconvénient a cavales si animaux n'avaient \ ctere. Les gardiens qui

veulent les ramener en cage font accueillir a coups de b3
C.H. (Science & vie no 925 - octobre 1994)

Floride : "L'horrible" gaffe de l'institutrice \
Une maitresse de maternelle traumatise petits éléves et déclenche l'ire des parents en

niant I'existence du Pere Noél
Une institutrice a provoqué un tollé dans une écol le de Floride en affirmant que le Pere Noél n'existait pas, déclenchant
Iire de parents d'éleves et mettant dans I'embarras la directi®p de I'école.

Alors que l'institutrice Fabiola Mehy.Belissier Tisait un conte de Noél a éleves, la "discussion a dérivé sur

I'existence du Pere Noél", a déclaré un p des écoles de Coral Springs, Kirk Engelhard."Aucune directive ou régle n'a été violée,

mais l'institutrice a manqué de juge declaré au journal local Sun Sentinel. Les enfants ont été choqués, et I'un d'entre eux
mémeﬁ ; lon certains parents d'éléves. Parmi derniers, plusieurs ont exigé qu'il ne soit

pas permis a la professe togner devant éléves. Mais I'école a refusé de prendre des mesures disciplinaires a

I'encontre de 'insig

Pour tenter grer le traumatisme qu'ont subi les enfants, I'établissement scolaire a décidé d'organiser la venue dans I'école d'un

ae
Pére Noél en chair et en os.
(afp- LeMatin - 15.12.2002)

Concours de dessin

année, Patrick qui a remporté le concours de dessins. En effet, |l
montré le plus talentueux. dessins sont exposés dans la classe durant toute
semaine.
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(test)

Les homonymes « ce-se » et « ces-ses-s’est-c’est-cette-cet » .../ 18

1) Oui suis-je 2 Choisis parmi les mots du titre

a) Je suis un déterminant pluriel. J’accompagne donc toujours un nom pluriel (masculin ou féminin).
Grace a moi, on sait de quel « objet » on parle mais on ne sait pas a qui il appartient. =2 .................

b) Je suis composé de deux mots : un pronom réfléchi et le verbe étre conjugué a la troisieme personne.
Je me place toujours avant un verbe (participe passé). =2 .......coeeiiininnnn.

¢) Je suis un déterminant pluriel qui indique a qui appartient le nom que j’accompagne. =>............

2) ce-cet-cette-ces - ses - ce-c’est - se-s’est

TROP BELLE!
Licenciée pour cause de beauté, n'est pas une chance. Tanya, 24 ans, veut%agcnne, mais

sa présence sur les chantiers est cause de distraction pour collégues. Les (@ e
p

assé a Cairns,

nt leur travail et

la belle n'a plus qu’a se plaindre a la Commission pour I'égalité des chances. Ceci
Australie. Seulement en Australie ?
\ (ap - 20 septembre 1989)

COLORADO : Noél en trombe !

En mois de novembre et de décembre&ouN z faire votre b-a. (bonne action), allez vous éclater

a Castel Rock, dans le Colorado.
Pendant deux mois, les contreven nt en effet le choix entre payer une amende ou en faire

don a des oeuvres caritatives qui ch d'acheter des cadeaux pour les pauvres de la ville.
proposition a été faite par la poliget |®municipalité de petite ville de 15'000 &mes proche de

Denver.

garer n'imp nt donc a faire oeuvre de bienfaisance.

E CERVEAU

ont retiré une épingle rouillée qui trouvait dans le cerveau d'une femme

CHINE : UNE EPIN

d'années, soit peu apres sa naissance, et affectait capacités motrices.
a l'age de 20 ans qu'elle a en effet commencé a avoir des difficultés a mouvoir bras et
jambes. Tous les traitements destinés a la soigner avaient échoué jusqu'a que les médecins

découvrent l'aiguille lors d'un scanner effectué le mois demier.
(24 Heures - 06-95)
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son, sa, ses, leur, leurs....

OU me, te, lui, nous, vous, leur

(synthése)

Déterminants possessifs

Pronoms (« leur » remplace des personnes)

——

ballon

4

(« leu

plusieurs personnes.

ballons

C’est un el. Il n’a pas besoin de « s » pour

luriel. Il n’accompagne aucun nom.)

Dessine les situations ci-dessous.

Ils leur donnent leurs ballons.

11 leur donne son ballon.

1ls lui dynn allons.

QO

1ls lui donnent leur ballon.

11 leur donne ses ballons

11 lui donne son ballon.
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COMPRENDRE LES HOMOPHONES GRACE A DES EXEMPLES.

(synthese)

Synthése a utiliser pour écrire un texte.

_p":?o—";g; Exemples Petite explication

ma Ma copine est malade. La mienne

m'a Pierre m'a posé une question. avoir posé la question & moi

mon Mon cartable est cassé. Le mien

m'ont Eloise ET Bertrand m'ont donné leur ballon. | avoir donné & moi

la La pomme de Julien est tombée. la = déterminant qui accompagne donc un nom)

la Julien la mange. la = la pomme = pronom

I'a Julien I'a mangée. I'=la pomme = pronom ; a mangée = ind. passé composé

la Ne va pas la, c'est trop dangereux. la = la-bas = endroit

on On a demandé un renseignement. on = quelqu'un OU des personnes

onn' On n'a pas demandé de renseignement. | on n'= négation, accompagnée souvent du mot "pas"”

ont lls m'ont demandé un renseignement. ont = verbe avoir a la 3*m personne du pluriel

son Son chien est trés gentil. son = déterminant possessif, le sien

sont Ses chiens sont gentils. lls sont gentils. sont = étre a la 3¢me pers. du pluriel

ont Ils ont faim. ils ont = avoir, lié oralement avec le pronom "ils" au pluriel

a, as Ilamal. Tuas mal. a, as = avoir

a Il va a I'école. a = préposition qui introduit "I'école” dans ce cas-ci

ou Veux-tu des carottes ou des haricots ? ou = ou bien = conjonction, mot-lien

ou Ou veux-tu aller en vacances ? ou = endroit

) Il avait gagné. Elle est tombée. -6 = terminaison du participe passé, se e d'un temps composé; on
peut le remplacer par un autre pp gamme '

or Pour gagner, il faut s'entraingr. -er = terminaison d'un infinitif, verl ca@yugué; on peut le remplacer par

-ez Vous avez gagné. vec vous

-ai Demain, je gagnerai. 6 avec je, si j'entends le son [€]

met(s) | Il met son manteau.Tu mets ton chapeau.

mais Je suis pour mais aussi un peu contre. diction = conjonction, mot-lien

mai Le mois de mai est composé de 31 jours.

mes Mes habits sont sales.

ce Ce matin, j'ai mangé trois tartines. L daujourd'hui, celui-ci

ce Je n'aime pas ce que tu as fait. a chose

se |ls se marient dans deux jours. réfléchis de la 3¢ personne

ces Ces nuages sont gros. . démonstratif pluriel = ceux-la, ceux-ci, ceux que I'on montre,

dont on parle juste avant.

cette Cette image me plait beaucoup. te = dét.démons .féminin sing. = (celle-1a )

cet Cet enfant souffre. cet = ce avec "t" euphonique

ses Ses parents sont fachés. ses = dét.possessif pluriel = les siens

s'est Il s'est levé. ' s'est levé = se + étre + verbe = 3¢me personne du singulier

c'est C'est demain ta féte. c'est = ce, cela + étre = cette chose-la est...

leur Je leur donne leur ex leur = pluriel de Iui = pronom = plusieurs personnes

leur Pierre et Jules ont r xamen. leur = pluriel de son, sa = dét. poss. singulier = un objet de plusieurs personnes

leurs Pierre et Jules | chaussures. leur : pluriel de ses = dét.poss. pluriel = plusieurs objets de plusieurs personnes

tout déterminant indéfini (qui accompagne un nom singulier)

tout pronom indéfini qui désigne I'unité entiére, la totalité

tous déterminant indéfini (qui accompagne un nom pluriel)

tous pronom indéfini qui désigne la totalité de plusieurs éléments

peu peu = pas beaucoup

peut- r aux toilettes ? Oui, tu peux. | peut — peux = pouvoir conjugué avec il - tu - je = avoir la capacité OU avoir

peux Il peut le faire. la permission

sans Veux-tu tes frites avec ou sans sel ? sans = pas avec

s'en Je m'en vais. Tu t'en vas. Il s'en va. s'en = se + en (pronom qui remplace un endroit,...)

cent J’ai gagné cent euros. cent=100

quand | Quand pars-tu ? quand = moment, temps

qu'en Qu'en penses-tu ? qu'en = que + en (pronom qui remplace la chose dont on a parlé avant)

sa L’enfant prend sa poupée dans ses bras. | sa = la sienne

ca Ca m’ennuie. Donne-moi-¢a. ca = cela = cette chose-la (pronom)

vers Le train part vers Bruges vers 16h. vers = en direction d'un endroit

vers J'irai vers 20h. vers = aux alentours de

verre Donne-moi un verre d'eau. verre = récipient pour boire

verre Est-elle en plastique ou en verre verre = matiere

ver(s) Un ver de terre, des vers de terre,... ver(s) = animal (animaux)

vert Pourquoi I'as-tu peint en vert ? vert = couleur verte
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Associe [’orthographe a son explication

1. Verbe avoir conjugué au présent a la troisieme

a. Ilafaim i :
= personne du singulier.
< 152 2. Verbe étre conjugué a la troisieme personne du
b. Il vaalécole . Jug p
pluriel.
. ‘ . |3. Verbe au futur simple conjugué a la premiere
c. Pierre roule avec son vélo tout terrain. N - Stmp jugs P
personne du singulier.
. e 4. Verbe conjugué a la deuxiéme personne du
d. Sont-ils arrivés vivants ? .
— pluriel.
e. Il m’a donné un crayon. 5. Verbe a P’infinitif, non conjugué.
f. Donne-moi ma valise s’il te plait. 6. Verbe au participe passé d’un temps composé
. 7. Pronom possessif qui explique « a eux ». Il est
g. Donne-leur ce qu’ils demandent. mp q prque « ”
le pluriel du pronom « lui ».
h. Les enfants jouent avec leur ballon. 8. Pronom personnel féminin sifgafligr

1. IIs pourront sortir lorsqu’ils auront fini
leurs devoirs.

j. Illa donne. (Ia pomme)

I1 ’a donnée. (la pomme)

1. IIs m’ont volé mon vélo.

ing. (auxiliaire d’un passé composé)

. IlIs m’ont volé mon vélo.

réfléchi qui explique qu’il s’agit de « soi-
».

nom réfléchi « me » (2 moi) + avoir a la 3™

n. Je vais manger une pomme. e . . L
manser P pers. du plur.(auxiliaire d’un passé composé)
) . . Déterminant possessif masculin singulier qui
0. J’ai mangé une pomme. . ) .
explique que c’est le sien.
Je maneerai une pomme 16. Déterminant possessif pluriel qui explique qu’ils
p. Jeanssmaiunep B 4 sont a eux
. 17. Déterminant possessif masculin singulier qui
4 ) explique que c’est le mien.
. 18. Déterminant possessif féminin singulier qui
) explique que c’est la mienne.
S gdc vous accueillir 19. Déterminant possessif singulier qui explique que
c’est a eux.
t. 20. Déterminant possessif qui explique que ce sont
les siennes.
21. Déterminant démonstratif masculin singulier qui
u. Ces nuages me semblent menagants. : , . . ..
explique que c’est celui-ci (+ T pour la liaison)
c . N 22. Déterminant démonstratif féminin singulier qui
v. Cette année, nous irons a Bruges.

explique que c’est celle-ci.

w. Cet été, nous avons eu beaucoup de
soleil.

23. Déterminant démonstratif pluriel qui explique

que ce sont ceux-la (ceux-ci).

. . N 24. Déterminant démonstratif masculin singulier qui
x. Ce matin, je me suis levé a 6 h 51. : , . . N
- explique que c’est celui-ci (celui-12).
. Pi & 1 . . ) . .y
y b(l)?zre se promene souvent dans les 25. Mot de liaison qui exprime une opposition.
z. J’aime bien la salade mais pas les (e . .
carottes 26. Préposition (mot qui introduit un groupe)
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COMPRENDRE LE SENS DES HOMOPHONES

Complete les phrases avec les homophones du début.

la cour (récréation) — un cours (lecon) — un cours (d'eau) — court (# long) — je cours (courir) — il court (courir) — la cour (de justice)

Chaque matin, dans la de récréation, je pour attraper les
autres mais ils plus vite que moi. Alors, quand il sonne, je m'appréte a aller aux
de mon instituteur. La récréation, c'est beaucoup trop

ses (les siens) — ces (ceux-1a) — c'est (cela étre) — s'est (se étre (soi-méme))

hier que Pierre tordu la cheville alors qu'il avait mis bonnes chaussures.

peut (pouvoir) — peux (pouvoir) — peu (# beaucoup)

de gens savent ce qu'un singe faire.

mes (les miens) — mais (par contre) — met (mettre) — mets (mettre)

11 chaussures moi, je jennes.

ver (animal) — verre (pour boire) — vert (couleur) — vers (en direction de, aux alentours de)

Nous irons prendre un ensemble 16h. Rendez-

sang (corps) — sans (# avec) — il sent (sentir) — je-tu sens (sentir) — cent (100) — l¢

Je t'ai déja dit fois que cela n'a pas de . Tu dis que donner du
mauvais. C'es les donneurs de
, beaucoup de personnes mourraie

Complete les phrases avec les homophones du

la cour (récréation) — un cours (lecon) — un cours (d'eau) long) - je cours (courir) — il court (courir) — ils courent (courir) — la
cour (de justice)
Les animaux traversent la 4 de la ferme en direction du
dg r s'abreuver. Certains , d'autres

marchent.
ses (les siens) — ces (ce,x- ) a étre) — s'est (se étre (soi-méme))

bonbon tiennent pas. Jules qui les a achetés. Ce sont donc bonbons a
lui.

peut (pouvoir) — peuX (pouvoir) — peu (# beaucoup)

Tu y aller maintenant. Mais prends un soin de tes affaires.

mes (les miens) — mais (par contre) — met (mettre) — mets (mettre)

cousins et cousines m'ont invité je ne sais pas y aller.

ver (animal) — verre (pour boire) — vert (couleur) — vers (en direction de, aux alentours de)

Ilyaun de terre dans mon . ou dois-je le jeter ?

sang (corps) — sans (# avec) — il sent (sentir) — je-tu sens (sentir) — cent (100) — le sens (signification)

parfum, je fois moins bon.
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COMPRENDRE LE SENS DES HOMOPHONES

Explique le sens et l'orthographe des homophones.

1) Le mercredi aprés-midi, je suis un cours d'anglais.

2) Pourquoi cours-tu ainsi ?

3) Je cours parce que j'ai besoin de me défouler.

4) Ton texte est trop court. Ajoute des phrases.

5) Cette semaine, nous devons nettoyer la cour.

6) Ils courent dans tous les sens sans réfléchir.

7) Chaque matin, je cours 20 minutes et ensuite, je me sens mieux.

8) Pierre s'est ennuyé durant le spectacle.

9) C'est demain que j'irai au football. 0

10) Julie voudrait étre avec ses amies.

11) Ramasse ces déchets et va les mettre a la poubelle.

12) J'aime bien ce pantalon; je le mets souvent.

13) Mes parents m'ont dit que je devais travailler durant les vacanc

14) 11 met toujours son manteau par terre au lieu de le pen

15) J'aime bien les tomates mais pas les épinards.

16) Je commence a avoir un peu faim.

17) Peux-tu me préter ta calculatrice ? '

18) Il peut venir avec nous.

19) Si tu laisses trop longtergos @ e hors du frigo, il va y avoir des vers.

20) Vers ol devox‘

22) Au printemps, les arbres redeviendront verts.

23) Le sang sert a transporter la nourriture, I'oxygene, les déchets du corps,...

24) Sans toi, je n'y serais jamais arrivé.

25) Je sens que tu n'es pas d'accord.

26) Comment te sens-tu pour le moment ?

27) Je t'ai déja dit cent fois de lire ton journal de classe avant de quitter I'école.

28) Ce que tu es en train de dire n'a pas de sens.
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COMPRENDRE LE SENS DES HOMOPHONES

Ecris I'homophone qui correspond au sens.

cour — cours — court - courent

de récréation

d'eau (riviére, fleuve, ruisseau)

il (courir)
je (courir)
ils (courir)
# long
= legon

ver — verre — vert — vers

Paris (en direction de)

un de limonade (= récipient)

en plastique ou en (= matiére)
= couleur
= animal

= chaque ligne d'une poésie

c'est —s'est — ses — ces

amis
dommage !
1l lavé.

nuages.

1 (pouvoir)
Je (pouvoir)
Tu (pouvoir)
# beaucoup 0

mes — mais — met — mets - mai

mars, avril, (mois de 1'année)

Oui fais attention. (= par contre)
amis

il (mettre)

tu (mettre)

sang — sans — sent — sens — cen

# ave ‘

je S
tu
il tir)
100
1 qui coule dans nos veines.

../120

(test)

il

de récréation

ver — verre — vert — vers

= couleur

= animal

Bruxelles (en direction de)

une bouteille en plastique ou en

c'est —s'est — ses —

nuages.
parents.
gentil !

Pierre promené.

peu — peut - peux

1 (pouvoir)
Je (pouvoir)
# beaucoup

mes — mais — met — mets - mai

mars, avril, (mois de 1'année)

Oui pas fais attention. (= par contre)
amis

il (mettre)

sang — sans — sent — sens — cent

# avec
je (sentir)
= 100
le qui coule dans nos veines.
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Objectif : comprendre le sens de 'orthographe, réfléchir au pourquoi.

Choisis les bons homophones

Escaliers pour saumons

Le saumon sauvage est menacé en Belgique. pourquoi, essaie

depuis plusieurs années de réintroduire des saumons sauvages dans la Lesse.
migration vers 1’océan Atlantique est un long chemin, bloqué par plusieurs barrages.

donc aménagé des « escaliers spéciaux pour poissons » afin que les

saumons puissent passer les barrages !

quand ’ascenseur ?

Entoure celui que tu as choisi et explique la raison (le sens du mo 0

ses-ces-c’est-s’est :

on-ont :

leur-leurs :

on-ont :

a-a:

N

a-a:

Orphelinat pour éléphants

Les éléphants des animaux¥protégés. Malgré cela, beaucoup sont encore tués

pour défenses gmggvoire. C’est ainsi que des bébés €léphants

retrouvent orphelins. nya, ils sont recueillis dans un centre spécial ils

sont soignés juscrl’ % soient assez grands pour débrouiller seuls.
Ils sont alors co ans un parc naturel.

son-sont :

leur-leurs :

Se-ce .

au-aux :

ou-ou :

S€-Ce :
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COMPRENDRE LES HOMOPHONES

Replace tous les homophones ci-dessous dans leur famille, dans leur phrase.

mon —m’ont - ma—m’a- sa—¢a—son—sont—mes — mais — met — mets - ses — ces — c’est — s’est — cet — cette
- sait — sais — leur — leurs — ce — se — peu — peux — peut — ou — ou — on — ont — quel — quels — quelle — quelles —
gu’elle — qu’elles — sans — sens — sent — vers — vert — a — a —as — tout — tous — toute - toutes

Déterminant possessif Déterminants démonstratifs Déterminant (indéfini)
.................... plumier (%e mien) . oo, [ MONde
............... nuages (ceux-/a) |
.................. chemise (/a mienne) - essieeneeeeee: [€5 QANGONS
.................. nuage (celui-ia) la famill
.................. plumiers (%es miens) _ o SPIFISHVHIPII <1211 1111S
................... avion (celui-ia) les fill
........................ plumier (7e sien) _ i ssssssssieieionnanenseese (€5 TIIES
.................. voiture (celle-/a)
..................... maison (/a sienne)
lunettes (/s si Pronom indéfini
.................. unettes (Yes siennes) Verbe SAVOIR o bien
............... chambre (Jes leur, a eux) J bi |
i € oeeeneeo. DIEN Arier. Ils vont ............ prendre.
................... chaussures (/es leurs, a eux) 1 bi | ]
.................. ien parler. M . réussi.
.............................. livre lis-tu ?
.............................. livres lis-tu ?
. -l ?
(P frappé. | | heure est-il 7
avoir frappé moij) | | s, bétises as-tu faites ?
Is .o, frappé. Pronom (quelque chose) ‘ ¢ . T arréte.
i S moi, ue elle
(avoir frappe mol) Cela me dérange. (g )
................ me déra teereieeeneann. drrétent.
Jen’aime pas ...... 9. N (que elles)
Elle............ promenée.
(soi-méme) Verbe AVOIR
([ proméne. Jai faim
(soi-méme) TU s, faim
— ' sont des enfants. Elle oo faim.
Verbe ETRE A .
doit étre cher. Nous avons faim.
Il est gentil
&9 Vous avez faim.
IS e,

Adjectif de couleur Elles .................. faim.

Cet arbre est bien ......c.cceeennnnnn.

Pronom personnel

itions-conjonctions) Verbe POUVOIR Je mange
_ Je v, sortir. Tu manges
J'aime les carottes ....c..ooeeeene... pas les tomates. 1 )
(par contre) O......... sortr. i, MANGE
(quelgu'un)
Sait-on Vivre .....cccciieiieeneee, argent ?
(contraire de « avec ») Adverbe Verbe METTRE
Jeme dirige .ooovevieieiennnnne Bruxelles. Jal i, de temps. | | J€ s UN Chapeau.
(en direction de) (contraire de beaucoup) LI un chapeau.
Je veux un chat oo, un chien. I ieiieceennn. UN Chapeau.
(ou bien) Nous mettons un chapeau.
Je vais lécole. | | e vas-tu ? Vous mettez un chapeau.
..................... (liew)
Ils mettent un chapeau.
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COMPRENDRE LES HOMOPHONES

Déterminant possessif
mon plumier (%e mien)

ma chemise (/a mienne)
mes plumiers (les miens)
son plumier (/e sien)

Sa Maison (/a sienne)

ses lunettes (les siennes)

Déterminants démonstratifs

Ces nuages (ceux-/a)
Ce nuage (celui-la)
Cet avion (celui-/a)
Cette voiture (celle-i3)

Déterminant
Tout le monde
Tous les garcons
Toute la famille
Toutes les filles

J'ai peu de temps.

(contraire de beaucoup)

Ou vas-tu ?
(liew)

Synthese

leur chambre (les feur, a eux) Il m' a frappé.
leurs chaussures (les leurs, a eux) (moi-méme)
Ils m' ont frappé.
(moi-méme)
Quel livre lis-tu ?
Quels livres lis-tu ?
Quelle heure est-il ? Pronom personnel
Quelles bétises as-tu faites ? Je mange
Tu manges
On mange.
Elle s' est promenée. (quelau un)
(soi-méme)
Il se proméne. Pronom
(soi-méme) C' est beau.
(cela est)
Ce sont des enfants.
Tout va bien. Ce doit étre cher.
Ils vont tout prendre.
Verbe
Jai faim
Verbe ETRE Tu as fai
Il est gentil (2
(étre) Elle a
Ils sont gentils. Vol _
(étre) N&Us avons faim.
Vous avez faim.
Verbe SAVOIR Elles ont faim.
Je sais bien parl (avoiy
(savoir) —
1| sait bien p Je vais la.
(la-bas = lieu)

J'aimerais gu' elle arréte.

rbe METTRE

mets un chapeau.

u mets un chapeau.

Il met un chapeau.

Nous mettons un chapeau.
Vous mettez un chapeau.
lls mettent un chapeau.

Pronom (quelque chose)
Cela me dérange.

Ca me dérange.

Je n’aime pas ca.

Qu’en penses-tu ?
Je ne pas qu’en Espagne.

(par contre)
Sait-on vivre sans argent ?
(contraire de « avec »)

(en direction de)

(ou bien)

Je vais a I'école.

(savoir)
Mots-lig (prépositions-conjonctions)

J'aime les carottes mais pas les tomates.

Je me dirige vers Bruxelles.

Je veux un chat ou un chien.

Quand je serai grand, ...

Il est peut-étre dangereux.

Verbe POUVOIR

Je peux sortir.
Il peut sortir.
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COMPRENDRE LES HOMOPHONES ../ 48 (TEST)

quel — quels — quelle — quelles — ses — ces — c'est — s’est — cet —
gqu’elle — qu’elles cette - sait — sais
.............................. livre lis-tu ? ,
.................. lunettes (Jes siennes)
.............................. livres lis-tu ? .
............... nuages (ceux-/a)
........................ heure est-il ? . R
................... avion (celui-ia)
..................... bétises as-tu faites ?
.................. voiture (celle-/a)
J'aimerais .....cooevveeiereennnn, arréte. .
[ Je i, bien parler.
J'aimerais ........ccceuvene.. arrétent. | bien parler.
Elle ..o promenée.

ou — ou
............... vas-tu ?
Jeveuxunchat ..oooeeerienennen.. un chien.
.............. va bien.
............. prendre.
mon—-m’ont - ma—-m’a- sa—ca-— cireireeeeireieeers. FEUSSI,
soh — sont — mes — mais — met —

mets - leur — leurs

' Elle ............... faim.

peu — peux — peut
Je i sortir.
| sortir
........................... beau. Jai............... dargent
Je sviiiiiiiiiin, un chapeau.
TU e un chapeau.
| T un chapeau. ce—se
J'aimelescarottes ........oceeeeeeeee. | L, nuage (celui-la)
pas les tomates.
s . gentils. T promeéne.
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Le son [é] a la fin d’un verbe

term. Exemples a observer

Constatations

-é(es) | Vous avez mangé.
Tu as dessiné un arbre.
Je suis tombée du mur.

11 s’est cassé une jambe.

Vous avez terminé de manger.
Tu dois dessiner un arbre.
Je veux tomber du mur.

Il a trente oeufs a casser.

Vous mangez beaucoup.
Dessinez un arbre.
Attention, vous tombez !

Comment allez-vous ?

-ai Je mangerai demain.
Je dessinerai un arbre.
Je tomberai du mur.

Ce soir, j’irai chez ton oncle.

t par le son [€é]

(synth)

-ai (-ait, -ais)

A retenir

-é(es)

-ai -ez

Participe passé = Il
peut étre remplacé par

un autre participe
passé comme « pris-
fait-...)

Verbe conjugué avec
le sujet « je »

Verbe conjugué avec
le sujet « vous »

vais manger.

vais faire. Je vais prendre.

T vatis fait_Jevais pris.
Arréte de parler.
Arréte de faire. Arréte de prendre.

Jai mangé.’

J’ai fait. J’ai pris.

Demain, je mangerai.
Plus tard, je serai.

Vous mangez.
Arrétez !

Asrbte-de-fait—Arrte-de-pris-

Exercices

Je dois déménag___ . J__ _oubli__delecach_

Mon freére apprend a parl Habill____ -vous vite !

Jen’'____ pluspens______atetéléphon_____.|Jen’______ paspleur_____ cette fois-ci.

Illestentr_____ sansfrapp__ . Elle s’amuse a saut_____ ala corde.

La maitresse nous a donn______ un exercice. Quandj’aur__ déménag  ,jet’écrir___

J’aime beaucoup quand vous chant______ Quand je ser______ grand, j’ir_____ au bout du monde.
Vous pren______ a gauche et vous continu_____ tout droit.

Compare tes réponses avec ton voisin et justifie.
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(synthese a construire)

Repére dans les textes (rencontrés), les mots se terminant par le son [é] et
replace-les dans les colonnes ci-dessous.

verbes noms ou adjectifs
Participes Infinitifs
assés A
P A (peuven} etre | Conjugués avec Contueud Noms ou Noms de
(PGUVGHE ctre | empla.ces par le sujet lonjuglies avee adjectifs métiers,
remplacés par « faire — «vous » ¢ sujet «je>» divers d’arbres,...
« fait — pris - prendre —
recu-...») | recevoir- ... »
-é(es) -er -eZ -ai -é(es) -er(s)

&

QO
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Prénom : Date : Réf. :

THAILANDE
BOUDEUR OBSTIN.uasss
Priv......... de moto, il refuse de sortir de sa chambre depuis... vingt-deux ans !
Un Thailandais, ag......... aujourd'hui de 42 ans, refuse de sortir de sa chambre depuis
I'dge de 20 ans parce que ses parents ont refus......... de lui offrir une moto, rapportait,
hier, un journal de Bangkok. Dans le courri......... des lecteurs du journal, les parents de
Dan Jaimun lancent un appel a tous ceux qui pourraient trouv......... une astuce pour
convaincre leur fils de sortir de sa chambre, ou il vit enferm......... dans quelques metres
carr......... depuis vingt-deux ans.

Dan Jaimun, qui dispose d'une lampe, d'un transistor et de WC, n'ouvre jamais a

personne et ne daigne recevoir que sa petite soeur. Ses repas sont laisQf.#. devant la
porte. Selon son pere, Dan s'est fach......... en 1969 lorsque ses par t refus......... de
lui achet......... une moto. Depuis, il persiste. ¢
-LM - 19 juin 1991)

ATTENTION A L'OEIL DE LA TV ! \

Paul Haldron, chauffeur de camion, mais surto d amateur de billard «snooker»,
s'était fait port......... malade pour pouvoir assist.q. W au championnat du monde.

Mais les opérateurs de la télévision, ) trafsmettaient les épreuves en direct a
Crucible, dans le nord de I'Angleterre, o la Mauvaise id......... de faire un gros plan,
au hasard parmi la foule, sur sa persgane stant ainsi de sa bonne sant......... aux yeux

de 10 millions de téléspectateurs.
Un sur 10 millions ’
Et I'un de ces 10 milliﬁ téléspectateurs n'était autre que son patron. Lorsque Paul
t

Hadron est venu repre ravail le lendemain, en se félicitant publiquement d'avoir

retrouv......... la ian \ e fut pour apprendre qu'il était licenci.........
COLOGNE
LE CHAP «FIENA»

Un gardierf de Cologne (ouest de la RFA) a ét......... licenci......... pour avoir mang.........
la pat......... du berg......... allemand qui I'accompagnait dans ses rondes. Employ......... par
une sociét......... de gardiennage, August A. avait le droit de revenir chaque soir chez lui

avec le chien «Fiena». Il emmenait deux boites de Chappi que lui remettait son patron, a

I'intention de I'animal, mais qu'il consommait en fait avec sa femme. Le berg.........

allemand devenait de plus en plus maigre. August A. de son cot......... se plaignait de
brilures d'estomac. A la 72e boite de Chappi, son patron lui fit avou......... , et le gardien
fut congédi.........

(6 octobre 1987)
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Le son [é] a la fin d’'un mot : Cocktail surprise

Ne vous étes-vous jamais pos...... la question : qu'est-ce que je fiche ici ? Je suis slre que oui. C'est exactement
ce qui m'arrive ce soir. Bon sang, qu'est-ce qui m'a pris de venir a ce cocktail ? Les petits fours ? lls ont un go(t de
platre. Les jus de fruits ? J'ai les mémes dans mon frigo. Les gens? Je ne connais personne, a part Gus qui m'a
entrain...... dans cette fichue galére.

Les autres, c'est smokings et robes du soir, rien que du beau linge. Et possédant I'art de la conversation :

- Vous étes raaavissante, ma chéeéére...

- Vous av...... l'air en pleeeine forme, mon bon.
Vous voy...... le genre.
- Alors, mademoiselle, vous vous amus...... bien?

- Foooollement, Bob.
Ca, c'était Robert Bagout, notre héte. Au début de la soir...... , il nous a demand...... de l'appel...... Bob. C'est
plus chic. Trés sympa ce Bob. Il passe son temps derriere le bar, a remplir des verres.
Résumons. Bob a organis...... ce petit cocktail pour fét...... la naissance de Blindex, son ag@jfe protection

rapproch....... Bob est garde du corps et il cherche donc des corps a gard....... De préfér des plus
riches. Alors, il a envoy...... des invitations dans les beaux quatrti...... , etconvi...... q vagues
connaissances, dont Gus, pour faire tapisserie. 'S

- Ons'enva ?je murmure.

- Bah! soupire Gus. L4 ou ailleurs... \
La barbe. J'en suis a me demand...... comment fauss...... compa e monde, quand la lumiére s'éteint.
Boum, d'un coup ! Comme la salle n'a qu'une porte-fenétre g eci est obstru...... par un rideau, nous

sommes dans le noir complet.
On me bouscule sans ménagement, on me marche sur

Bref, c'est une jolie pagaille. On s'amuse enfin !

Pas tous, hélas. Car un cri suraigu vient de perc.....!
- Mariviere de diamants ! On m'a pris m
Et c'est suivi par le bruit d'un corps qui tombe. L'eggotion, sans doute.

Cette fois, c'est la panique a bord. ’

- Tune m'échapperas pas hurle la voix de Bob Bagout.

Une porte s'ouvre a lavol..... e galopade. Il y a un grand bruit de verre bris....... Gus a un bon réflexe : il

fonce sur le rideau dg, la

scéne. Le corps d'un

La grande silhouelie
- lafile

brandissa

evient dans la piece.

la’ fenétre, I'animal! Et impossible de le reconnaitre. Mais j'ai repris les diamants! rugit-il en
e bijou.
Je viens de repér...... le compteur électrique, derriére le bar. J'ouvre la porte du tableau. Un fusible a ét......
bascul...... vers l'arriere. Suffisant pour coup...... le courant dans la piéce.

- Cette crapule a bien mont...... son coup! dit Bob, qui est déja a cét...... de moi.
D'un geste sec, il repousse le fusible et le courant revient! Tout le monde pousse un "AAAAAAAH" soulag....... Y
compris la victime qui a repris connaissance.

- Plus de peur que de mal! lance Bob en montrant fierement la riviere.
Les gens applaudissent, ravis du dénouement.

- Beau coup de pub pour le lancement de ton agence! dit Gus, admiratif.
Bob ricane.

- Le hasard fait bien les choses, voila tout!
Hmmm.... Il a bon dos, le hasard. Moi, j'ai des doutes. Pas toi?
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LES MALHEURS D'UN AUTEUR SUEDOIS : SON LIVRE-PUZZLE
Le manuscrit est littéralement lamin..........

Un consultant en affaires suédois a décid.......... de reconstitu.......... le livre de 250
pages qu'il avait écrit et qui a ét.......... malencontreusement découp.......... en 50'000 petites
bandes de papi.......... , @ rapport.......... un journal suédois.

UIf af Trolle avait travaill.......... treize ans sur ce livre consacr.......... aux moyens de
résoudre les problemes économiques dans les sociét.......... suédoises, a encore indiqu..........
le quotidien Alfonblat et il venait d'achev.......... son livre en avril. Ayant confi.......... ['unique

exemplaire de son livre a une maison d'édition, UIf af Trolle a, peu de jours apres, recu une
mauvaise nouvelle: un employ.......... avait confondu la machine a photocopi.......... avec la

machine a détruire les documents. Cette derniére découpe tous les docmts en petites

bandes de papi........... Q
Malgr.......... ce coup dur, Ulf af Trolle n'a pas perdu son co e § il @ embauch..........

plusieurs jeunes gens pour qu'ils I'aident a reconstitu.......... x de 50'000 pieces. Des

mathématiciens, pessimistes, ont estim.......... que ce tr ait prendre des ann..........

(ap - 2 juin 1987)
France - FACTEUR FARCEUR

Surcharg......... et débord......... , il n‘apportait Blu courti......... !

«Débord......... » de travail, un facteur de ar® entassait depuis plusieurs mois dans sa voiture
personnelle et dans son appartement let colis qu'il «n'avait pas eu le temps» de distribu.........
dans la région de Charleville-Méziéres (est\@e la France).

Lors d'un controle routi..., de%utine, les polici......... ont eu la surprise de découvrir 150 kg
de courri......... «en souffrancy @ la voiture.

«Il y en avait p r les siéges, dans le coffre. Il n'y avait de place plus que pour le

conducteur», a ex" D W par ce qu'il avait découvert.

Interrog......... @Sariat de police, le facteur a justifi......... son attitude en racontant qu'il était
«débord......... n travail». Une perquisition a son domicile de Reims a permis de retrouwv.........

du courri depuis plusieurs mois !

(afp - 6 février 1990)
OUVRIER COURAGEUX

Il vient recherch......... sa main sectionn......... ...

Un ouvri......... travaillant au lyc......... de Morteau (Doubs) a ét......... victime, mardi, d'un accident du
travail. Georges Ferreux, 30 ans, a eu la main gauche sectionn......... par un vérin hydraulique. Il a
eu le courage de demand......... du secours a 400 métres de la, puis il est revenu sur les lieux de
I'accident récupér......... sa main coup......... rest......... dans son gant. Il a ensuite ét........
transfér......... au Centre hospitali......... de Besancon ou les chirurgiens ont tent......... une greffe.
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(TEST)

L'orthographe du son [é] a la fin d’'un mot .../15  ../12 (o)

Etats-Unis — Miami : Le braqueur aimait le caf.........

Une curieuse série de braquages dans des fast-foods a ét......... interrompue par les services de
police de Boynton Beach en Floride. Le braqueur utilisait toujours le méme modus operandi: il
commandait un caf......... a emport......... , jetait le contenu bouillant de la tasse sur le caissi......... et

raflait I'argent de la caisse-enregistreuse.

Les services de police ont précis......... que ces crimes seraient techniquement qualifi......... de
"braquage a main arm......... " et ont insist......... sur les dang......... considérables de la méthode
utilis......... : ébouillant......... quelqu'un peut effectivement présent......... le risque de le

défigur.......... Le produit des vols n'a jamais excéd......... plus de 200 $ (environ 22E€).

ive)s.com (27 octobre 2002)

Mais - MK

term. Exemples a observer Cons@s

mais Le soleil brille mais il fait

froid.

Il est petit, mais il est

mes Ce sont

Mes cheYeux sont sales.

met(s) | Mets ton manteau.

Il met le réveil a I’heure

exacte.

Je mets la table.
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HOMONYMES

Complete les phrases avec les mots de gauche

soN-sont | .eeeeeeennnn stylo et .......c....... Crayon .......c........ dans .............. plumier.
se-ce Oscar ............ promene dans ............ parc depuis ............. matin.
Ses-ces-
.............. Arthur qui .............. trompé de chemise. ............... chemises se trouvent

cestsest | jins I'autre placard.

Le taxi .............. se dirige ............... la gare.

vers-verre-vert-
ver-vair 0
Mon ................ d'eau est rempli. Q
. . L 2
Demain, je me promener........... pendant une heur
é-er-ez-ai
Hier, je suis all........... cherch........... de l'ea rce.
TU oo, été ............ I'école. \
a-as-a
. la menthe.
.................. tomb........ du mur.
(son/sont) (son/sont) (é(es)/er/ez/ai)
........... B\ ant...coeeens s veereeennssss. OU VasS-tu ?
(a/as/a) (é/er/ez/ai) (vers/verre/vert/ver/vair)
Demain, vous pr: ... les chaises et moi, je prendr........ la table.
ez/ai) (é/er/ez/ai)
Jaiun ..., terre dans mon .......cceeeveeen. a biére.
(vers/verre/vert/ver/vair) (vers/verre/vert/ver/vair)

.............. dommage qu'il ............ tromp......... . veeeennn. matin, il ......... promenait.
(c'est/s'est/ces/ses) (c'est/s'est/ces/ses)  (é(es)/er/ez/ai) (se/ce) (c'est/s'est/ces/ses)
Albert ......... sali voveeeunnns souliers ............ e reeeeeeees -tu arros......ev veveeene, fleurs ...... matin?

(a/as/a) (c'est/s'est/ces/ses) (vers/verre/vert/ver/vair) (a/as/a)  (é(es)/er/ez/ai) (c'est/s'est/ces/ses) (se/ce)

Je i e, chaussures ............. je ne les aime pas. Il ...... dirige .......... la gare.
(mais/mes/met(s)) (mais/mes/met(s)) (mais/mes/met(s)) (se/ce) (vers/verre/vert/ver/vair)
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LES HOMOPHONES

1) a(s)-a 6) —é(es); -er;-ez; -ai

2) leur(s) — leur 7) se—ce

3) son — sont 8) mes — mais

4) ses—ces —c’est —s’est (cette — cet) 9) sa—ca

5) on-ont

Aid 6les pays les moins avanc 6 (Tremplin du 20 avril 2001)

lly _ 'dansle monde 48 pays qui n’en peuvent vraiment plus. lls 3 trop pauvres.
lls n’ ® pas assez d’argent pour rembours 6 2 dette aux pays
riches. lls ® trop peu d’écoles, trop peu de médecins, trop peu d’hdpitaux. La plupart
de 2 habitants n’ ® pas assez ! mangi6 et 'eau potable est
un trésor trop rare. De nombreux enfants doivent travaill  ® pour ald@

2 famille ! survivre. Pour beaucoup d’entre eux, apprendre ﬂ t a écrire n'est
gu’un réve inaccessible...

4 48 pays 3appel  ®les PMA :les P o:ns Avancés. En
mai, les pays de 'ONU participeront " une importa 7 tiendra
" Bruxelles : la Conférence sur Ies PMA. %e comment les pays riches
peuvent-ils aid ®lesPMA progr ’
développ_ ®7? Lepointdans

Boire de I'eau

Boire beaucoup, excelle)p a la santé ! Des scientifiques anglais disent que boire
aurait aussi une influence su e esprit. lIs > test ®60 personnes ceux qui
avaient bu parce gu’ils aygi réfléchissaient mieux ensuite. Bon ! savoir,

8 que t'empéche pas de boire beaucoup, méme quand tu n’ !
pas soif !
Rire, Ooon pour la santé !
Eh oui ! > ! découvert que rire de tout % coeur peut calm ®la
douleur. Situ ris aux éclats, tu fais travaill ® tes muscles. Ton sang circule mieux et cela

libere des substances analgésiques dans ton cerveau. Sans compter qu’apres un bon éclat de
rire, tu es détendu(e). Le rire ferait de I'effet pendant douze heures. * bien plus

efficace que de nombreux médicaments !
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LES HOMOPHONES

2 3
1 . . - . . . . h
il a (avait) j'ai mangé (fait = participe passé)
ces chapeaux (01} les montre) |ty a5 (avais) je vais manger (faire = infinitif)
(+ nom au pl.) a (préposition) je mangerai (futur)
ses chapeaux (les siens) vous mangez

(+ nom au pl.)

c'est (c'était) 4 5 6
il s'est trompé (s'était) se lever b ils sont (étaient) ma chambre
(+ verbe p.p.) (+ verbe) son chapeau (+ nom)
ce chapeau - (+ nom) mon lit
(+ nom)
+ nom o
( ) Ils m’ont aidé.
7 8 me + avoir
Ot vas-tu ? (= lieu) vers ou ? (en direction de) llm’a a1dé.
Veux-tu uﬁ chat ou un chien ? (= un verre d'eau (récipient, matiére) e wavolr
— ’ colorier en vert (couleur)

choix) )
un ver de terre (insecte) 0
1) 818 h, jir 3 port 8 * livre chez are‘Q

2) ! chaussures ® excellentes pour march

3) Pierre 2 jou % avec ! amis.

41l “*lave, ___ “*coiffe, * soigne to .

5)Av_____ S.vous parl % de > mx 2 ! copines?
6)  “‘chatet_ “chien_ * disp@nur et nuit.

7) Juliette 2 répar 3 pneu pour all 3 roul 3,
9)  2tuapport 3| rsquil___ %achet 3  2Jécole.

10) __ °chatet *entrainde  “disput___ 2.

11) Quand il " moineaux, il " mis 2chant__ %

12) Vous de ansport 3 ! chaises dans ____ “local.

13) re et ® soeur ® demandé pour que je les accompagne.
14) L’autre jour, tu ® dit que tu avais vu ® maman au marché.

15) Jiirai ” tu me le demanderas.

16) " as-tu rangé tes affaires ? Dans I'armoire " sous le lit ?
17)Un___ 8  “dirige 8le 8abiere 8.

Compare tes réponses avec un(e) camarade.
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LES HOMOPHONES
a(as)oua?

Jean ... lancé une pierre.| ... I'école, je travaille. ... -tu une question ?
Luc ... tres soif. ... demain. Je vais ... la piscine.
Donne-lui ... boire. Tu ... grandi. ... -t-il bien dormi ?
Il ... recu des cadeaux. Quand pars-tu ... lamer? ... -tu fini tes devoirs ?
... -tu été ... Tahiti ? Veux-tu aller ... Paris ou ... Tu ... parlé ... ta tante ?
Bruxelles ?
Il n"... rien ... manger. Luc ... réussi ... changer. Il n" ... pas compris.
= G AR (o e [V =
= A () [V = . @ ..................
"@Z JOISQUE ....cooeeeeeeeeeeeeeeeeetettetiseeteeeaaaaaaaaaaaaaaaaaeanns Q ......................

=@ JOISQUE ........eeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssssssens D, \, A

J'ai écout... da la musique. tylo.

Demain, je partir..... en voyage. i et Je n‘arrive pas a parl...

Tu sais déja lav... et essuy... us lav... le chien?

Appartement a lou...... if, je jouer..... avec mes amis.
Appartement déja lou...... m’as parl... d’un vélo a répar...
Sav... -vous qui a jet...... ce déche Jiir... ch... ton voisin quand j'aur... termin...

................ le ciel vereeennn... les fardes
............ les histoires |............. doit changer
............ sachambre |......... leur maison
............ son temps |............ leurs chiffons

quel (m.s.), quels (m.p), quelle (f.s.), quelles(f.p.) ?
................ heure est-il ? |............. beaunuage!|.............. age as-tu?

belles maisons |............... chance! | musiques aimes-tu ?
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6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

lui

16)

17)

18)

19)

20)

c’est, s’est, ces, ses

-é (-ée, —-ées), —-er, —ez, —ai (—ait,-ais)

Exercices
dimanche que j’ir a la messe.

chaussures sont excellentes pour march

Pierre a jou avec amis.
I1 féch sur Christophe.
Av -vous parl de son probleme a copines?

génial de bricol ! 0
Juliette a répar o, Q avec

son pneu pour all r
L 4
parents. \

Vous av pouss Laura qui t cheville!

a Paris que je partir vacances-—ci.
dommage que Jules ne sa& roul a vélo.

- P

N’ oubli pas d’en discut‘ ' avec soeurs.

Claude brul__ .

Vous prendr ' livres et vous les lir

Elle s bien @ maintenant.

Fabien est a je prendr feuilles et je

apporter ’ pres 1’école.

Quan u moineaux, il mis a chant_

Vous dev_____ transport chaises dans ce local.
demain que je partir_  d’ici pour retourn_

Jean lav dans cette eau pollu__ e.

Je s__ Jjou___ aux échecs mais difficile.
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tout — tous — toute — toutes -

tout — tous

Observations — constatations - explications

Tout mon travail est terminé.

As-tu contacté tout le monde ?

Je resterai toute la soirée.

Toute ma jambe est endormie.

J’ai lu tous ces livres.
IIs y vont tous les dimanches.

Tous les prix sont marqués.

Elle a trouvé toutes les solutions.

Toutes les voitures sont arrétées.

IIs étaient tous a 1’école.

IIs m’ont tous dit la méme chose.

(Synthese a construire)

IIs sont tout nus.

C’est tout naturel.

son - sont

1 1. Le chat lui a mangé ............. morceau de viande.

2. 2. Ces fraises .............. tres bonnes.

3 3. A quelle heure les magasins ............ -ils ouverts ?
ma - m'a

1. Nous sommes dllés ......... la féte. | maman .......... donné son stylo.

2. Cette boite n' .......... plus de couvercle. 2.0 appris a manipuler l'ordinateur.

3o -tu fini tes devoirs ?

mon - m'ont
1. Mes parents .............. aidé. [ATA]
2. Les voleurs ............. rendu .......... vélo 3. Pourquoi ................. -tu abandonné ?
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LES HOMOPHONES : TEST

Complete les phrases

1) Le mot « se » est un . Il est toujours placé

2) Le mot « son » est un . 1l veut dire .Il

est de la méme famille que les mots suivants

3) Le mot « ont » est un . Pour le reconnaitre, on peut le remplacer
par
4) La terminaison « -er » s’écrit a un verbe qui est . Pour le reconnaitre,

on peut le remplacer par

5) Le mot « ces » est un . Il est de 1a méme famiw les mots

suivants : : Q
¢
Les jouets d’autrefois (1900-1950)

° estime qu'il existait 5000 espéces de jeux diffé i/ 100 ans. Aujourd’hui, il y
en " plus de 60 000 ! Au début du 20 siéc/eQ ts jouaient beaucoup ensemble

ou avec 2 famille. Comme les rues étgj ucoup plus sdres, les enfants

Jouaient beaucoup dehors. s n‘avaient pas b e Peaucoup de jouets pour s'amuser. Une
balle, une corde, un cerceau ou une toupie‘c ’ 2 apportaient des heures de plaisir. Et le
de

soir, ils lisaient des libres d’images ou v S histoires.

Un jouet, qu’est-ce que c’est ? Toutﬁbjet avec lequel tu peux jou ®1 Avec de vieux
vétements, des casseroles oéles, des boites, des cailloux... * possible aussi !
Imagine des jeux marran des objets utilitaires ou des vieux trucs qui ne 3 pas

des « jouets » | f

Barbie a... leestnée " New-York en 1959. Les poupées sont parmi les
jouets les plus ¥iciens de I'histoire. Les plus anciennes ® été retrouvées en Egypte et
datent de 1200 avant J.-C. On a également retrouv_____ ° des toupies, des crécelles, des
balles, des plateaux de jeu et des animaux qui dataient de la méme époque.

1) a(s)-a 4) ses — ces — c’est — s’est
2) leur(s) — leur 5) on — ont
3) son — sont 6) —€(es); -er;-ez; -ai
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Un méme son (ce que tu entends) peu s'écrire de différentes facons.

D> @ (synthese)

Corrigé voir page suivante

une i e-
unch__t t bil ga___er un __| phant
une omobile .
différ__mment h uncampi______ parl
un cha .
inconsci__mment I P unparki_____ vous chant
ez
unef__mme ) demain, j'ir
une ch se un usil i
- unecl___ f(=uneclé)
un are
un f t un O-__ O
' ouffler
un ochon I ballage ne o n essu___er
) _ une pi ine .
cin prisonner p vo___ager (y = ii)
. unpoi___ on
le cir e mener . ] trava er
. - une icatri___ e -
ta iner I cer u nou e
- ungar__ on
un angourou une | pe T ) rava
, larécréa_ ion ]
pi po et une bulance ot un écureu
unpa__ie
un p P untabl __ er
un ebre )
r__re un étre h r X
sera___er ,
_ unp__ jama gon des fs
une mai___on
une itare une ___upe i i 1N = oi
- — P bo_ e (9ks) | dufoin (oi +in=oin)
une lan e une irafe
e ellent (9 ks)
lesba__ ages un an e su 8s (9 ks)
rand un pi — un exemple (9 gz)
chac_ _’mme H Lettres muettes
une c vre :
du parf ari un___ibou
laf__ te-une gran
cr___pe —
/ unecasqu___tte | (2 elleestgran__)
laT__ rre chocola___
une hirond___lle (# une
un
\ lap__lous lam__sse chocola______)
unt__ bre ap h une chi :lfne heureu_
untr..... un ¢ une gr__fte ( 9 elle est heureu___)
jai f B unchal __t - tu .
f —(f ine) un il gn__
un fr reiner — ,
— ilf_ sait lam__r (Pelleestgri___)
un ch , .
(m sieur) un gle - il uncu__
duth .. chant__t (#une cu )
uncr__on-— blan
ess__er —
lan__ ge (9 elleestblan___)

desoceu___s-unecle
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Un méme son (ce que tu entends) peut s'écrire de différentes facons.

> @

(synthese)

une automobile

une ligne - gagner

un éléphant

un chat un camping - un parler
. un chapeau parking
differemment vous chantez
onsiammen | e )
un fusil demain, j'irai
une chose
un phare une clef (= une clé)
un cochon un enfant souffler U yo-yo
- ' isci essuyer
cing 'emballage une piscine voyager)%y _ i)
emprisonner _
le cirque emmener un poigson %vailler
taquiner lancer une cicatrice Q grenouille
un kangourou une lampe un gareo ¢ ulr?gzzi\;zﬁil
une ambulance =
pickpocket un tablier
un paon -
un zebre rire étre heureux
se raser - une majson un pyjama O un wagon des ceufs
une guitare une ju la boxe (9 ks L
une langue | xe ( ) du foin (oi + in = oin)
s une girafe - un®nge excellent (9 ks)
es bagages
ra%]dg pigeon . un exemple (9 gz)
9 le succés (9 ks)
chacun un homme ‘ Lettres muettes
: une chevre un hibou
du parfum tn aguaniim la féte - une crépe grand
- - 9 elle est grande
une casquette (# g )
la Terre ] ch(;]cola/! _
un indie la pelouse une hirondelle ( # une chocolaterie)
un timbre la peur la messe heureux
- — ( # elle est heureuse)
un train un ceuf une chienne aris
o e , une greffe =
jai faim un ceil = elle est grise
. , T un chalet - tues (# grise)
un frein (freiner) il faisait la mer un cul
un chien (monsieur) un aigle - il chantait (#une culotte)
du thym i crayon - essayer (P elletgif g/anche)
la neige
des ceufs — une clef
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Comprendre I'orthographe — Les graphies des sons

Tu preéferes aller au soleil ou a 1'ombre 7?

Pourquoi le mot "soleil" est-il écrit avec "-eil" et pas avec "-eille" ?

Pourquoi le mot "ombre" est-il écrit avec "om" et pas avec "on" ?

Je me balange a une balangoire.

Pourquoi a-t-on ajouté une cédille au "c" de balangoire ? %
3 1 3 b o= B n_.n " ' " n..n
Pourquoi n'a-t-on pas besoin de rajouter une cédille au "c" de "balance oile "c" de

"balance" se prononce-t-il "ss" ?

La hauteur de ce chG@ est de 25 metres.
Pourquoi "chateau" s'écrit-il avec "eau" et v au" ?

P

Pourquoi "hauteur" s'écrit-il a et pas avec "eau" ?

Mon oncle tante m'ont invité a aller dormir chez eux.

n_.n

"on —an —in" avec "n" et pas "om —am — im" avec "'m" ?

Les poissons n‘aiment pas le poison des serpents.

Pourquoi le « s » de « poison » se prononce-t-il « z » ?
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LES GRAPHIES DES SONS

on-om — en-em ail-aille - eil-eille - an-am - _in-im au-eau - c-
euil-euille
un m........ bre un t.......... bre une ....... erise
une bat.....ccc.c.......
un ......... fant une ch........... bre un chat............
UNFEV.oveeeeeeeeeeeenn,
une t........ be une |.......... pe jevaiss........... ter
U] (ST S
une p......... pe un ... dien lafa......... ade de la maison
un épouvant..................
sept........... bre elle est gr......... de une ... icatri......e
UN ECUF e
mon ........... cle dujennens bon un S.......... d.enn
le sol......covvvvenene.
la t....... pérature
une ab........ccoeee. ;
LES GRAPHIES D’UN SON \ 20 (@) (test)
une irafe
: bulance lap f
un pi on une _____ bu un ;
unp (animal)
. un il
le su es un f t . _
ilf  sait
la bo e men
e ellent I cer du f une___emple (9gz)
un ___ é&bre unp_ 4Ama une i e chac
sera er un parki du parf
cin différ mment essu er
— 1 ___pe — —
le cir e . . . trava er
- une hirond___lle une pi ine —
ta . le trava_
unchal__t -tu s un poi on
un an . . un écureu
— un gle une icatri___ e E—
untabl__ er
unt bre ess  er ungar__ on
un tr lan ge larécréa_ ion un ibou
jai f un pa ient R
: un chap Pa__ étre heureu
un fr |
ez . )
un ch - parl étregri__
- une ch se
du th E— vous chant blan
un are demain, j'ir
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Objectif : comprendre le sens de 1'orthographe, réfléchir au pourquoi.

« Qu'est-ce qui te prend ? On ne peut méme plus rigoler ?»

Oui, qu'est-ce qui m'a pris ?

Pourquoi I'ai-je frappé quand il m'a chatouillée ?

Quand j'étais petite, on jouait des heures, mon frere et moi, a se chatouiller et a se rouler sur les lits...
Et maintenant, je ne supporte plus qu'il me touche.

C'est comme si tout mon corps me faisait mal. Parfois, simplement parce qu'on me regarde. Il parait
que "c'est normal a mon age"...

Non, je ne suis pas "normale", je le sens bien : je change, je deviens différente...
Je ne suis plus la petite experte en Lego, la reine du roller et de I'élastique...
Je n'en ai plus envie... et je n'ai pas envie d'étre adolescente. Pourquoi faut-il grandir ?

1) Pourquoi y a-t-il un trait d'union a "ai-je" ou a "faut-il" ?

2) Pourquoi "m" et "a" de "m'a pris" ou "m'a chatouillée" sont-il détachés ? Que ve@ils dire ?

3) Pourquoi "frappé"” est-il écrit avec "é" et pas avec "ez" ou "er" ? ¢

4) Que veutdire le "1" de "l'ai-je frappé" ? Quel est son role

5) Pourquoi le "se" de "se chatouiller" est-il écrit avec ”x s avec "c¢" ?

"

6) Pourquoi "frappé" est-il écrit sans "e" alors fue "chatouillée” est écrit avec un "e" ?

7) Pourquoi "tout" est-il écrit ainsi ?

penent "ne" dans ce texte ?

8) Quels sont les 2 mots qui a

9) Quels sont les S pronorks ents" qui remplacent la fille qui "parle" ?

11) Quel est le ro'du mot "on" ?

12) A quoi sert l'apostrophe de "parce qu'on me regarde” ?

13) Comment prononce-t-on le "s" du mot "faisait" ?

n_n

Extension : Pourquoi "normal" est-il écrit une fois sans "e" et une ensuite, avec "e" (normale) ?

Prépare le texte encadré ci-dessus pour .... Ily aura une dictée.

Source : Tremplin ?
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COMPRENDRE L’ORTHOGRAPHE

Les plantes de nos foréts (60 mots)

Les plantes qui poussent dans ton jardin ou dans ta maison sont-elles les mémes que celles que tu peux
rencontrer en forét ?

Non : |a forét abrite des plantes et des fleurs bien spécifiques. Ces plantes doivent étre préservées car
certaines d’entre elles entrent dans la composition de médicaments et peuvent donc nous soigner.

1) Pourquoi y a-t-il deux « s » au mot « poussent » ?

2) Pourquoi y a-t-il « nt » a la fin du mot « poussent » ?

3) Pourquoi n’y a-t-il pas un accent sur le « u » du mot « ou » ?

4) Pourquoi y a-t-il un trait d’union entre « sont » et « elles » ? 0

5) Pourquoi le mot « sont » s’écrit-il avec « t » et pas « son » ?

6) Pourquoi y a-t-il un "s" a la fin du mot "celles" ?

7) Pourquoi y a-t-il un "x" a la fin du mot « peux » ? (2 raiso \

8) Pourquoi y a-t-il « er » a la fin du mot « rencontrefg ?

9) Pourquoi le mot « non » s’écrit-t-il avec %« n ¥ et pas avec « m » comme « un nom » ?

10) Pourquoi y a-t-il un « s » ot « spécifiques » ?

11) Pourquoi n’y a-t-i « § » au mot « bien » alors qu’il y a plusieurs fleurs spécifiques ?

12) Pourquoi le mot « ces » s’écrit-il ainsi (et pas « ses » ou « s’est » ou « c’est » ou « sait ») ?

13) Pourquoi y a-t-il « -es » & la fin du mot « préservées » ?

14) Pourquoi y a-t-il un « s » au mot « certaines » ?

15) Pourquoi y a-t-il un « m » et un « t » au mot « composition » ?
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COMPRENDRE L’ORTHOGRAPHE

Et comme dessert ? Une omelette s’il vous plait* ! (Tremplin n°8/9 du 26-10-2001 ; 99mots)

1. Bats les ceufs avec une fourchette.

2. Ajoute le sucre, le sachet de sucre vanillé et la pincée de sel.

3. Péle la pomme, coupe-la en quatre quartiers, puis coupe ces quartiers en tranches aussi fines que possible.

4. Fais fondre le beurre dans la poéle et verses-y les ceufs battus.

5. Retire la poéle du feu.

6. Dispose les tranches de pommes dans les ceufs, saupoudre de cannelle en poudre et verse le miel liquide sur
le tout.

7. Remets la poéle sur le feu et fais cuire doucement 'omelette.

Bon appétit ! “nouvelle orthographe

Choisis les explications parmi les propositions encadrées au bas de la page.

1) Que signifie en réalité Pourquoi le « e » de « dessert » se prononce-t-il [¢] ?

2) le «s’ » ? (Autrement, 1’apostrophe remplace quelle lettre ?)

3) Pourquoi y a-t-il un « t » au mot « bats » ?

4) Pourquoi y a-t-il un trait d’union entre « coupe » et « la » ? @

5) Pourquoi « quartier » s’écrit-il avec « qu » plutdt qu’avec « ¢ » ? ¢

6) Pourquoi a-t-on écrit « ces » ainsi (et pas « ses, c’est ou s’est) ?

7) Pourquoi y a-t-il un « e » et un « s » au mot « fin » ?

8) Pourquoi y a-t-il un « s » au mot « fais » ?

9) Pourquoi y a-t-il un « s » a « verses » alors qu’ug peu n, on a écrit « verse le miel » ?

10) Pourquoi y a-t-il deux « t » a « battu » ?

12) Pourquoi le mot « ,out (W11 insi et pas comme ceci « tous » ?

«remets » ?

14) Pourquoi y a-t-1 «t»a «doucement » ?

Parce qu'il faut couper des tranches a plusieurs fruits.

Parce que I'on parle de I'entiéreté, de la totalité.

Parce quiil y a des « t » dans le verbe a I'infinitif (verbe .................ccccovuiieiiiiieninnann.. )

Parce qui'il est suivi de deux consonnes (autres exemples : allumette, espérer, ils prennent,...)
Parce que le verbe est conjugué a la deuxieme personne du singulier de I'impératif présent (tu)
Parce qu'il y a deux « t » au verbe a l'infinitif (verbe ..................c.c.cc...... )

Parce que le verbe est suivi d’un pronom

Parce qu'il est de la méme famille que « quatre, quarante »

Tous les mots (les adverbes) qui se terminent par « ement » s’écrivent ainsi.

On a ajouté le « s » pour pouvoir lier oralement le mot avec le « y » (uniquement pour l'oreille)
Parce qu'il y a deux « t » dans le verbe a l'infinitif (verbe .............c.cccooovviviiiiiniinan. )

si

Parce qu'il sert a montrer de quels quartiers on parle, ceux que I'on vient de couper (dét.démonstratif)
Parce qu'il se rapporte a « tranches » qui est un mot féminin pluriel

_ =

SIS =TT TS Teoo0TY
=37 2=
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Comprendre 'orthographe

Chaque année, le onze novembre, tout le monde se souvient des
soldats morts pendant la premiere guerre mondiale (1914 — 1918).
On se rassemble autour des monuments aux morts ou dans les
cimetieres militaires et on y dépose des fleurs.

On appelle cette féte : I'Armistice.

1) Pourquoi y a-t-il un "m" a "novembre" ?

2) Pourquoi y a-t-il un "u" au mot "guerre" ? :

n_n

3) Pourquoi y a-t-il un "e" a "mondiale" ?

n,n

4) Pourquoi y a-t-il un "x" a "aux" ?

5) Pourquoi y a-t-il un "s" a la fin du mot "militgffes" Z

6) Pourquoi y a-t-il un "t" a "morts" ?

Y4

onse des fleurs" ?

7) Que veut dire "y" dans "

Vl” é Happeue" ?

8) Pourquoi }0

9) Pourquoi n'a-t-on pas écrit "tout" de cette maniere-ci : "tous, toute ou toutes" ?

10) Pourquoi y a-t-il une majuscule a "Armistice" ?
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EXPLICATIONS POUR L’ENSEIGNANT

L’ACCORD DU PARTICIPE PASSE EN UNE SEULE REGLE

Introduction

On m’a toujours appris a appliquer des régles d’accord. Mais d’ou viennent-elles ? Pourquoi les a-t-on
inventées ? Jusqu’au jour ou, en consultant le livre d’exercices O.R.T.H.", jai été agréablement surpris de voir
qu’une seule régle était proposée pour I'accord du participe passé. Et celle-ci ne tient pas compte de l'auxiliaire.
Les noms de groupe « sujet » et « complément direct du verbe » n’y figurent pas non plus.

Et c’est probablement cette regle de sens qui a inspiré I'invention des autres.

Malheureusement, la régle unique que je vous propose (inventée par Marc Wilmet®, Janine et Jean Guion,... ?2?77)
ne fonctionne pas toujours mais dans 95 % des cas.

Particige gassé sans auxiliaire = adjectif gualificatif

Exemples

Regles habituelles, démunies de
sens, isolées et compliquées.

Regle unique logique et a I'origine
des rég_jles habituelles.

Les pommes sont jaunes.

L'adjectif qualificatif s'accorde en genre et
en nombre avec le nom auquel il se rapporte

Blessée par la remarque, Juliette
s’enfuit de la classe.

Le participe passé utilisé sans auxiliaire
s’accorde en genre et en nombre avec le
nom auquel il se rapporte.

Le participe passé sans auxiliaire
s’accorde toujours (comme 1’adjectif)
avec le groupe qui répond a la question

«Qu'est-ce qui (S’) est +p.p.7»

Participe passé avec auxiliaire

Les filles sont parties vers 16h

Le pp employé avec étre (sembler,
devenir, paraitre, demeurer, rester...)
s’accorde avec le sujet du verbe.

Nous avons mangé des pommes.

Les pommes que nous avons mangées.

Le pp employé avec avoir s’accorde
avec le complément direct du verbe
(CDV) s’il est placé avant et reste
invariable s’il n’y a pas de CDV ou s’il
est placé apres.

Les peintres que j’ai vus peindre.
Les peintres que j’ai fait peindre.

Les tableaux que j’ai voulu peindre.

Le pp employé avec avoir et suiv{
infinitif s’accorde avec le CD
précede le verbe si ce CDV

exprimée par I'infinitif
invariable s’il la subi

Il a neigé durant deux jours.

Elle s’est coupée au doigt.

Elle s’est coupé le doigt.

invariable.

Le particj a

pronomi ¢chis ou réciproques
s’accorde S€c le pronom réfléchi quand

celui-ci est V.

Ils se sont tus.

Le pfes verbes pronominaux dont le
pyronom n’est pas analysable s’accorde
M le sujet.

C pp en relation avec un adverbe de
quantité s’accorde avec le complément
de I’adverbe.

Le pp est invariable lorsqu’il a pour

CDV une proposition.

ipe passé avec auxiliaire
corde avec le groupe qui
pond a la question « Qu’est-

ce qui (s) est+pp.7»
si celui-ci est placé avant (s’il
est connu au moment ou on écrit
le pp).

Remarques :
Avec l'auxiliaire étre, le sujet n’est

« jamais » placé apres. C’est pourquoi,
cette regle fonctionne aussi bien avec
I’auxiliaire étre qu’avoir.

S’il n’y a pas de réponse a la question, il
n’y a pas non plus d’accord.

ne « fonctionne » pas. (5 %)

Des pommes, j’en ai mangé trois

Le participe passé précédé du pronom en
complément direct est généralement
invariable.

Logiquement, sémantiquement, le
participe passé devrait s’accorder. C’est
pourquoi, je suppose, la regle
traditionnelle mentionne le

« généralement ».

L’église a brulé (e)

Le participe passé des verbes intransitifs
(sans CDV) reste invariable

D’apres la reégle unique et le sens de la
phrase, le participe passé devrait
s’accorder. Certains écrivains
I’accordent d’ailleurs

Les transformations qu’il y a eu.

Le pp d’un verbe impersonnel reste

invariable.

Vous trouverez une autre explication que je viens de découvrir ce 3 novembre 2007 :
http://participepasse.com.free.fr/accord%20du%20participe%20passe.PDF

! Apprendre 'TORTHOGRAPHE" ORTH 2 de J&J Guion aux éditions Didier Hatier - p 64 a 66 OU fiches R27 - R28 et R29
? http:/www.vub.ac.be/khnbyitv/oktober/mei/fr97-5.htm
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Le pardieine passé et san assareh ..

1. Un participe pass€ est Un .............cceevuvennnnnn.

(Exemples : prendre =2 ..........cooiiiieiinl. 5 MANZET = o.iiviiriniianiiiannnnns ;
Offtir =2 oo, 51131 e
2. C'est le deuxieme verbe d'un temps ...............ccceevenennn...
(Exemples : partir = je SuiS ..................... ; courir 2 j'al ..., ;
chanter = nous aurions .........ooeeeeeeeeeann.. :lire 2 nousavons ....................
3. Les participes passés prennent "...... "lorsqu'ils s'accordent au fémininet "........ " lorsqu'ils

s'accordent au pluriel, comme les ...,
(Exemple : manger = Les pommes que j'ai .............ooovievenenn.... ;
perdre = La balle que nous avons ....................c.eve.e.
4. Les terminaisons possibles d'un participe passé sont :
tu es sorti (es) - j'étais allé (es) - nous avons cru (es) - il a pris (es) - vous avez i@
Pour connaitre la derniere lettre d'un participe passé, il suffit de le prononcer inin et d'écouter la
lettre qui précede le "e". Exemple : je suis parti.... (2 partie) - j'aj @ (prise)
(Ils ne prennent jamais les terminaisons des verbes conjugués.)

fo en®maniere (manger - mange).

5. Les infinitifs en "-er" et leur participe passé se prononcent dg

Pour les distinguer, il faut les remplacer par un autre infj autre participe passé.

(Exemple : Je dois mang.......... mes tomates. J' \ ...... mes tomates.
roti - rotir ? 1oti - rotir ?
fait - faire ? fait - faire ?
pris - prendre ? pris - prendre ?

6. Regle d'accord générale : Le particifg passé s'accorde (comme I'adjectif) avec le groupe qui

répond a la question "Qu'est-.... ' ...................... ?"s'il setrouve .....oooeiiiiiiiinn. celui-ci.

Exemple : Les deux pomm @ 'ai mangées. (Qu'est-ce qui est mangé ? les deux pommes # sujet)

Les poire’s es de l'arbre. (Qu'est-ce qui est tombé ? les poires = le sujet)

................. (Qu'est-ce qui est mangé ?  ...7 # le sujet)

ment ol le participe passé est €crit, on ne sait pas ce qui est mangé = pas d'accord.
(donc)

7. Exception a la régle générale : Le participe passé utilisé avec I'auxiliaire avoir ne s'accorde jamais

avecle cioeeeeennnniinannnn

Exemple : L'église a brulé. (Qu'est-ce qui est brulé¢ ? L'église = sujet = pas d'accord).

8. Le participe passé utilisé sans auxiliaire s'accorde exactement comme un adjectif.

Exemple : Surprise par le renard, la lapine détala. (Qu'est-ce qui est surpris ? La lapine)
(part.passé)

La petite lapine détala a toute allure. (Qu'est-ce qui est petit ? La lapine)
(Adjectif)
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L’ORTHOGRAPHE DES PARTICIPES PASSES
Forme le participe passé (masculin-singulier) des verbes.
Utilise les débuts de phrases « J'ai ... » ou « Je suis ... » pour les trouver. Exemple : « dormir » = « J'ai dormi »

Mets les participes passés au féminin pour trouver leur terminaison. Exemple : « offrir » = « offerte » 2 « offert »

o | FPmascsing [ mfiner | PPmascsing
recevoir taire
donner vivre
finir traire
résoudre prévoir
étre vaincre
faire prendre @
mordre assoir* Q
mourir exclure
ranger allonge
pouvoir
mettre
avoir ire
dire détruire
croire y 2 ouvrir
vouloir coller
tondre atteindre
prier écrire
rire accueillir
conduire briser
aller Voir
bruler produire
atteindre rompre
aimer suivre
offrir surprendre

*orthographe rectifiée (ancienne orthographe : briler — asseoir)
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LE PARTICIPE PASSE ET SON ACCORD

Qu’est-ce que c’est ? C’est le deuxiéme mot des temps composés.

Il a mangé une pomme. Elle a fini ses devoirs. Nous avons descendu la chaise.

La pomme, il ’a mangée. | Elle les a finis. La chaise que nous avons descendue,
est sale.

Une pomme est mangée. Ses devoirs sont finis.
Nous sommes descendus a midi.

Observe les exemples.
Pourquoi les participes passés des premieres phrases ne sont pas accordés alors que ceux de la deuxieme
et de la troisieme phrases le sont ?

Repeére les 9 participes passés de ce texte.
Au cravon, relie chague participe passé au mot a leqML il semble devoir s accorder.

Cette année de sixieme ne fut marquée d’ageun evénement considérable, si ce n’est la fondation
d’une société secréte, qui n’avait d’ailleurs p&& d’autre but que de rester secréte, et qui n’était pas née
d’une révolte, ni d’une doctrine is d’une circonstance tout a fait fortuite.

Le pére de Berlaudier était § r de moka, et il vendait ce précieux café dans des petits sacs de

papier, fermés par fer blanc découpé : elle avait la forme d’un trefle a quatre feuilles revétu

d’un émail roy cusement brillant.

Berlaudier avait ipé » une vingtaine de ces tréfles, et il les avait apportés au Lycée sans aucune
intention précise quant a leur utilisation.

C’est a moi que revint le mérite d’avoir vu au premier coup d’ceil que nous devions fonder la Société du

Trefle Rouge, ce qui fut fait (secrétement) pendant la récréation de midi et demi.

MARCEL PAGNOL, Le temps des Amours
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L'accord du participe passé
1. Observe les participes passés mis en évidence et leur orthographe pour savoir répondre aux questions suivantes:

a) QU'ESE-CE QU'UN PAITICIDE PASSE 2 ...ttt ettt ettt et e et e e et e et e et e et e et

b) Avec quel groupe s'accorde-t-il ? Quelle question faut-il se poser pour trouver ce groupe ?

¢c) Quelles terminaisons faut-il lui (parfois) ajouter lorsqu'il S'acCorde ? ...........cooeuiiiiiiiiiiiiiiiiiennn.

d) A quel type de mot son accord ressemble-t-il le plus ? Quelle est Ia seule différence ?

Monstres velus

Tu as peur des araignées ? Alors tes cheveux vont se dresser sur la téte ! Dans un aéroport de Colombie,

en Amérique du Sud, un nettoyeur a trouveé une boite qui contenait au moins 250 tarentules vivantes

(de grosses araignées velues). C'est probablement un trafiquant d'animaux exot'q%&s a '|etées 1a

pour éviter de se faire prendre. Pas sympa pour le personnel d'aéroport !

\d

\ avant les élections. Ils ont

es. Mais 1'éléphant n'a

Eléphant colérique

Trois hommes politiques thailandais avaient envie de faire un bon

donc €U 1'idée de monter a trois sur un éléphant et de parade
franchement pas aQQI‘éCié etilles a éiectés tous 1 L'un des hommes s'est CASSE le bras, les

deux autres n'ont €U que des bleus. Il faut souffri

2. Apres avoir souligné le groupe auquel il s'accord c cOtrectement les participes passés des phrases suivantes :

a) En sortant de la piscine, William s'est (ajR&cevoir)

qu'il avait (oublier) [ son bonnet.
b) Mes parents sont (aller) au cinéma.
¢) La coupe sera (attribue au vainqueur.
d) La chienne abof (reconnaitre) la voisine.
e) Les garcons (di en deux camps €taient (commander)
par les pl
f) 1ls ont (reco ) leurs cahiers.
g) Je lui (Estelle) ai (offrir) une belle bague.
h) Qui a (sortir) ces livres (déchirer) ?
1) Dans cinq minutes, Julien aura (finir) ses devoirs.
j) Hier, elles sont (arriver) en retard.
k) Tu l'as tres bien (lire) , ta poésie.

1) Maman achete souvent des l1égumes (nettoyer)

m) J'ai (rencontrer) la personne qui t'avait (rendre) service.

n) Elle était (venir) avec nous.
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Le Darticipe DaSSé et son accord

Observe et déduis

SANS auxiliaire Avec l'auxiliaire ETRE Avec l'auxiliaire AVOIR
Mangée, la pomme se Une pomme est mangée par Il a mangé une pomme.
décompose. Jules .

La pomme, il I’a mangée.
Une pomme a été mangée par

Jules.
Retiens
1) Le participe pass€ est un .............ccceeeuvennnn. qui se retrouve principalement dans les temps
........................... (ex: il a fini, elle est tombée, nous avons regu, j'ai pris)
2) Lorsqu'il s'accorde, le participe passé prend, comme un ..............cevvvvennnnnn.. , 1@(3

.... au féminin et la lettre .... au pluriel. Q

3) Au masculin singulier, il se termine par une des 5 lettres suivantes : ...

4) Comme l'adjectif, on peut retrouver le groupe avec lequel il s'acco& osant la question

.................................................. + p.p. (ici : mangé) ?"

scecas-cile .............. ) est placé

5) Le seul cas ou il ne s'accorde pas (ce cas est le plus fré , t avec l'auxiliaire
......................... lorsque le groupe auquel il se rap

nn

............................. le participe. (Le GCDV se ve oW posant la question "ce que...", "ce qui ...

igng les groupes auxquels ils se rapportent.

IVRE, IL FINIT SA NUIT DANS LA 'UN CAMION-POUBELLES ' so/0s12008)

II était moins une pour William Bowen qui, aprés Uge nuit bien arrosée avec des amis a Muncie (Indiana), s'est
(réveiller)ﬁams la benne d'un camion d'éboueurs.
S e poubelle dans la benne et s'apprétait a activer son broyeur lorsqu'il a

Applique et compléete le texte apres avoir s

Le chauffeur du camion venait de

eta e debout dans la benne de notre camion”, a

'l avait froid. "Cet homme était extrémement saoul”, a-t-il

(entendre) William Bowen crier. "Il a (lever) la téte

(ajouter).
William Bowen a (expliquer) qu'il avait (boire) avec des amis
dans un bar de Muncie jusqu'a environ 3h00 jeudi mais qu'il ne se rappelait pas comment il avait

(atterrir) dans le camion. Il a (refuser) de
révéler l'identité de ses camardes de boisson.
Il a été (soigner) pour des blessures légéres. "Je suis simplement content que les
choses se soient (arranger)’, a (déclarer) Larry

Green. "Ce n'était pas un cadavre. C'était un corps qui parlait".
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L"ACCORD DES PARTICIPES PASSES

Questions a se poser pour retrouver le groupe qui détermine l’accord :
Solution 1 : « ce qui EST + pp » méme question pour tous les participes passés

Solution 2 : « ce qui EST + pp » avec Pauxiliaire ETRE et « pp + QUOI ? » avec Uauxiliaire AVOIR

Avant de compléter les phrases, souligne les groupes qui se rapportent au participe passé.

1) Lanouvelleest ..........cooviiiiiiiiiiiinnn. (tomber) voici deux jours : c'est le printemps !

2) Elleaeneffet ...............coooeeeiiiinal. (prendre) soin de les recouvrir d'herbes.

3) Dans le cadre de 1'expo, l'imagination est ..................c..oue.n. (mettre) a I'honneur.

4) Ton Tremplinn®3ta...........ccevvvvinnnn. (présenter) la vie secrete des animaux dans la ville.
S) MMatowjours ......cvvuveviiiiiiiiinienn. (préférer) son ordinateur a la télé.

6) Ce sont les vacances de 1'année derniere que nous avons le plus .......................... (aimer).

Jamais a 1'heure!

Frederika Hostens voulait aller a Bruxelles en train. Mais les portes se sont .....Ng.. 9+ -.... (fermer)

sous sonnez, etletrainest ........................... (partir). Avec deux min 'rance! Comme

avance!
85 ans au fond de la mer \

En 1914, le soldat britannique Hughes est ........... €. Q... . (partir) ala guerre. lla................
(jeter) une bouteille a la mer avec une lettre d'ar@ur safemme. Ilaété................ (tuer) douze
e

jours plus tard. Au bout de 85 ans, le péch OWAN & vvvvnvveneennnnn. (prendre) la bouteille dans
ses filets. Madame Hughesest ................ (mourir), mais sa fille Emily, qui vit en Nouvelle-

Zg€lande, sera heureuse de lire la dernicrd®ettre de son pere.

960 Kkilos de fraises Q

Tel est le poids de la monta S quUia..oooovieiiieiieenenn, (disparaitre &) dans la plus grande
tarte aux fraises du Aéte .. (préparer) a Espoo en Finlande, elle mesurait
80 m? et pesait 2 to . boulanger Pekka Ruuhonen et ses vingt assistants ont ......................
(mettre) deu ur cuire ce colosse. Ensuite, toute la ville s'est ..........coovvviiiiiiinnn... (régaler)!
Ona.............. ¥ ... (découper) 30 000 parts dans la tarte géante etonlesa ..................

(vendre) pour la bonne cause.
Quel boucan! pour 6™ (Tous les verbes a placer ne sont pas des participes passés)
Depuis quelques semaines, une famille de martres avait .................... (élire) domicile dans I'école du

village de Sleen. Aux Pays-Bas, les martres sont ........................... (protéger) et il est

(avoir) l'idée d" .........coiiiiiiiiint, (allumer) quelques radios a fond. La musique pop a

........................... (déferler &) dans les classes et les martres ont .................... (prendre) la fuite !
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Accord des participes passés

Compleéte les textes et souligne les groupes qui t'ont permis de bien orthographier les participes passés.

Tortue capricieuse

En Suisse, une tortue a (provoquer) un accident. Elle se trouvait a I'avant d'une
voiture quand, soudain, elle a (mordre) sa maitresse ! La dame a (avoir)
tellement peur qu'elle a (donner) un coup de volant. Un bus arrivait justement... La
collision fut inévitable. Il n'y a heureusement pas (avoir) de blessés. 1l a juste

(falloir) soigner la morsure...

Singes rancuniers

En Arabie Saoudite, un groupe de babouins a (préparer) sa vengeance pendant trois

jours. L'un des leurs avait en effet été (fuer) par une voiture. Les babouinggant

(attendre) que la voiture repasse. Quand elle est (arriver), I'un

des singes s'est (mettre) a lui lancer des pierres. Le pare-brisg a (voler) en

éclats, mais le chauffeur s'en est (tirer) avec une bonne ﬁement.

| N

Eléphant colérique
Trois hommes politiques thailandais avaient envie de faire un Q de’pub avant les élections. Ils ont donc
e

t de parader dans les rues. Mais I'éléphant

(avoir) 1'ildée de monter a trois sur 1

n'a franchement pas (apprégigr) cQhles a (éjecter) tous les
trois. L'un des hommes s'est (caf@er) 1éras, les deux autres n'ont (avoir) que
des bleus. Il faut souffrir pour étre clire) |

Vache folle ou sans-géne ? ’

Une vache ....... uisse (S ou s % it (échapper) de sa prairie et était

ais la promenade a (tourner &) court quand

(retrouver) dans la piscine de Barbara Hendricks, une célebre

chanteuse d'opéra a immédiatement (donner) 1'alarme et les pompiers sont

er la pauvre béte.

oublier 1) Les pieges a mouches que maman avait nous auraient été utiles.
faire 2) Nous regrettions les beaux voyages que la famille avait les années
précédentes.
3) Nous étions presque a mi-chemin, un bruit terrible nous a a nous
forcer . -
immobiliser.
décevoir 4) Juliette était terriblement quand Sylvain a
proposer I'Auvergne comme destination de vacances.
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Singe magique

Un guérisseur ghanéen avait .................c..o.ee.e. (cacher) de la drogue dans un petit singe en bois pour
.............................. (essayer)dele .......................... (passer) en fraude en Grande-Bretagne. Mais il fut
.............................. (arréter) et jeta un sort a la statue. Et depuis, il se passe des choses étranges. La statue
est, par exemple, .........cooiiiiiiiiiiiiiiin, (tomber) sans raison d'un bureau sur le pied d'un douanier. Alors, le

singe est-il ..., (ensorceler) ? Ou est-ce seulement l'effet du hasard ?

Monstres velus

Tu as peur des araignées ? Alors tes cheveux vont ..., (se dresser) sur la téte | Dans un
aéroport de Colombie, en Amérique du Sud, un nettoyeur a ...............c.cceeeneen.. (trouver) une boite qui contenait
au moins 250 tarentules vivantes (de grosses araignées velues). C'est probablement un trafiquant d'animaux

exotiques quilesa ..............cooeennn. (eter) lapour ...l (éviter) de se fair@lre. Pas sympa

pour le personnel d'aéroport !

Mine d'or... en Belgique ! L 4
La Belgique a une mine d'or. Une vraie ! Pres de la Baraque de Fraiture, ex . Ona
-

............................. (exploiter). Des recherches sont en cours S
déja que les pépites valent a peine quelques centimes. Domm\ les ne soient pas aussi grosses que celles de

la photo ! &

............................. (découvrir) des pépites d'or et, plus tard, la g me. Elle a sans doute jadis été

oir a quand ¢a remonte. Mais on sait

Le Danemark est ...................c.oooeaee. (compolr) def83 iles*. En juin 1998, unpont .............coooeveinenne.
(suspendre) de 1624 maété ...................... ir) au public : le pond Oresund. Ce jour-1a, le Golden Gate
Bride de San Franciscoa ........................ (p@lre) son titre de plus long pont du monde et les trois parties du
Danemark (Jutland, Fyn et Zélande) ont été’. ............................. (relier) par la route.

Vol du plomb royal

La reine Elisabeth d'Angl " (décider) de faire refaire le toit du palais de Buckingham.
On avaitdonc ......., (démonter) l'ancien toitet ................ceeennenn... (évacuer) 2,5 tonnes de
plomb que l'on a (entreposer) sur le toit du bureau de police du palais. On pensait
qu'il y serait e . Celan'a toutefois pas .........c..c.ceeen. (géner) des voleurs qui l'ont

............................ (emporter).

Footballeur 1ésé

Le célebre footballeur brésilien Romario s'est fait ................ (voler) sa voiture alors qu'il était
......................... (arréter) a un feu rouge. Et les voleurs ne se sont pas ........................ (soucier) du code de
la route:

Romario a ensuite .................... (recevoir) 55 contraventions! Lejuge a ....................... (décider) de les
.......................... (annuler), se disant que c'étaient les voleurs qui avaient .......................... (commettre) la

plupart des infractions. Un peu de ciel bleu dans le malheur de Romario ?

*orthographe rectifiée
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L"ACCORD DU PARTICIPE PASSE

Le participe passé est un verbe qui n'est pas a l'infinitif, qui n'est pas conjugué mais qui fait partie
d'un temps composé (J'ai fait une bétise. Je suis sorti). Il peut aussi étre utilis€ comme adjectif
(La fille, détendue, récite son poeme).

A) Regle principale

1) Avec l'auxiliaire AVOIR, le participe passé s'accorde avec le groupe "CE QUE" (Complément
Direct du Verbe) si celui-ci est PLACE DEVANT LE VERBE.
2) Avec l'auxiliaire ETRE, le participe passé s'accorde toujours avec son SUJET.

Le participe passé s'accorde comme un adjectif : au féminin, on ajoute un "e" et au pluriel, on

n_n

ajoute un "s".

ex: Nous avons mangé une pomme. "Qu'est-ce que nous avons mangé
gr. "ce que" e
Nous l'avons mangée.
gr. "ce que”
Une pomme est mangée par nous. "C'est qui (quoi) quaes &0

gr. sujet \
B) Autre regle (plus facile mais qui ne fonctionne pas tc 4@'

Pour accorder un participe passé, il suffit de poser la question que pour l'accord des

adjectifs a savoir "QU'EST-CE QUI EST b—& passé ?'"'.
) c

Si le groupe-réponse se trouve devant le ver corde le participe passé avec ce groupe.

ex: Nous avons mangé une pomme.
Nous l'avons mangée.
Une pomme est mangée par nous.

'

st-ce qui est mangé ?"

Souligne le groupe utile pour ir si tu dois accorder les participes passés.
t tres amusante; je 1' ai raconté......... a mes camarades.
acteurs 7 La maison est entouré......... d'arbres.
cartable sur le divan. Elles ont nagé........ pendant une heure.

par maman. Le maitre nous a regardé....... sans rien dire.
Il ne nous a pas dit....... un seul mot. Les pieces que vous m'avez donné....... sont vieilles.
Nous avions demandé....... un garcon, et c'est une fille qui s'est présenteé....... devant nous.
Le directeur a félicité........ les éleves puis les a invité.......... a participer a la féte.
Maman nous a donné......... des friandises; nous les avons mangé.......... en deux minutes.

"' Fatiguée par le long voyage, Huguette a beaucoup dormi....... .

& Prends un livre et note au verso de cette feuille 10 participes passés gue tu as
trouvés (avec leur auxiliaire s'ils en ont un).
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L'accord du participe passé

Recopie le texte ci-dessous en orthographiant correctement les participes passés

(transformés préalablement a l'infinitif).
N'oublie pas de souligner le groupe qui t'a permis de I'accorder ou de ne pas l'accorder.

Mini-marée noire sur la cote belge

Apres les cotes espagnoles et francaises, c'est au tour du littoral belge d'étre victime d’une marée noire. A
la fin du mois de janvier, des plages de la Mer du Nord ont été (toucher) par des boulettes de fioul
provenant du Tricolor. L’épave de ce navire est (échouer) dans la Manche, au large de Dunkerque, depuis
le mois de décembre. Le 22 janvier, quelques 190 tonnes de fioul s'étaient (échapper) du Tricolor lors
d'une opération de pompage. Un instant, cet accident avait (faire) craindre une marée noire importante
sur la cOte belge. La Belgique allait-elle connaitre une catastrophe pareille a celle (provoquer) par
I'""Erika" en Bretagne ou plus récemment par le "Prestige" en Espagne et en France? Heureusement, il n'en
arien (€tre). Seules quelques boulettes de fioul ont été (retrouver) sur les plages. Par contre, les oiseaux
ont été particulierement (toucher). Durant les premiers jours qui ont (suivre) cette "mini" marée noire,
pas moins de 2000 volatiles ont été (retrouver), (mourir) ou (engluer) par le fioul.

Journal « L'essen@ (février 2003)

e

\d

Souligne tous les participes passés du texte. Il y en a

Traquer les locataires mauvais paye

Depuis le ler janvier 2003, les locataires qui n'ont plus payé leur ant au moins trois mois sont

fichés sur une liste réservée aux propriétaires. Ces derniers t pas consulter I'enticreté de la liste.

IIs peuvent néanmoins s'assurer que leur (futur) locatair re pas. Cette liste a rapidement a été

appelée la "liste noire". Elle provoqué de nombreus ctioPs, tant du coté des propriétaires que des
locataires.
Le Syndicat national des propriétaires est 2@EWggi e cette initiative. Pour lui, cette "liste noire" est un

moyen efficace de se protéger contre les locaf@ires mauvais payeurs. Il insiste également sur le fait que
cette liste a ét€ mise sur pied dans le resﬁct de la vie privée: les locataires concernés sont avertis par

courrier et peuvent se faire ra W liste des qu'ils prouvent le payement de leur loyer en retard.

Les différents syndicats ires, eux, estiment que cette "liste noire" ne s'attaque pas réellement au
probleme: 'augmerffti oyers peut étre un réel obstacle pour les personnes les plus défavorisées. Ils
signalent égale s conflits entre locataires et propriétaires doivent étre réglés au cas par cas,
notamment pa tice. De plus, le risque existe que les locataires fichés a un moment donné
conservent longtemps cette étiquette de mauvais payeur. En réponse a cette initiative des propriétaires,
certains locataires envisagent de créer une "liste noire" des mauvais propriétaires. Elle pourrait renseigner

ceux qui conservent systématiquement la garantie locative, qui louent des logements insalubres...

Une chose est certaine: cette initiative ne va pas favoriser la communication, parfois déja bien difficile,
entre locataires et propriétaires...

Journal « L’essentiel » (février 2003)
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L’ACCORD DU PARTICIPE PASSE &

Objectifs :

- Reconnaitre le groupe qui détermine l’accord du participe passé.

- Recopier un texte sans erreurs orthographiques.

- Recopier un texte lisiblement et soigneusement.
Consignes :

- Sur une feuille lignées, recopie ’article de journal ci-dessous en orthographiant correctement les

participes passés.
- Souligne le groupe qui détermine leur accord.
- Recopie avec un stylo a encre et utilise le crayon pour écrire les participes passés.

A Flavion, Ihiver est bel et bien (enterrer).

Il y avait de I’animation mardi, a Flavion. De nombreux masqués, pour la plupart des enfants, s’étaient
( rassembler) aux abords du kiosque pour la formation du cortege carnavalesque. Ils étaient

( accompagner) par une poignée de musiciens d’Hanzinne-Hanzinelle qui les ont (faire ) danser,
crier, et chanter a travers les rues du village.

Nous leur avons (préparer) le portrait aux abords de la buvette du football ot cré@fé et chocolat
étaient spécialement (Croquer) aleur intention.

La nuit (i tomber), un beau bucher a ( illuminer) la vallée du Flavion
mascarades formaient une farandole endiablée dans une merveilleuse ag

i@ eux tandis que les
arnavalesque. Ce sont

les premiers habitants (VeRir) s’installer au village qui ont (AVOL eur de bouter le feu au
bucher.

Le comité organisateur regroupe des personnes issues de tou ites locaux.

Vers I'Avenir, 22 février 1999

Objectifs :
- Reconnaitre le groupe qui détermine l’a u participe passée.
- Recopier un texte sans erreurs orth ues.
- Recopier un texte lisiblement et soigrilsement.
- Choisir les mots correspondant ay sen$ du texte (exercice de lecture).
Consignes :
- Sur une feuille lignée,
correctement ortho g
- Souligne le grouge d \
- Recopie avef v

@ I’article de journal ci-dessous en 'y placant les participes passés

ciermine leur accord.
encre et utilise le crayon pour écrire les participes passés.

A Flavion, ’hiver t bien .

Il y avaitde 1 on mardi, a Flavion. De nombreux masqués, pour la plupart des enfants, s’étaient
aux a s du kiosque pour la formation du cortege carnavalesque. Ils étaient par une

poignée de musiciens d’Hanzinne-Hanzinelle qui les ont danser, crier, et chanter a travers les rues

du village.

Nous leur avons le portrait aux abords de la buvette du football ol crépes, café et chocolat étaient

spécialement a leur intention.

La nuit , un beau bucher a la vallée du Flavion de mille feux tandis que les mascarades

formaient une farandole endiablée dans une merveilleuse ambiance carnavalesque. Ce sont les premiers

habitants s’installer au village qui ont I’honneur de bouter le feu au bucher.

Le comité organisateur regroupe des personnes issues de tous les comités locaux.
Vers I'Avenir, 22 février 1999

illuminer - préparer - rassembler - accompagner - croquer - venir - tomber - avoir — enterrer - faire |
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L ’accord du participe passé

Forme le participe passé et accorde-le au besoin.

Souligne également le groupe qui t’a permis de savoir s’il fallait ’'accorder.

S'il y a deux patrticipes passés dans la phrase, relie-les a leur groupe respectif.

(Phrases issues du livre « Le dernier géant »)

Attention : Les participes passés sans auxiliaire s’accordent toujours avec son groupe, méme
si celui-ci se trouve apres (comme un adjectif).

1.

10.

11.

12.

Je suivais sur la seconde embarcation, (entourer) ....................ccoeeee.. de mes précieux
instruments.
Deux hommes périrent dans cette malheureuse affaire, (happer) ............................... par les

eaux sombres d’un tourbillon.
Ils avaient (encercler) ................c.oviiiiiiiiinieennn. le campement, invisibles @ncieux.

La jungle céda peu a peu la place a une végétation plus (clairsemer) ........ Q... -ccooevieeieinnn.
Les gravures (entremeéler) .....................cooiiiiiiiian.L. dont la ctgt (orner)
...................................... me demanderent de longs mois d .

Mes efforts furent (récompenser) .............................., x la découverte d’une
minuscule carte de géographie.

I1 me restait un pot de cette confiture qu’ Amélia K\Q (confectionner)

Le soir, je restai des heures (allonger) ...... O ............................. sur le pont a contempler
les étoiles.

A Calcutta, le vaisseau avait (charger)v ................................ des colis de farine et de
cannelle. P 4

L’estimation des distances rir) ........................................... était (rendre)

@ Je penchai laf dans la pierre, des traces de

pas monstrueus

La nuit, nts a vous glacer le sang nous ont (réveiller) ........................oL .

Rappel : Question a se poser pour trouver le groupe.
Qu’est-ce qui est + participe passé ?
(Méme question que pour I’accord de 1’adjectif.)

Accords possibles : féminin = e pluriel = s

(Méme accord que pour 1’adjectif.)
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L.'accord des participes passés

- Compleéte les textes avec le participe passé demandé bien orthographié.

- Souligne le groupe qui détermine l'accord ou le non-accord du participe passé. (voir syntheése)

Pulls pour manchots

Dans l'ile* de Tasmanie (pres de 1'Australie), les amis des animaux ont (sortir) leurs

aiguilles a tricoter a cause d'une marée de pétrole. Comme les manchots nettoient leurs plumes avec leur

bec, on leur a (tricoter) des pulls pour les empécher d'avaler du pétrole, en attendant

d'étre (laver)

Plongeon dans un ravin

Une Américaine de 70 ans est (tomber) d'un rocher avec sa voiture.

Elle a (atterrir) 100 metres plus bas dans un ravin. Elle a (survivre)
par miracle, mais est (rester) (bloquer) pendant de@lrs dans
I'épave de sa voiture. Elle a finalement été (libérer) et s'en est (sortir)

avec quelques contusions seulement. Elle a aussi ais bon, elle est

vivante !

Le veau d'or

En Albanie, une femme, veuve et mere de quatre enfants, p peine a joindre les deux bouts.

Comble de malchance, sa vache a (do issance a un veau a deux tétes | Mais des
vétérinaires américains ont (prop e [® acheter son veau pour la bagatelle de 27
250 euros ! L'histoire ne dit pas si la vache a (avoir) droit a un supplément de nourriture. ..

Politesse récompensée

Dans une boulangerie de Hambourg, un étud¥gnt jobiste avait (servir) un vieux
monsieur. II avait (étre) s@entil que le monsieur lui a (donner)... un
paquet de billets de banque. 11 @ 13 000 euros ! Méfiant, le jeune homme est (aller)

a la police. Mais tout était SR le vieux monsieur trouvait simplement que 1'étudiant méritait bien

un petit supplémentf!

Extralucide ?

Monsieur Zh

1nois, achetait régulierement des billets de loterie chinoise.

Ila (gagner) trois fois le gros lot en trois semaines ! Il s'est (enrichir)

d'environ 1 135 000 euros ! Quel bol! L'homme est peut-étre devin...

Carapace pour tortue

Jikko, une tortue thailandaise de 20 ans, a (avoir) de la chance. Elle est (passer)
sous un camion et sa carapace s'est (briser), ce qui est trés grave pour une tortue.
Heureusement, un vétérinaire lui a (fabriquer) une nouvelle carapace en fibres de
verre. Quand Jikko aura completement (reconstituer) sa carapace, la fausse

tombera toute seule. Elle pourra alors rejoindre ses congéneres dans la nature !

Compare tes réponses avec un(e) camarade de classe.
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L’ACCORD DES PARTICIPES PASSES
1) Conjugue les verbes au passé composé.
2) Relie ’auxiliaire avoir ou étre avec le sujet que tu auras souligné.
3) Relie le participe passé avec le groupe auquel il se rapporte (parfois le sujet, parfois le groupe
complément direct du verbe) que tu auras aussi souligné.

Histoire de Thibault
e Pendant les congés de la Toussaint, maman et moi (partir) en

Biélorussie (entre la Russie et la Pologne) pour rendre visite a la famille d’ Anastacia. Elle habite a

Gomel, une grande ville située a 303 km de Minsk, la capitale.

® Anastacia a dix ans et (venir) déja deux années de suite durant le mois
d’aout dans notre famille. Ce voyage nous permettait de rencontrer enfin la sienne. Le trajet en train

(durer) un jour et demi [...]. Nous (rouler) ensuite

pendant 5 heures sur une route parsemée de nids de Eoule (trous) et

non éclairée afin d’arriver dans I’appartement de la famille Krasko.

Nous (manger) un bon morceau de g u citron.

¢ Des le lendemain, Tania et Sergefi, les parents d’ Anastacia, nous (faige) 4

visiter le magnifique parc de Gomel ou j’ (apercevoir) des écureuils
et I’académie Tchaikovski ol nous (assister) a des cours de solfege

et de chant choral.

¢ e mardi, nous (voir) \Qs icOnes et des vétements typiques dans

un musée a 10 km de Gomel. Durant ce trajet, no r) de la catastrophe
de Tchernobyl (une centrale nucléaire qui (expl@ dans cette ville en
1986 ; depuis, la région est polluée par des es dangereux).

e Tania avait 14 ans quand I’accident (avoi. lieu et la TV (informer)

la pogulatio un mois seulement apres 1’accident. Sa ville (souffrir)

aussi beaucoup durant la Seconde Guerre mondiale (plus de 100 000 mots) et

— voix passive - 3 mots)

presque tous les batime

/

e  J'(pouvoir) voir de belles petites maisons en bois tout le long de la route et je

(rentrer) dans I’'une d’elles pour rencontrer Babouchka et Diédouchka (la

grand-mere et d-pére d’ Anastacia). Ils nous (inviter) a manger
du bortsch, un potage a base de betteraves rouges. C’était tres bon !

¢ Le mercredi, nous (parcourir) le musée Paskévitch ou nous

(constater) le passé florissant de Gomel. Malheureusement,

aujourd’hui, en dehors du parc, nous ne voyons que des immeubles gris, des chemins de terre en dehors
des arteres principales et des magasins sans vitrine et sans couleurs. [...]

e Nous (trouver) la-bas des amis tres chers et la séparation au

moment du départ vers la Belgique fut un moment plein d’émotions...
Thibault Janmart, 11 ans, d’Orp-le-Grand

Comprendre I'orthographe - www.actiprim.com — Bruno Dobbelstein — instit@actiprim.com — page 74



LES PARTICIPES PASSES

Réécris les phrases en pronominalisant le groupe souligné (Complément Direct du Verbe =CDV = groupe "ce que")

/ N ¥ N\
Exemple: Tu m'as offert les friandises. > Tu me les as offertes.

1. Jai ouvert la fenétre. >

2. J'ai ouvert les fenétres. >

3. J'ai ouvert le portail. >

4. Jai ouvert les portails. >

5. Nous avons compris les lecons. >

6. Nous avons compris l'exercice. >

7. Nous avons compris les exercices. =

8. Nous avons compris la lecon. >

9. Il nous a pris notre balle. >

10. Pierre nous a pris nos balles. > ¢
11. Jean nous a pris notre ballon. >

12. Il nous a pris nos ballons. 2>

13. Tun'as pas conduit ta sceur a I'école. >

14. Tun'as pas conduit tes sceurs a I'école. >

- Pronominalise les compléments du verbe de le participe passé si c'est nécessaire.

- Souligne ensuite le groupe qui détermine l'aQgord.

Ex : J'ai donné la balle a Sy g 9$l_a lui ai donnée.
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Accord des participes passés

Compléte et souligne le groupe auquel le participe passé se rapporte (méme s'il ne s'accorde pas).

1) Frangois qui adore les déguisements, est sur un costume
tomber D

d'officier.

2) Et comment croyez-vous que tout ¢a va entrer dans la camionnette déja
surcharger o
dénicher 3) Deux vrais hamacs de marins, voila ce qu'il a au grenier.

4) Heureusement, j'avais avec moi des médicaments contre les
apporter .

allergies.

5) Apres ces huit jours de problemes, nous étions tous de quitter
soulager ,

I'Auvergne

. 6) La grand-mere Dupuis nous a dans sa nouvelle gaj Qﬂatait, quand

recevoir A

méme, de 250 ans. v
gonfler 7) Francois avait les oreilles en sang et *
crever 8) Quelques kilometres plus loin, nous avions 2 p \ . Nous les
changer avons le plus rapidement

9) Francois a

écarquiller le ¢
4 dans le plafond. \

n M'indiquant une mystérieuse trappe

décevoir 10) Elisabeth était terriblement quand Sylvain a
proposer I'Auvergne comme destination dff vacagces.
décourager | 11) Tous les petits pépins d te ont les enfants.
12) Nous étions presque a,mi-®hemin, un bruit terrible nous a a nous
forcer . . 3
immobiliser.

13) Les sha hu jus de tomate sont pour venir a bout
recommander
des odeurs t
14) 4t r une longue marche, Joélle est
tomber
endormir sur le sac de couchage.
devenir 15) Maman trouvait que 1'odeur était tellement insupportable qu'elle
finir a par se résigner a sacrifier sa sauce.
faire 16) Nous regrettions les beaux voyages que la famille avait les années
précédentes.
oublier 17) Les pieges a mouches que maman avait nous auraient été utiles.
réver 18) Notre héroine avait toujours de grandes aventures.
jucher 19) Elle se voyait dans le Sahara sur un chameau.
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LES PARTICIPES PASSES

Al) Retrouve les 19 participes passés en les encadrant.

A2) Souligne les groupes qui déterminent leur accord.

A3) CORRIGE-LES si nécessaire (Ils ont tous été écrits au masculin singulier)

A 3 ANS, IL MET SA MERE AU PLACARD (26/03/2008)

Un garcon de trois ans a enfermé en Allemagne sa mere dans une remise dont elle n'a été libéré que grace a
l'intervention de policiers, a rapporté mercredi la police allemande.
La jeune femme s'était rendu dans la remise de l'immeuble pour y chercher son vélo quand son chérubin a
claqué la porte, selon la police de Celle (nord).
De l'intérieur, la mére ne pouvait ouvrir la porte et I'enfant n'y est pas parvenu de I'extérieur. La jeune femme

avait sur elle son téléphone portable et a contacté la police pour qu'o e la secourir.

Loin d'étre traumatisé, I'enfant s'est montré visiblement ravi de sa petite farce, ndiqué les policiers

dépéché sur place. Il a méme confié qu'il aurait préféré que cela dure encor s longtemps.

GROS BOUCHONS SUR LE RING DE BRUXELLE \2008)

BRUXELLES Un important embouteillage s'est formé sur le rj elles jeudi aprés-midi aprés plusieurs

accidents. Vers 16H00, on comptait 15 kilométres de file 3 Sterrebeek, a indiqué la police de la route.

Personne n'a été blessé dans les accidents, tous & par les mauvaises conditions météorologiques.
Entre la E40 et le Ring a Grand-Bigard, le trafic esf@actudement a I'arrét. Six kilometres de file sont également

enregistré sur la E40 Louvain-Bruxelles.

B1) Conjugue les verbes au passg¢ cdmposé apres avoir souligné le sujet en BLEU.
B2) Accorde les participes pass® (si nécessaire)
apres avoir souligné

a) Les enfants

b) BliSe ..oovvnnvr...
c) Les chaises qQU-.....cvveerve vonreeeieeeieeeeiee e seront réparé.............. .
(prendre)
A) VICIOT oot e a toute allure.
(descendre)
e) Léonard .........ccee vevvviriiiiiene le livre qu'il avait emprunté............. a Boris.
(rendre)
f) Tom €t Jerry «.cceeevveeeeies e rendre visite a leur grand-mere.
(aller)
g) Laurence ......ccocccee cveviiieeiniieiiee tous les livres de la bibliotheque.
(lire)
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L'accord des participes passés :

Il s'accorde en genre (e) et en nombre (S)
avec le groupe "ce qui EST"
si celui-ci est placé AVANT le participe passe.

Al) Retrouve les 26 participes passés en les encadrant.

A2) Souligne les groupes qui déterminent leur accord.

A3) CORRIGE-LES si nécessaire (Ils ont tous été écrits au masculin singulier)

Monstres velus

Tu as peur des araignées ? Alors tes cheveux vont se dresser sur la téte | Dans un aéroport de Colombie, en
Amérique du Sud, un nettoyeur a trouvé une boite qui contenait au moins 250 tarentules vivantes (de grosses

araignées velues). C'est probablement un trafiquant d'animaux exotiques qui les a jeté la p@iter de se faire

prendre. Pas sympa pour le personnel d'aéroport ! Q

Eléphant colérique TS

Trois hommes politiques thailandais avaient envie de faire un bon coup d les élections. lls ont donc eu
I'idée de monter a trois sur un éléphant et de parader dans les rues. c|S@pant n'a franchement pas apprécié

et il les a éjecté tous les trois. L'un des hommes s'est cassé le br eux autres n'ont eu que des bleus. Il faut

souffrir pour étre élu ! \

Tortue capricieuse S '
En Suisse, une tortue a provoqué un accident. vait a I'avant d'une voiture quand, soudain, elle a mordu

sa maitresse | La dame a eu tellement peur q{#lle a donné un coup de volant. Un bus arrivait justement... La
collision fut inévitable. ’

Il n'y a heureusement pas eu de b . Il a juste fallu soigner la morsure.

Vol du plomb royal

La reine Elisabeth d"

I'ancien toit et évac
pensait qu'il y Q

Footballeur lésé

it décidé de faire refaire le toit du palais de Buckingham. On avait donc démonté

nes de plomb que I'on avait entreposé sur le toit du bureau de police du palais. On

urité. Cela n'a toutefois pas géné des voleurs qui I'ont emporté.

Le célébre footballeur brésilien Romario s'est fait volé sa voiture alors qu'il était arrété a un feu rouge. Et les
voleurs ne se sont pas soucié du code de la route : Romario a ensuite regu 55 contraventions! Le juge a décidé de
les annuler, se disant que c'étaient les voleurs qui avaient commis la plupart des infractions. Un peu de ciel bleu
dans le malheur de Romario ?

2) Compare tes réponses avec un camarade de classe et justifie tes choix. Vous devez vous mettre d'accord.
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L’accord des participes passés : préparation au contrble

1) Compleéte et accorde si nécessaire.

2) Relie uniguement les participes passés au mot, au groupe auquel il se rapporte.

C’était il y a 700 ans, c’etait hier...

Le 11 juillet 1302, le Comte de Flandre et le peuple flamand se sont (se battre)

a Courtrai contre I’armée des chevaliers francais et les riches bourgeois. La bataille n’a duré qu’un jour.

Et pourtant, elle est (entrer) dans I’Histoire comme un événement* important.
Pourquoi ? Parce que I’armée bien (équiper ) des chevaliers du roi de France
a (subir) une défaite humiliante contre une simple troupe du peuple. Personne

ne s’y attendait. La victoire a (prouver) que 1 tion, le courage

et I'intelligence peuvent I’emporter sur la supériorité technique. La victoir mgo ter)

ce jour-la par les Flamands est (devenir) le

symbole de la Communauté flamande.

3) Souligne les participes passés, relie-les au mot, a A quel ils se rapportent et accorde-les si
nécessaire.

Pourquoi la bataille des Eperons d’or s’appe[t-elfe comme ¢a ? (7 participes passés)

Sur le champ de bataille de Courtrai, 1a ou alaille a été livré , on a retrouvé environ 700 éperons
d'or. Les chevaliers francgais les avaienttrdu pendant le combat. Aprés la bataille, ils ont été ramassé et

exposé dans 'église Notre-Dam @ purtrai.

Pourquoi se sont-ils hatt S participes passés)

Tout a commen désaccord entre le roi de France et le Comte de Flandre. Le roi de

France, Philig# voulait €étendre son autorit€é au riche comté de Flandre. Le Comte de

Flandre, Gui de Dampierre, n’était pas d’accord. Il a demandé le soutien d’Edouard Ier, roi

d’Angleterre, pour se révolter contre le roi de France.

Au début, tout se passait bien. Le comte et Edouard ler avaient signé une alliance . Mais ensuite,
Edouard ler a laissé tomber le comte. Celui-ci ne voyait dés lors plus d’autre solution que de se rendre.
Il s’est donc retrouvé en prison, avec ses deux fils ainés* et une centaine de chevaliers. C’était en

1300. La Flandre fut alors annexé (lié ) ala France.[...]

(Tremplin 21 du 25-01-2002)
* nouvelle orthographe
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L’ACCORD DES PARTICIPES PASSES : PRETEST
1. Souligne les participes passés (8) de ce texte ../8

Tarzan (de Walt Disney)

L’aventure de ce dessin animé a démarré en 1995. 1l a donc fallu quatre ans pour mettre en images
I’histoire de ce bébé orphelin perdu au ceeur de la jungle et recueilli par un clan de gorilles. L’équipe du
film s’est rendue au Kenya et en Ouganda, deux pays d’Afrique, pour mieux connaitre les gorilles. Ils ont
méme vu un petit garcon de 5 ans jouer avec des singes dans une réserve !

Plus de 100 dessinateurs et animateurs, de 15 nationalités différentes, ont dessiné les personnages et les
1500 décors ! Le dessinateur de Tarzan, Glen Keane, est celui qui avait créé les personnages de la Petite

Siréne, de Pocahontas, d’ Aladdin et de 1a Béte (dans la Belle et 1a Béte). Tremplin du 3 décembre 1999

Bien attrapés...
A Anvers, deux voleurs ont cambriolé un magasin de journaux. Mais egart

2. Relie les participes passés au(x) mot(s) auquel ils se rapportent. .../ 5 Q@

\

Ql’argent des mains du
commercant, ils ont déchiré un billet de banque en deux. Un passant u a noter une partie de
leur numéro de plaque. Quand la police a retrouvé le véhicule, ¢ retrouvé la moitié du billet.

Impossible de nier ! Et voila comment on se fait attraper..

3. Ecris correctement les participes passés et relie-[®s ) mot(s) qui détermine leur accord. .../4
Au 19°™ siécle : un travail dur et une vie mis@abl

Les gens ont toujours (devoir) tr our gagner leur vie ou simplement pour survivre. Les
premiers hommes étaient chasseur et pécheurfy De « vraies » professions sont (apparaitre)

ensuite : bg langg, boucher, marchand, banquier... Jusqu’au 19¢ siecle, il y avait

aussi beaucoup d’agriculteurs. p époque, on a (voir) apparaitre de plus en plus d’usines.

Pendant trés longtemps, 4l n as (avoir) de loi pour protéger les travailleurs. [...]

4. ©& Souligne #lDes passés, relie-les et accorde-les si nécessaire. /10

Amateurs

Il y avait dans la mairie d’Osny, en France, une statuette en bronze qui avait été découvert dans un
canal par des ouvriers de la commune. On vient de découvrir qu’elle est I’ceuvre du tres célébre Picasso.
En fait, elle avait été volé quelque temps auparavant a Paris. Les voleurs n’avaient pas dii la
trouver intéressante et l’avaient jeté ! La mairie d’Osny a été prié de s’en séparer.

Une nervosité qui coute cher...

A Amman, la capitale de la Jordanie, un voleur avait décidé d’aller cambrioler un hépital. Mais
[’homme était tellement verveux qu’il a dérobé quelques tranquillisants dans la pharmacie pour se

calmer. [...]
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L" ACCORD DU PARTICIPE PASSE : TEST .../10

Ecris les participes passés, souligne les groupes auxquels ils se rapportent et accorde-les s’il le faut.

-Tuas cooveeei (trouver) une pomme de pin qui porte des traces de dents de rongeur ?

Clest qu'un animal est ...................... (venir) se régaler ! Peut-&tre un écureuil ou un mulot...

Quel bonheur d'étre en bonne santé !

Le lundi 5 février, les éleves de Madame Brigitte se sont ................ccceevvennn. (rendre) a 1'hopital
Reine Fabiola a Bruxelles. ..............ccccviiiiiiiiiiinnn (accompagner) de Monsieur Patrick Van den
Bergh, marionnettiste, et de Madame Chantal Eden, chanteuse, ilsont ........................... (mettre) un
peu de soleil dans le coeur des enfants malades. Patricka ..................... (faire) vivre une marionnette
etChantala ..............cooveiiiiinl, (interpréter) quelques-unes de ses chansons. t aux éleves,
%mettant aux

ilsont ..........ooooiiniinn. (offrir) de nombreux cadeaux : livres, jeux, cassett@
enfants de mieux comprendre et assumer leur maladie. Ces présents ont .. ¢Q...... ®..... (ravir) les

bambins. Cet aprés-midiaété ...............c.cevvvvennn.... Bobo, la radio de

.../10

Ecris les participes passés ( & accorder
se rapportent les participes passg

faent ellement) ou les infinitifs et souligne les groupes auxquels

Les premiers gestes qua

Les éleves de la cl me année ont ...........oovvvveeeeennnnnn. (recevoir) leur diplome de benjamin
secouriste.

Comme chaqu , durant le premier trimestre, les écoliers de sixieéme primaire ont
......................... (suivre) les cours ................................ (proposer) par la Croix-Rouge. Ceux-
ciontété ........oovviiiiiiiniiin.. (donner) par Madame Chevalier, MONitrice ............cooevviueeiuneennnnnn.
(charger) des cours de secourisme. Les enfants ont ainsi .............c.cocevveinae.n. (apprendre) les
attitudes @ ...ovvviiiii e (adopter) face au danger et les premiers gestes a

...................... (poser) pour secourir les victimes.
Le 21 février, Madame Chevalier et Monsieur René Sapart, président de la section locale de la
Croix-Rouge, sont ................oeoeeee. (venir) remettre les dipldmes aux enfants qui ont

......................... (réussir) 'examen imposé. Félicitations a tous ces nouveaux benjamins secouristes!
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(test)

L' ACCORD DES PARTICIPES PASSES ... /30

1. Souligne les participes passés (8) de ce texte /8

Un peu trop pressé...
En Malaisie, un cambrioleur a été pris sur le fait au moment ou il pénétrait dans une maison. Il a préféré

prendre la poudre d'escampette, mais a oubli€ ses clés de voiture. Les victimes ont refusé de les lui rendre.
Fou de rage, le voleur a arraché ses plaques minéralogiques et abandonné sa voiture. Fin de l'histoire : il

s'est enfui a pied, sans butin ni voiture. Un peu plus pauvre qu'avant !

Tremplin du 7-09- 2001
2. Relie les participes passés au(x) mot(s) auquel ils se rapportent. /4

Amateurs d'art...

A Amman, la capitale de la Jordanie, un voleur avait décidé d'aller cambrioler un hdpital. is I'homme

était tellement verveux qu'il a dérobé quelques tranquillisants dans la pharmacie p .
C'étaient apparemment des médicaments tres puissants puisqu'il s'est endormi mayuhe mouche. Il ne
s'est réveillé que le lendemain. Au bureau de police...

3. Ecris correctement les participes passés et relie-les au(x) mot(s mine leur accord (s'il ven a

un). ../ 18 \Q

Israél : toujours la violence (JDE 22-02-2002)
Tout a (commencer) finNa la Seconde Guerre mondiale (1940-1945).

N

Lors de cette guerre, six millions de Juifs ont gt (7 Les Etats qui ont (gagner)

la guerre ont (décide de donner un pays au peuple

juif. C'est la Palestine qui a été (chgisir) ’ , car les ancétres des Juifs y ont

(vivre) robleme, c'est que la Palestine était (habiter)

que des Juifs viennent s'installer sur

Les Palestiniens n'01it

leurs terres. Depuis nne n'a (réussir) a mettre Israéliens et Palestiniens

d'accord sur u @ e du sol. Deux peuples sur une méme terre, cela provoque des grandes tensions, des

attentats, des guerres...

4. Souligne les 3 participes passés, relie-les et accorde-les si nécessaire.  .../+3( &) LS3(DD)

FRANCE : GOLFEUR MALADROIT

Un golfeur a exécuté un drive puissant qui a ricoché sur un étang, assommant au passage un brochet de 4,5 kilos et de
82 centimétres de long. Patrick Lanser jouait au golf aux étangs de Fiac prés de Lavaur (Tarn). Les sceptiques furent
convaincus par I'empreinte incontestable de la petite balle blanche qui était parfaitement visible sur le front du brochet.

Bonus &< : Surligne avec un fluorescent le (seul) participe présent de ce dernier texte. (+1)
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L°ACCORD DES PARTICIPES PASSES ET DES ADJECTIFS QUALIFICATIFS

1) Complete avec les mots suivants :

1. abandonn... 2. agé(es) 3. casé(es) 4. seul(es) 5. abandonn...

6. agé(es) 7. remi... 8. bon(nes) 9. physique(s) 10. vieux

11. malade(s) 12. condui... 13. pass... 14. donn... 15. faux

16. bidon(s) 17. manifest... 18. vieux 19. isolé(es) 20. plac...

APRES LES CHIENS ET LES CHATS...

VIEUX !

Espagne: personnes 2 « 3» a I'hépital avant les vacances.
En Espagne, chiens et <chats ne sont plus 4 a4 étre

5 6

en période de vacances: des personnes

subissent le méme sort. Le quotidien El Pais rapporte le cas d'une femme de 85 ans, souffrant de

sénilité, « 7> par sa famille & un hopital. Bien que paraissant en
8 santé % la 10

dame - que sa fille prétendait - a été
12 yvendredi 13 3 I'ndpital. La

fille devait alors s'éclipser, aprés avoir 4 14 une

15

Les membres de la famille ne se sont plus
L'hopital doit garder la
affichent complet. La direction a dénoncé |'affaire a la

Le sort de cette femme n'est pas, d'aprés E

adresse et un numéro de téléph

les familles d'un proche téléphonent a I'hopi q

protestent véhémentement si celui-ci a été

(ats-dpa - 8 juillet 1992)

EXCES DE... LENTEUR

L4

L

ues jours apres l'abandon d'un proche, et

16

17 depuis...

ame, car les maisons de retraite

19 parfois

20 dans un home.

1. autrichien(nes) 2. devoir 3. rouler 4. national(es) 5. autoriser
6. promener 7. noyue 8. suivre 9. verbaliser 10. étonné(es)
11. se référer 12. ro 13. apparent(es) 14. expliquer
Un automob la 2 payer une amende de 100
schillings (pre pour avoir 3 trop lentement. Sur une route

Heindl s'est tra

voiture a 50 ou 60 km/h pour profiter du paysage.

4

uillement

, ou la vitesse

qui a

11

12

au

lentement

paragraphe 20

sans

14 3 I'automobiliste.

I'automobiliste

raison

a bord de sa

5 est de 100 km/h, Johann

7

Une voiture de

la gendarmerie I'a

8 sur plusieurs kilométres avant de le doubler et de le stopper. Le gendarme
9

10

code de la

route.

s'est
«Vous avez
135 a-t-il

2) Pour chaque erreur, souligne le groupe auquel les mots se rapportent.
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OUVRIER

1

Il vient rechercher sa main

Un ouvrier travaillant au lycée de Morteau (Doubs) a

Ferreux, 30 ans, a

4 .
la main

5

"Ta

1) Compléte avec les mots suivant :

" dans son gant. Il a ensuite

' de Besangon ot les chirurgiens ont

L"ACCORD DES PARTICIPES PASSES ET DES ADJECTIFS QUALIFICATIFS

3 victime, mardi, d'un accident du travail. Georges

6 P
par un verm

¥ le courage de demander du secours a 400 metres de 13, puis il est

9 . . P .
sur les lieux de l'accident récupérer sa main

10

12

13 au Centre

'S une greffe.

1. courag... 2. sectionner 3. étre 4. avoir 5. gauche(s)
6. sectionner 7. hydraulique(s) 8. avoir 9. revenir 10. couper
11. rester 12. étre 13. transférer 14. hospitalier (-ere-s) | 15. tenter
FRANCE 0
GOLFEUR ! Q
Un golfeur a % un drive 3 qui a 4 sur un étang,

assommant au passage un brochet de 4,5 kilos et de 82 centimetres de long. Patrick

pres de Lavaur (Tarn). Les sceptiques furent

Spa

am au golf aux étangs de Fiac

b de

la " balle ¥ qui était parfaitem ? sur le front du
brochet.

1. maladroit(es) 2. exécuter 3. puissa 4. ricocher 5. convaincre
6. incontestable(s) 7. petit(es) 8. blang(¥ch 9. visible(s)

MINEUR

' EN CHINE

DIX ANS SANS CONGE

Pas un sou pour ses heures

2

Un mineur de la province
le titre de «travailleur

jours sans exception depuis 10 a

Ila

4

est

Zhou, «

pour une valeur de 2

presque le double de charbon que ce qu'ils s'étaient

17

gence Chine Nouvelle.
1

13
» par son exemple, ont

3 du Guizho, M. Zhou Xunli, 42 ans, a
® hors classe» pour avoir volontairement

ans demander un sou pour ses heures

4

® tous les

7

en état de marche des machines

enévolement depuis 1975 plus de 1500 jours de sa vie a la modernisation de la Chine et

a son poste pour continuer a travailler avec 1'équipe prenant la releve tous les deux jours, a

12 u rebut

14
I'an

'000 yuans (13 000 €) avant d'en faire don au pays. Les trente-huit mineurs de 1'équipe de travail de M.

15

16 comme objectif.

Le mineur a '8 son intention de travailler bénévolement cing cents
jours de plus au cours des cinq ' années.

(afp — 14 janvier 1986)
1. modele(s) 2. supplémentaire(s) |3. chinois(es) 4. obtenir 5. modele(s)
6. travailler 7. supplémentaire(s) |8. consacrer 9. rester 10. préciser
11. remettre 12. jeter 13. inspirer 14. extraire 15. dernier(-ere-s)
16. fixer 17. modele(s) 18. annoncer 19. prochain(es)
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A chaque erreur, corrige aprés avoir souligné le groupe "ce qui EST". Rappel, si ce groupe ce trouve aprés, les participes

passés (avec avoir) ne s'accordent pas.

UN VELO DOUBLE UNE PATROUILLE A 113 KM/H
Les bobbies

3

1 2 .
n'en ont pas leurs yeux: un cycliste a

i N 4 - . 5
leur véhicule a 113 km/h sur une route d'Ecosse. Les policiers ont en chasse

6

. « N . 7 .
le bolide a deux roues et plateau apreés avoir sa vitesse.

¥ le cycliste a ? qu'il s'était 1 dans un

tour de Grande-Bretagne et devait parcourir 5'600 km, cela pour une ceuvre de charité. Les bobbies,

11 12

, lui  ont une livre sterling (1,25 €). Une

3. . . . PP . ~ . 1.t
"3 histoire qui a fait réfléchir Scotland Yard: «Peut-étre devrions nous remplacer nos véhicules

. . .o - . 14
de patrouille par des vélos. Ils vont aussi vite, et on ferait I'économie d'une fortune en essence.»

(19 mars 1992)
1. anglais(es) 2. croire 3. doubler 4. paisible 5. prendre
6. triple 7. enregistrer 8. rattraper 9. expliquer ancer
11. toucher 12. donner 13. étrange(s) 14. dépenser
INVENTION

LA VOITURE S'AFFICHE: «J'AI ETE

U1y

Pour lutter contre les voleurs de voitures, les Britanniques mettent au poi

% 1a voiture

qui proclame: «J'ai été 3y L'invention, a deux [Ecossais, sera

> prochainement par un homme d'affaire 8 Bernard Hunt, rapportait lundi

le Daily Mail.
Lorsque le propriétaire du véhicule s'apercoit du vol de s x eut lancer un signal 7 vers
un récepteur % dans le véhicule qui®far rs dpparaitre sur la lunette ® une

inscription du type «Le conducteur de ce véhicule est uvoleys» ou «J'ai été !0 En option, I'inventeur

propose le déclenchement d'une siréne ou encore la u " de I'alimentation d'essence.

Le prix du récepteur dans le commerce se sit x alentours de 20 €. Chaque année, en Grande-Bretagne, quelque

400'000 voitures sont 2 ou « By (afp - 23 mai 1989)

1. voler 2. 3. voler 4. devoir 5. commercialiser

6. londonien(nes) 8. installer

9. arriere(s) 10. voler

11. automatique(s) 13. emprunter

marathon de “YBoston dans le temps de 2h 31 mn 56s, proche de la meilleur
performance mondial . Elle se prétait ensuite fort gracieusement aux interviews et
aux cérémonies. Pourtant, les autre concurrentes se déclaraient perplexe de ne
l'avoir guere apercu les 40 premier kilometres de I'épreuve (qui en compte 42,195).
Apres enquéte, on constata qu'elle avait pris le métro. Elle fut déchu de son

titre. En 1984, elle finissait derricre les barreaux, apres avoir essayé de vendre

deux kilos de cocaine a un policier en civil. (mars 1992)

@ Extension : souligne en orange tous les participes passés de cette feuille
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L’accord du participe passé

et de 'adjectif qualificatif

a) Ecoute le texte que ton enseignant va te lire (voir corrigés) et compléte en

accordant si nécessaire.

CLEVELAND (ETATS-UNIS) : ROYAL POURBOIRE

Un octogénaire legue 450'000 dollars a une serveuse de 18

ans...

Une serveuse de restaurant de 18 ans vient de recevoir le
pourboire de 450'000 dollars (environ 360 000 €). Un habitué de I'établissement de
Cleveland (Ohio, USA) ou elle travaillait depuis deux ans Iéa en effet

la plus partie de sa fortun
William Cruxton, 82 ans, prenait en effet tous ses repas au rest@t Dink's Colonial

depuis la mort de sa femme en 1989. Lorsqu'il est * , lui, le 9
novembre dernier, ses proches avaient vec consternation qu'il
léguait tous ses biens a Clara Michelle Wood, la serveuse de

son restaurant , qui s'o

2galement de son ménage et

l'aidait a tenir ses comptes. La bénéficiaire du

testament était la soeur de M. Cruxton, Mm uck, qui recevait juste de quoi payer

I'enterrement. O
Mme Bruck avait le document devant la justice
, et quile personnes qui s'estimaient
s'étaient ¢ a elle. Finalement, les cinqg
plaignants ont mardi de régler le différend a I'amiable. Selon
I'avocat de la serveuse, ils ne recevront a eux cinq que 10% de la
fortune de M. Crvx a 500'000 dollars.
L'un des plaign iune serveuse du restaurant Dink's Colonial,
qui avait Mlle Wood dans les faveurs du vieillard et figurait dans un
Q testament. Mais M. Cruxton l'avait parce
qu'il n'aimait pas son ami...

(ats-afp-LM - 10 septembre 1993)

b) Souligne en bleu les groupes qui t'ont permis de savoir s'il fallait accorder.

b') Compare tes réponses avec ton voisin.

c) Souligne les participes passés en rouge.

Rappel : Pose-toi [a question & "QU ESt-.. ..o eeieieieeiaaeseeereeeeennnnaaeaeees + pp ?"
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L° ACCORD DES PARTICIPES PASSES ET DES ADJECTIFS QUALIFICATIFS (test)

... /30 ./ 44 oo

Compleéte le texte par les adjectifs et les participes passés adéquat APRES avoir souligné le groupe gui détermine l'accord.

SECRETAIRE !

Mandy Cox a fait sauter le standard.

2 3

Une secrétaire, fraichement . a sauter le standard de sa

société le premier jour ou elle commencgait a travailler, en l'effleurant simplement d'un doigt, a cause de I'électricité statique

4
dans son corps.

Les ingénieurs de British Telecom ont > deux jours pour trouver que Mandy Cox, 23 ans,

. . . 6
court-circuit qui a les

8 FSW 2 N@l, dans le Norfolk,
10 son

poste, mais elle doit désormais porter une prise de terre a x

était a 'origine du installations

7 de la firme de relations

a 120 km au nord de Londres. La ? réceptionniste a

oignet par une sangle et

12

a un tapis en caoutchouc sur son siege.

Mandy Cox se souvient que, le jour de la panne, elle portait des cha 4 s

m'ont '3 que cela expliquait la facon dont j moquette». (afp - 9 novembre 1989)

1. survolté(es) 2. engager 3. faire 4. accumuler 5. mettre
6. paralyser 7. téléphonique(s) 8. public 9. jeune(s) 10. reprendre
11. attacher 12. relier 13. pl 14. synthétique(s) 15. dire

(&) Souligne les 11 participes passés du t&fe ci-dessous et corrige les 3 erreurs orthographiques
(parmi les 11). (Tu ne dois pas t’occupeﬁes djectifs)

ETATS-UNIS :

Une Américaine échappe a es doigts dans le nez.

Une Américah’: a échappé de peu a la mort, jeudi dernier, 2 Denver (Etats-Unis). Elle a

en effet réussi a_té a police secours en composant le numéro... avec son nez.

Un inco ait introduit chez elle, l'avait ligoté, puis avait ouvert le robinet du gaz, avant de
s'enfuir en laissant une bougie allumé. Mais, avant de partir, 'homme avait pris soin de fermer portes et
fenétres... Les policiers sont arrivés juste avant que la maison n'explose. Selon la police, l'individu a
attaché la jeune femme sur une chaise du salon, apres lui avoir lié les mains dans le dos.

N

C'est en sautillant sur sa chaise que la jeune femme a réussi a atteindre le téléphone, a touches, a

décrocher le répondeur avec ses dents et a composer le numéro de police secours avec son nez.

(ap - 11 septembre 1990)

(./11 et../3)
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Démarches et objectifs des DICTEES PREPAREES.

Objectifs : - Mémoriser l'orthographe de mots courants contextualisés, intégrés dans un texte.
- Mémoriser des regles orthographiques, de grammaire (pour pouvoir les appliquer dans
des productions d'écrits personnels)

Compétence du programme : Veiller a la présentation orthographique du message (LF p. 39) :
"Suite a l'écriture d'un texte connu et dicté par l'adulte, souligner dans le texte original les endroits ou
des erreurs ont été commises ET chercher des régularités ou des analogies a partir des formes
correctes." (LF p. 40)

.2 la dictée systématique de mots hors contexte est a éviter." (LF p. 41)

Déroulement :

1) Choisir un texte de plus ou moins 30 a 80 mots abordable pour I'enfant (Un texte qu'il
aime ou qui lui apprend quelque chose).

le, un texte
r apprendre

Varier le type de texte choisi (un texte narratif pour apprendre le passe
interrogatif pour apprendre a écrire des questions, un texte de co
l'impératif, un fait divers pour apprendre a écrire le passé composé,?

\d

2) Lire une fois le texte a I'enfant et lui expliquer ce qu'il n d pas dans le texte.
(Pour savoir écrire un texte, il faut le comprendr

3) Faire lire le texte une ou deux fois par I'enfa

(Il faut éviter de faire écrire a I'enfant de
image du mot qu'il enregistrera sera

'il n'a jamais vu car la premiere

4) Dicter le texte en lisant normale
éleves écrivent le texte au brouill
connaissances.

c les liaisons, sans les lettres muettes). Les
s utiliser de référentiels, d'apres leurs

5) Distribution du texte cQuigct qu’e les enfants collent dans leur cahier personnel

d'orthographe. ‘

6) Autocorrection de'§ e avec surlignement au fluorescent jaune des erreurs dans
le texte origi ) ct (Cela évite a I'enfant d'insister, de revoir et de mémoriser des
fautes d'ori®ggaMge dans son cahier). Le brouillon non corrigé (peut) doit étre jeté.

8) Préparation et étude du texte par I'enfant a domicile (voir stratégies a la page
suivante).

9) Dictée cotée (selon le tableau de cotation : 80 % de mots corrects = 5/10), sans
utilisation de référentiels et écrite directement dans le cahier de dictées.
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Apprendre a apprendre (synthése)
Stratéqgies pour apprendre a mémoriser

Autodictée

Stratégies pour mémoriser un texte :

1) Etre concentré et motivé. Vouloir mémoriser le texte.

2) Comprendre ce qu'on lit, ce qu'on étudie.

3) Lire plusieurs fois le texte.

4) Cacher, essayer de réciter, vérifier, relire en essayant de mémoriser.
5) Recommencer

6) Trouver des trucs pour faire des liens, pour mémoriser (ex: On ne meurt qu'une fois, donc "mourir" ne prend qu'un "r". On
se nourrit plusieurs fois, donc "nourrir" prend deux "r")

7) S'imaginer le texte, I'histoire en image dans sa téte.

8) Recopier le texte

9) Demander a une personne de faire réciter et de corriger les erreurs.
10) Mémoriser étape par étape: d'abord, un paragraphe, puis un deuxieme, puis réciter les deux av c@\er le troisieme,...

11) Classer les informations a mémoriser. Rassembler celles qui vont ensemble.

12) Associer les informations a des informations que 1'on connait déja (... c'est comme

Applique les stratégies et essaie de mémoriser les poési

Le ver Si
Si les mille-pattes
Un ver de terre ' Chaussaient des savates,
Révait souvent
De devenir un ver luisant Si les girouettes
Portaient des lunettes,
Pour se donner plugb e Siles gélinottes
Il se roula . Mettaient des culottes,
Dans la far
Si les escargots
Mais qua er Se grattaient le dos,
Eternufi , Si les écrevisses
Alors, le ver Si tante Héloise
Fut si décu Perdait sa chemise,
Qu’il fit un trou et disparut. Si d'une patate
Pierre Coran Sortait un zébu,
Toi que rien n’épate,
T’épaterais-tu ?
Pierre Coran
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Grille de cotation de I’orthographe

- pour n’importe quel texte

- pour 5° (CM2) — 6° primaire

- basée sur les exigences des programmes (minimum 80 % des mots corrects en fin de 6°)
- adapter a d’autres années

Grille de cotation pour 5éme Grille de cotation pour 6éme
% de mots % de mots % de mots % de mots
corrects |Cote sur 10| corrects corrects |Cote sur 10| corrects

Dictées Ecrits NON Dictées Ecrits NON
préparées préparés préparées préparés
61 0,25 56 66 0,25 61
62 0,5 57 67 0,5 62
63 0,75 58 68 0,75 63

64 1 59 69 1 64 0
65 1,25 60 70 1,25 65
66 1,5 61 71 1,5 66
67 1,75 62 72

68 2 63 73

69 2,25 64 74

70 2,5 65 75

71 2,75 66 76

72 3 67 77

73 3,25 68 78

74 3,5 69 79

75 3,75 70 80

76 4 71 8

77 4,25 72 8

78 4.5 73

79 4,75 74 4

80 5 75 85 5 80
81 5,25 76 86 5,25 81
82 87 55 82
83 5,75 83
84 88 6 84
85 89 6,25 85
86 90 6,5 86
87 6,75 87
88 91 7 88
89 92 7,25 89
90 93 7,5 90
91 7,75 86 7,75 91
92 8 87 94 8 92
93 8,25 88 95 8,25 93
94 8,5 89 96 8,5 94
95 8,75 90 8,75 95
96 9 91 97 9 96
97 9,25 92 98 9,25 97
98 9,5 93 99 9,5 98
99 9,75 94 9,75 99
100 10 95 100 10 100
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Grille objective pour évaluer de maniére équitable tous les écrits des enfants (et les dictées éventuelles)
CM2

CE1

CE2

CM1

Grille Cotation 2é

Grille cotation 3é

Grille cotation 4e

Grille cotation 5é

Grille cotation 6&

% de % de % de % de % de
mots Cote mots Cote mots Cote mots Cote mots Cote
corrects |sur10 corrects |sur 10 corrects |sur 10 corrects |sur 10 corrects |sur10
31 0,25 41 0,25 46 0,25 56 0,25 61 0,25
32 0,5 42 0,5 47 0,5 57 0,5 62 0,5
33 0,75 43 0,75 48 0,75 58 0,75 63 0,75
34 1 44 1 49 1 59 1 64 1
35 1,25 45 1,25 50 1,25 60 1,25 65 1,25
36 1,5 46 1,5 51 1,5 61 1,5 66 1,5
37 1,75 47 1,75 52 1,75 62 1,75 67 1,75
38 2 48 2 53 2 63 2 68 2
39 2,25 49 2,25 54 2,25 64 2,25 69 2,25
40 2,5 50 2,5 55 2,5 65 2,5 70 2,5
41 2,75 51 2,75 56 2,75 66 2,75 71 2,75
42 3 52 3 57 3 67 3 72 3
43 3,25 53 3,25 58 3,25 68 , 73 3,25
44 3,5 54 3,5 59 3,5 69 74 3,5
45 3,75 55 3,75 60 3,75 7 3, 75 3,75
46 4 56 4 61 4 4 76 4
47 4,25 57 4,25 62 4,25 4,25 77 4,25
48 4,5 58 4,5 63 4,5 4,5 78 4,5
49 4,75 59 4,75 64 4,75 74 4,75 79 4,75
50 5 60 5 65 75 5 80 5
51 5,25 61 5,25 66 76 5,25 81 5,25
52 5,5 62 5,5 6, 5, 77 5,5 82 5,5
53 5,75 63 5,75 5 78 5,75 83 5,75
54 6 64 6 69 6 79 6 84 6
55 6,25 65 6,25 6,25 80 6,25 85 6,25
56 6,5 66 6,5 71 6,5 81 6,5 86 6,5
57 6,75 67 6,75 72 6,75 82 6,75 87 6,75
58 7 68 1’ 4 73 7 83 7 88 7
59 7,25 69, 74 7,25 84 7,25 89 7,25
60 7,5 75 7,5 85 7,5 90 7,5
61 7,75 76 7,75 86 7,75 91 7,75
62 8 77 8 87 8 92 8
63 78 8,25 88 8,25 93 8,25
64 8,5 79 8,5 89 8,5 94 8,5
65 80 8,75 90 8,75 95 8,75
66 9 81 9 91 9 96 9
67 9,25 77 9,25 82 9,25 92 9,25 97 9,25
68 9,5 78 9,5 83 9,5 93 9,5 98 9,5
69 9,75 79 9,75 84 9,75 94 9,75 99 9,75
100 10 100 10 100 10 100 10 100 10

Avantages du systéme :
- cotation proportionnelle au hombre de mots (et correspondant plus ou moins aux cotations traditionnelles)

- plus besoin de se préoccuper de la longueur du texte

- cotation valable avec n'importe quel écrit d'enfants
- cotation qui tient compte des socles de compétences (minimum 50 % des mots corrects en fin de 2¢ dans des productions personnelles et
80% des mots corrects en fin de 6 (minimum 90 % a 14 ans)
Remarques : On pourrait considérer la réussite a 6/10 au lieu de 5/10. Dans ce cas, les 80% de mots corrects correspondent a 6/10

Cette grille est valable pour des écrits non préparés (productions personnelles) et avec référentiels. Pour des écrits préparés, cette grille
devra étre logiquement plus sévére (voir exemple a la page précédente).
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PREPARATION DE LA DICTEE

La facon la plus connue pour se chauffer consiste a faire bruler*
quelque chose. Les hommes préhistoriques se chauffaient en
brulant* du bois. Ils frottaient deux batons I'un contre l'autre.
Lorsque les premieres étincelles étaient visibles, ils s'empressaient de

placer de la mousse seche, puis des brindilles de plus en plus grosses.

* Nouvelle orthographe

1) A quoi sert le mot « ils » ?

2) Ecris 3 verbes conjugués : Q

3) Ecris 5 noms : *

4) Ecris 3 adjectifs (mots qui expliquent, qui disent comment est

5) Pourquoi I’adjectif « connue » est-il écrit au fém&‘&

6) Ecris le masculin des mots « séche » et <v9

7) Quel est le sujet (celui qui fait) de « se @fuffaient » ?

8) Quel est le sujet de «¢gi ?

Y

9) A quoi serQ« se » dans « se chauffer » ?

10) Quel est le temps de conjugaison des verbes « chauffaient, étaient, frottaient »

11) Quels sont les trois infinitifs (verbes non conjugués) de la premiere phrase ?
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Exercice de callieraphie

Réécris ce texte en respectant les lignes et en formant correctement toutes tes lettres. Utilise ta plus belle
écriture. (Une faute d’orthographe = recopier le texte)

Merci NapOIéon ( Tremplin 13 du 29 novembre 2002 p.11)

Le kilogramme n’a pas toujours été aussi utilisé que maintenant.

Avant Napoléon, les gens employaient plein d’unités %

de poids différentes. Cela rendait le commerce trées compliqué.

1l fut treés difficile pour I’Etat de convaincre tout le m

d’utiliser le kilogramme. En effel@que région utilisait

P 4

sa propre unité de mesure. aujourd’hui, il reste

encore des diffé es Anglais, par exemple,

utilisent encore volontiers la livre (pound)

pour mesurer le poids (1 livre = 453,592 grammes).
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Prénom : Date : Réf. :

DICTEE - APPRENTISSAGE (98 mots + PONCTUATION)

1) Ecoute le texte que I’on va te lire. Essaie de la comprendre et pose des questions.
2) Ecris le texte que I’enseignant te dicte en y placant la ponctuation.
3) Colorie dans le texte imprimé tous les mots et les ponctuations incorrectes. (10 minutes)
4) Pour mémoriser et comprendre l’orthographe, justifie I’orthographe des mots faux au verso. (15 min)
Exemple : J’écris « des secrets » avec un « s » parce que c’est écrit au pluriel.
Jécris « j’ai changé » avec un « é » au bout comme « j’ai mangé ».
5) Défi: Choisis une phrase et recopie-la entierement de mémoire et sans erreur au dos de la feuille.

- Si tu veux, mal$S il me manque différentes choses pour le faire, répond sa maman.

- Je peux aller les acheter ? »

Nicolas prend le panier et le porte-monnaie.

« Attends, dit sa maman. Je vais noter ce qu’il faut acheter sur un papier.
- Pas besoin ! s’écrie Nicolas. Je m’en souviendrai sans papier.

- Tu es sar* ? Bon ! alors il me faut six oeufs, un kilo de sucre en poudre, un paquet de farine
et cing-cents™* grammes de beurre », explique sa maman.

* Dans la nouvelle orthographe, 'accent est aussi obligatoire afin d’éviter la confusion avec « sur » (au-dessus)
**nouvelle orthographe
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Prénom : Date : Réf. :
Dictées non préparées

100 mots

Comment se reproduisent les champignons ?

Les champignons des champs n’ont qu’'une fonction : produire des spores a grande échelle. En une heure, un
champignon comestible ordinaire peut libérer 30 millions de ces petits grains, qui se dispersent avec le vent.

Si vous ramassez un champignon et que vous le retournez, vous verrez les parties qui produisent et dispersent les
spores.

Dans certains champignons, les spores sont produites sur les lamelles. Les lamelles sont situées sous le chapeau
de sorte que les spores tombent facilement. D’autres champignons n'ont pas de lamelles, et leurs spores tombent
par des tubes verticaux.

(36 mots)
Le vent peut avoir énormément de force. Assez méme pour déraciner de grands arbres et emporter des toits. Mais
méme quand il souffle trés doucement, nous pouvons exploiter sa force (= énergie) pour produire de I'électricité.

(67 mots) 0
Toujours plus loin, toujours plus bas Q

L’arbre développe dans le sol de tres longues et trés puissantes racines. Ces rmettent de trouver de
la nourriture dans le sol et de ne pas tomber au moindre coup de vent. Les gl sentent encore un autre
avantage : elles fixent une certaine quantité de terre et empéchent que soit emportée lors de fortes
pluies.

(Tremplin 3 du 20 septembre 2002 « La forét »)

114 mots (sans compter les prénoms et « trap-trap »)

Une dispute
En fait, j'ai tapé a l'oreille de Jules et j'ai voulu | si ¢a allait. Alors, Juliette m'a poussé et je l'ai
repoussee. Juliette est partie et elle ne m'a plus ®Mais moi, Jules, Valérie et Sylvie, on a joué a « attraper » («

trap-trap »). Puis il a sonné et Juliette lui a deman® de ne plus me causer. Et puisque Jules ne me parlait plus, je
lui ai demandé ce qu'il pensait de moi. Il a diglein de choses méchantes et ensuite, ils M'ont dit plein d'insultes.
Moi, je leur en ai redit et quand il R j'ai tapé Juliette puis Jules. Et depuis, ils ne me causent plus.

(Dispute racontée par un éléve)

(57 mots) f

bien et se lave facilement.
ts sont des emballages qui générent des pollutions, tant lors de leur fabrication que lors

Une gourde soli
Les canettes
de leur éliminati
Mieux vaut privilégi® un contenant réutilisable et solide. On peut réutiliser une petite bouteille d’eau, mais elle
s’abimera plus vite qu’une gourde.

Document « Vive la rentrée ! » édité par la commune de Walcourt

Le papillon

En Belgique, il y a environ 120 espéces de papillons de jour. s ont de jolies ailes et volent pendant la journée. Il'y
a aussi des papillons de nuit, qui ne volent que la nuit. (= 37 mots)

Les papillons sont les seuls insectes dont les ailes soient recouvertes d’écailles.
De nombreux méles ont des écailles spéciales qui sentent bon. lIs les utilisent pour séduire les femelles. (= 67
mots)
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Prénom : Date : Réf. :

Texte 1 : Le requin (Introduction du dossier Tremplin du 4 septembre 1998) 73 mots

Le requin intrigue, fait peur, fascine ! On le présente généralement comme 1’ogre des mers.
Qu’est-ce qui fait la force des requins ?

Les requins sont-ils un danger mortel pour I’€tre humain ?

Ne vaudrait-il pas mieux les exterminer ?

Existe-t-il des requins inoffensifs ?

Dans la mer du Nord, y a-t-il des requins ?

Pourrait-on en croiser un en se baignant la-bas ?

Le requin est-il comestible ?

Texte 2 : Les chauvesouris (Coup de ceeur du Tremplin du 20 novembre 1998) 70 mots @
oureux de la

Bonne nouvelle pour les chauvesouris ! Pour permettre la sauvegarde des espe

nature en Flandre ont adopté la méme politique que la Wallonie : ils ont ¢ uit abris pour
chauvesouris dans les clochers et les combles des églises. Ces petites t s’y réfugier parce
qu’il y fait souvent sombre et... calme ! Et en hiver, elles ont besgg enre d’endroit pour hiberner.
Texte 3 : Les 13 porte-malheurs® (Supplément Trempli 1 « Les chiffres déchiffrés) 83 mots

Il 'y a longtemps, on croyait que les nombres détena®niQgs pouvoirs magiques. On ne pouvait jamais
dire combien on avait d’enfants ou de vaches oyfide sogs de grain, parce qu’alors les mauvais esprits
pouvaient acquérir un pouvoir Sur ces per. es choses...

C’est ainsi que nombre de superstitions se sof créées autour des chiffres. Il suffit de penser au nombre

13, qui pour beaucoup de gens est un nodfbre porte-malheur. La place n°® 13 n’existe pas dans les avions !

Texte 4 : Qui allait a 1’ efois ? (Tremplin du 28 mars 1997) 77 mots

Grace a I’'inventio imerie (15°™ siecle), les gens du peuple purent, eux aussi, apprendre a lire.

Les rois catholj ordaient beaucoup d’importance et veillerent a organiser 1’enseignement pour
les enfants. D facon, les jeunes étaient éduqués dans la doctrine chrétienne. Et ils ne risquaient pas
d’adhérer au protestantisme, par exemple. Tres vite, I’enseignement prit différentes formes : des

établissements privés tres chers, aux écoles misérables, pour la plupart des enfants.

*nouvelle orthographe
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Prénom : Date : Réf. :

(avec un texte au choix)

Objectif : Apprendre les stratégies pour se relire, pour se corriger.

a) l:fcoute le texte que I'on va te lire. Essaie de la comprendre et pose des questions.
b) Ecris AU CRAYON le texte que I'enseignant te dicte en y placant la ponctuation.

c) Relis et corrige-toi AU STYLO BLEU :
Relis en cherchant tes fautes de ponc@tion (avec ta fiche ponctuation).
Relis en soulignant tous les mojmgglont tu n’es pas certain. Recherche au dictionnaire I'orthographe de ces

mots.

Relis en cherchant les fa % ophones (avec ton tableau synthése des homophones).

Relis en cherchant tes fa accord singulier-pluriel et masculin-féminin (déterminants-noms-adjectifs-
participes passé

5. Relis en cherch

N =

AW

de conjugaison (avec ton tableau synthése de conjugaison ou ton Bescherelle).

d) Indique de corrections effectuées
Nombre Nombre
d’autocorrections d’autocorrections
effectuées exactes

1. Relis en cherchant tes fautes de ponctuation (avec ta fiche
ponctuation).

2. Relis en soulignant tous les mots dont tu n’es pas certain.
Recherche au dictionnaire I'orthographe de ces mots.

3. Relis en cherchant les fautes d’homophones
(avec ton tableau synthése des homophones).

4. Relis en cherchant tes fautes d’accord singulier-pluriel et
masculin-féminin (déterminants-noms-adjectifs-participes passés)

5. Relis en cherchant les fautes de conjugaison
(avec ton tableau synthese de conjugaison ou ton Bescherelle).

e) Corrige-toi AU STYLO ROUGE (ou VERT) avec le texte d’origine et indique le nombre
d’autocorrections exactes (derniere colonne du tableau « d »)
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Prénom :

Date :

Réf. :
(synthese)

L'or thogr aphe des nombres (nouvelle orthographe)

Les déterminants numeéraux Les noms de nombres
Traits d'union entre chaque déterminant numéral. Pas de trait d'union
(nouvelle orthographe) avant et apres les noms.
zéro dix quarante un million (1 000 000)
un onze cinquante deux millions (2000 000)
deux douze soixante un milliard (1 000 000 000)
trois treize septante deux milliards (2 000 000 000)
quatre quatorze quatre-vingts ! Pas a connaitre {
cing quinze nonante un billion (1 000 000 000 000)
Six seize cent un trillion 00 000 000 000
sept vingt deux-cents
huit vingt-et-un* deux-cent-trois* TS
neuf trente trois-mille

« vingt » et « cent » prennent « s » lorsqu’ils sont multipliés et
de trait d’union qui les suit). Exemple : deux-cent-cinqua
quatre-vingt-cinq euros ; quatre-vingts euros. Par contre\

Les noms de fractions

un demi

un tiers

inent le nombre (qu’il n’y a pas
deux-cents euros ;

» ou « mil » sont toujours invariables.

n quart

un neuviéme

trois dixiémes

un cinquiéme deux sixiemes

Ingtieme

un centiéme un milliéeme

Les noms de nombres

Y 4

une dizaine

deux dou

Exemple

2030401700 m

Exerce-toi

123 456 | >

une quinzaine

une centaine un millier

illiards trente millions quatre-cent-et-un-mille-sept-cents™ metres

87 654 321 cm =

12345678909 g >

*nouvelle orthographe

Dans I'ancienne orthographe, le trait d’union se met uniquement entre deux éléments inférieurs a cent.
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Prénom : Date : Réf. :
. L’ORTHOGRAPHE DES NOMBRES
Ecris les nombres ci-dessous

23 >

86 >

102 >

145 2>

271 2

1090 >

4444 >

102002

16 330 >

201678 2 @
3040010 2 Q

7777777777 > <
1/3 > 1/4 >
1/10 > 1/1

1/50 > 1/&

Nombres a écrire en lettres corT test
..110
14 254 quato’ ux-cent-cinquante-quatre

89 611 neuf-mille-six-cent-onze
1 040 468 1on quarante-mille-quatre-cent-soixante-huit
18 191 512 dix-huit millions cent-nonante-et-un-mille-cing-cent-douze

30773 116 000 trente milliards sept-cent-septante-trois millions cent-seize-mille

(Les nombres sont lus par I’enseignant afin 1’orthographe constitue I’'unique difficulté)
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Prénom :

10)

11)

Date : Réf. :

Annexe

CONSIGNES-DEFIS

(DEVOIRS)

Inventer deux phrases avec les homophones suivants : peut (pouvoir) — peux
(pouvoir) — peu (# beaucoup) — mes (les miens) — mais (par contre) — met (mettre) —
mets (mettre)

Inventer 2 phrases avec les homophones : sang (corps) — sans (# avec) — sent
(sentir) — sens (sentir) — cent (100) — ver (animal) — verre (pour boire) — vert (couleur)
— vers (en direction de)

Inventer 2 phrases avec la-I'a-ma-m’a-mon-m’ont

Réécris la phrase « La petite maison bleue a été détruite. » e%@’un chateau,
L 4

de plusieurs maisons, de plusieurs chateaux.
Copier un texte au verso sans faute

Exercice de calligraphie (recopier un texte avec s écriture)

Réécrire le texte « ........ (au choix) » en parlant de Sy --- - --- (changer de personne) »
Ecrire en lettres 2560003 — 3 500 604 0204 444 — 505050 - 3102804967

Dans le dictionnaire (ou dans le « mini KCNpur d’'orthographe », retrouve les mots

« I'hypnose, I'égoisme, un souhait erbe, batifoler » ET indique le mot qui le
précede et qui le suit
Compléter la phrase « La ch?e Jai...» « Elles sont ... » et « Elles ont ... » par
20 participes passés différents§ghacune (donc 60 participes passés différents)

Choisir un texte de g 10(ﬁnots (90 a 110) et le préparer pour une dictée (C'estle

jusque 200 en écrivant les nombres en lettres.

ots pour chaque graphie suivante : « on —om —en —em — ail — aille —
—euil—euille—an—am—-in—im—-au—-eau—-c—¢ »

Trouve 15 mots de plus en plus grands. Tu commences par un mot d’'une seule
lettre et tu termines par un mot de 15 lettres.
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A = faute d'accord en genre et nombre

C = erreur de conjugaison (verbe)

M = faute de majuscules H = homophone/homonyme

AA Monstre velu

CCAAM Tu a peur des araignée ? alors tes cheveu von se dresser sur la
MMM téete ! dans un aéroport de colombie, en amérique du Sud,

CC un nettoyeur a trouver une boite qui contenais au moins 250
AAAAAH tarentule vivante (de grosse araignée velue). S'est probablement
AAAHC |un trafiquant d'animau exotique qui les a jeté la pour évité de

H ce faire prendre. Pas sympa pour le personnel d'aéroport !

Eléphant colérique
AAC |Trois homme politique thailandais avait envie de faire un bon
AAH |coup de pub avant les élection. Il on donc eu l'idé@ monter

HA a trois sur un éléphant et de parader dans les ?

HA Mes 1'éléphant n'a franchement pas apprécié ilgles a éjecté

HHA  [tout les trois. L'un des homme c'est cassq s, les deux

AAH Xour étre élus !

autre non eu que des bleu. Il faut s@

A = faute d'accord en genre et nombre  C = en@ conjugaison (verbe)

M = faute de majuscules H = homophone/ me
4

AA Monstre velu

CCAAM Tu a peur @gnée ? alors tes cheveu von se dresser sur la
MMM |téte ! a&éropon de colombie, en amérique du Sud,

CC un ne@ a trouver une boite qui contenais au moins 250
AAAAAH ta Ivante (de grosse araignée velue). S'est probablement
AAAHC |un quant d'animau exotique qui les a jeté la pour évité de

H ce faire prendre. Pas sympa pour le personnel d'aéroport !

Eléphant colérique
AAC |Trois homme politique thailandais avait envie de faire un bon
AAH |coup de pub avant les élection. Il on donc eu l'idée de monter

HA a trois sur un éléphant et de parader dans les rue.

HA Mes 1'éléphant n'a franchement pas apprécié et il les a éjecté

HHA toutles trois. L'un des homme c'est cassé le bras, les deux

AAH |autre non eu que des bleu. Il faut souffrir pour étre élus !




